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Kínos helyzet.
öz.) Tíz napon át tartó csaknem 

szakadatlan tanácskozás után a ma­
gyar miniszterek hazajöttek Becsből 
Szombaton az osztrák miniszterek 
jönnek Budapestre és itt folytatják 
í’iaü\ar kollégáikkal azt, amit Bécsben 
félbeszakítottak.

A kormány félhivatalosa ma este 
-ea kategorikus kommünikét adott 

ki, melyben megczáfolja egyik bécsi 
i i. iiiik azt a hírét, hogy a kiegyezés 
'Joih.iuan a megállapodás Bécsben 
k ip' ü t, s Budapesten csak holmi szö- 
vüü'ezesi formalitások mennek végbe. 
A leihivatalos kijelenti, hogy érdem- 
!'V' > igen jelentős differencziák ma­
radtak fenn, s ezek fölött folytatják a 
tanácskozásokat Budapesten.

Tehát a megegyezés még nem jött 
léire. Ha ugyan a félhivatalos ezút­
tal igazat mond. Mert hiszen nem 
egvszer tapasztaltuk, különösen a ki- 
< ayezési tárgyalások immár négy esz- 
ívndös huzavonája rendjén, hogy a 
jámbor félhivatalosok, természetesen 
felsőbb sugalmazásra, nem mindig a 
csalatkozhatatlan tiszta igazságnak a 
szócsövei.

De hát fogadjuk el valóságnak azt. 
a mit a kormány félhivatalosa mond 
A megegyezés még nem jött létre, 
-bég vannak érdembeli differencziák. 
Még tanácskozni fognak. Nyilvánvaló 
tehát, hogy se az egyik, se* a másik 
fél részéről nem adták föl a reményt 
arra nézve, hogy a differencziákat 
eloszlathatják. Ha nem igy lenne, mi 
a paIvarnak utazgatnának és tanács­
koznának még tovább is?

Mi, a kik az önálló vámterület föl- 
tétlen hivei vagyunk, s abban a szent 
meggyőződésben élünk, hogy a közös 
vámterület intézménye mellett, nem­
zetünk gazdaságilag elpusztul,~ még 
pedig akár változtatnak a Bánffy- 
Badeni-féle kiegyezésen, akár nem: 
mi nagy sajnálkozással látjuk, hogy a 
tanácskozások még tovább tartanak.

Mert a tanácskozások végleges meg­
szakítása megteremtené azt a helyze­
tet, melyen okveteíienúl föl kellene 
épülnie az önálló vámterület intézmé­
nyének. De úgy, a mint a kérdés most 
au, meg a közös vámterület magyar 
hivei számára sem lehet örvendetes 
jelenség az, hogy a tárgyalások tovább
fnlrt -t ' *. • „..v ._wv,uan. wen a leiimorgo viszo­
nyok közt a két kormány megállapo­
dása nem jelenthet egyebet, mint ma­
gyar vereséget

Azóta, hogy a Bánffy-Bódcni-féle 
kiegyezés megváltoztatása fölött tár­
gyalások folynak, sohasem lehetett 
egyébről szó, mint arról, hogy e kiegye­
zés megváltoztatása révén micso'da 
előnyöket csikarhatnának ki tőlünk az 
osztrákok. Nyilvánvaló, hogy nem 
Széli Kálmán keres valami vívmányt, 
hanem Körber. Hiszen Széli Kálmán­
nak nem volt és nincs szüksége vív­
mányra a Bánffy-Badeni-féle kiegyezés 
megállapodásain felül. Ellenben Kör­
ber tisztában volt és tisztában van 
azzal, hogy a Bánffy-Badeni-féle kiegye­
zéssel nem állhat az osztrák parla­
ment elé! Ha tehát most valamelyes 
megállapodás jön létre, melyet Kör­
ber elfogadhatónak tart, az csak a 
magyar érdekek rovására jöhet létre.

z világos. Itt hiába fecsegnek majd 
holmi érdekkiegyenlitésekrul, az osztrá- 
íoknak adott előnyük holmi kárpót- 
ásáról, egyik vívmánynak másik vív­

mány által való rekompenzálásáról, ez 
mind csak komédia, vagy a közvéle­
ményt áltató formula.

A legnagyobb bizalmatlansággal va­
gyunk tehát eltelve, a mikor a Bécs­
ben tartott és Budapesten folytatandó 
anácskozásokra gondolunk. Két nagy 

okunk van erre a bizalmatlanságra.
Az egyik okunk az, hogy a kormány 

a küzüs^vámterület magyarországi hí­
veire nézve rettenetesen kényes hely­
zetet teremtett. Azzal, hogy Bécsben 
iz napon át tárgyalt az osztrák kor­

mánynyal, s e tárgyalásokba belevonta 
a koronát is, és még sem végzett, 

iy nem döntött se ide, se oda: Ke­
gyetlen dilemmát állított föl a parla­
menti többség számára.

Ez a többség, mely nem annyira 
gazdaságpolitikai, mint közjogi politi­
cal okokból van odalánczolva a kö­
zös vámterülethez, azt látja, hogy itt 
úgyszólván minden egyes kérdés élére 
van állítva. Azt látja, hogy a kiegye­
zés kérdésének egész komplexumában 
minden egyes, a legcsekélyebbnek 
tetsző részletkérdés is egyformán föl­

tétele az egész alkotásnak, ügy állít­
ják eléje az egész ügyet, hogy okos­
kodnia som lehet. Ha a kormányok 
közt a megállapodás létrejön, a parla­
menti majoritást minden függetlenségé­
től megtoszija az a guuűuiai, hv^j av. 
egész kiegyezést, úgy a mint a kor- 
m*nvntr ji
csinálták, el kell fogadnia minden 
íikareznyi változtatás nélkül, mert kü­
lönben megdől az egész.

Ez a gondolat könyörte’enül leczö- 
vekeli a parlamenti majoritást, ha 
csak gondolkozásának és hitének sza­
badsága nem lesz benne erősebb, mint 
a kormányhoz ragaszkodó mameluk- 
hüség érzése. De annyi bizonyos, hogy 
a kormány a legutóbbi tárgyalások 
egész folyamatán át tanúsított maga­
tartásával és a tárgyalások külső ké­
pének sajátos jelenetezésével és ki- 
festésével a parlamenti majoritás szá­
mára illuzúriussá tesz minden cselek­
vést. Olyan helyzetet teremt, a minő 
még sohasem volt, a mely merőben 
ellenkezik minden józan és becsületes 
parl amenti fe 1 fogás s al.

Másrészről pedig, a mikor a kor­
mány igy sarokba szorítja és a fölség 
által is sarokba szorittatja a majori­
tást : a legelkesercdettebb harezot is 
jogosulttá teszi a parlamenti ellenzék 
számára. Mert ily körülmények közt 
a parlamenti ellenzéknek csakugyan 
föltétlen kötelessége az, hogy lehetet­
lenné tegye azt a megalkuvást, mely 
hite és meggyőződése szerint egyfelől 
az ország érdekeinek elárulását fog­
lalja magában, másfelől a miniszter­
elnöknek az általa elvállalt és politikai 
becsületbe vágó kötelességéről történt 
megfeledkezését bizonyítaná.

És itt jutottunk el ahhoz a másik 
okhoz, mely bennünk erős bizalmat­
lanságot, mély aggodalmakat kelt.

Ha Széli Kálmán föltétlenül ragasz­
kodnék ahhoz az állásponthoz, mely­
nek ismételt ünnepies kijelentésével 
annyi magaszíalást váltott volt ki sa­
ját pártjából : akkor nem értjük, hogy 
mivégből alkudozott és alkudozik az 
osztrákokkal? Ha tartja magát ahhoz 
a politikai becsületbe vágó kötelesség­
hez, melyet ismételt kijelentéseivel 
maga szabott meg magának: akkor 
félbe kellett volna szakítania minden 
tárgyalást, mihelyt azt látta, hogy 
Körber ur a Bánffy—Badeni-féle ki­
egyezésen érdembe vágó módosításo­
kat óhajt tenni. Mert azt csak nem 
hiteti cl senkivel, a kinek józan esze 
van, hogy teszem, csak most tiz na­

polják azt a gyalázatos hazaárulást, ameiy
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a mienk ellen. Az alldeutsch törekvés Ausz­
triára nagyobb veszedelem, mint reánk, s 
az a sajtó, mely az ily alávaló aknamunkát 
istápolja, nemcsak durva a hangjában, de 
hijján is van a józanságnak. Ezzel a hatá­
rozattal mindenesetre foglalkozhatnának ér­
demük szerint a mi hatóságaink is, mert 
ugylátszik, kevés németet utasítottak ki 
eddig az országból.

pon át is, a fölség b* Icvoilá. ival, te- j voltak barátaink, s a barátságukat nem ke­hit a korona tekintélyének érvény.'-! rerofik és nem is kérjük most se. De any-
sülésre iránvzott törekvése mellett is, n-vlii,1 lehetnének, hogy ne a 11-
,_, ... ,, , , , , janak mutogatok és szökevény árulok part-holnu üres, lényeggé -s eruenme nem jt-u.a az Cg,.sz világon becsült és nagyratar-
vágó apró-cseprő kérdése»? fölött ví- tóit magyar jogszolgáltatással szemben; s 
láb»“ «Z ezztrá!: Hajannrira iózanok is lehetnének, hogy ne istá-
pedig érdemleges dologokról volt szó, 
amir.lhogj vull is, sőt a mim a Kor­
mány félhivatalosa mondja, még lesz 
is: akkor Széli Kálmán már is el­
hagyta azt az álláspontját, mely sze­
rint a Bánffy—Badeni kiegyezésből 
érdemileg egyetlen betűt sem enged.
Ha ily soká tanácskozik, akkor már 
engedett. És ha engedett, megszegte 
ünnepiesen tett ígéretét. És ha enge­
dett, vagy még engedni fog, csak az 
ország érdekei rovására engedhet.

Akármilyen légyen is tehát a meg­
állapodás, mely létrejövendő lesz az 
egész kiegyezésre: az kétségtelenül 
kettőt jelenthet. Azt, hogy az ország 
általa károsodik, és azt. hogy Széli 
Kálmán nem ura ismételten es ünne­
piesen az ország szine elölt tett po­
litikai fogadalmának. Az elsőn segít­
het a parlament, ha megakadályozza 
a kiegyezés törvénybe iktatását; de a 
másikon nem változtathat semmiféle 
hatalom. Csak maga Széli Kálmán, ha 
csakugyan nem enged és ez esetben 
nem is lesz kiegyezés.

Hanem azt már mindeneseire meg­
követelheti az ország közvéleménye, 
hogy vessenek már veget ennek a 
mostani helyzetnek, mert ez kinos 
helyzet.

Budapest, október 2.
Osztrákorvtámadős. Durva hanoii táma­

dással ront a magyar igazságszolgáltatásnak az 
osztrák zsurnalisztika. A bécsi újságírók 
gyűlésükön tárgyalták ugyanis a nemrég 
kiutasított alldeutsch izgatok „ügyét“ s eb­
ből az alkalomból a következő határozatot 
hozták:

Rövid időn belül Magyarországon a bírósá­
gok három hírlapiról Ítéltek el súlyos szabad­
ságvesztésre: Kramer Albertet, Korn Arlhurt és 
Krisch Lajost, sőt a két előbbit ki is utasítot­
ták működésük helyéről. A magyar bíróságok 
a teljesen jelentéktelen czikkek miatt, melyek 
ismeretesek, a czikkek tartalmával arányban 
nem álló súlyos büntetéseket szabtak ki, mint­
egy haragot mutatva a magyarországi német 
sajtóval szemben. Ezen Ítélet nemcsak igaz­
ságtalan. de brutális és ázsiai cselekedet, a 
mely az összes német körök ellenszenvét és 
felháborodását fogja méltán előidézni. A klub 
reméli, hogy az egész osztrák sajtó a magyar 
brutalitásokkal szemben erősen állást fog 
foglalni.
A határozat hangja szemérmetlen és im- 

pertinens, mint az osztrák sajtó maga. Sose

Védik a bánt.
Zágrábban csend van. Legalább úgy lát­

szik. De hogy ennek a különös csendnek és 
fojtó nyugalomnak a tartós megmaradásában 
bízni lehet-e, az már más kérdés.

Ezt az állapotot még nyomasztóbbá teszik 
azok a susogó fuvolahangok, a melyek a bánnak 
és embereinek védelmére hangzanak föl. 
Védi ma Hédervárvt a kormány félhivatalos
lapja es védi —- ugyan mi egyéb gondja 
volna — úgy. a tulajdon hivatalos újságja, 
az Agramer Zeitung.

Jó. Egyszer vádolják, másszor védik, hisz 
ezt már megszoktuk s az egyikről éppúgy 
megmondtuk a véleményünket, mint a má­
sikról. De mindezzel nem tettek semmit 
arra, hogy az izgatott nép végképp meg­
nyugodjon és ez a csend tartós nem lehet, 
a mióta ott sétál a zágrábi korzón Báli 
Mihály, a hóhér. Nem szórakozásból van 
ott, tudjuk. A statárium félelmetes szimbó­
luma ö. A bán, úgy látszik, még nem meri 
elengedni, mert hiszen olyan rettenetes nagy 
a békesség !

Ám a félhivatalosok egyre emlegetik, hogy 
a bán mennyire alkalmas férfin arra, hogy 
a horvátokat velünk, magyarokkal barátság­
ban tartsa. Hogy ez a barátság busz esz­
tendő óta — sajnos — milyen szerfölött 
élénk, azt talán mondanunk sem kell, ámbár 
jól Ítélő forrásból ismét csak azt erősítik 
meg, a mi egy feltűnést keltő zágrábi tudó­
sításunkban kifejezésre jutott: hogy a leg­
utóbbi botrányos állapotoknak is tulajdon­
képp a magyarság ellen való gyűlölet volt 
az igazi oka. Mert hát a bán mindent meg­
tett a magyar-horvát barátságért.

Ah, a bán bölcs és tapintatos, — zengi 
az érte egyszerre oly szerfölött hevülő fél­
hivatalos — és a „legcsekélyebb aggoda­
lomra sincsen ok.“ Pedig hát elég volna 
csak egy kérdés is e bölcsesség és ez előre­
látás jellemzésére, az, hogy: miért nem tudta a 
a bán a sajnálatos zavarokat annak idején 
tapintatosan megelőzni, meggátolni. Vagy 
tán nem látta előre, hogy micsoda hevesen 
forrnak a szenvedélyek s hogy előbb-utóbb 
ki kell törnie az elfojtott haragnak. Nem, a 
bán bölcs, és addig nem cselekszik, a míg 
statáriumra nincsen szükség!

Egyébként jobb jellemzés nem is kell, 
mint néhány sor egy ma érkezett levélből, 
a melyet Zágrábból kaptunk. íme :

6z Egyetértés tárczája.
Atlantisz.

—* Az Egyetértés eredeti túrczáfa. — 
Irta: Telefces Béla.

öl rege zsong ős tartományról, —
Ki ne üsmerné e regét ? •
Hajdanta ez a tartomány volt 
Az élő boldogság hazája; 
k ■ már rég tenger zúg fölötte ...
I jy tartják, mondják legalább

at tapasztalt, vén, komoly hajósok,
II már kifogyván minden mesetárgyból 
•d tán a grogtól is kissé fölbevültcn 
kitárgyalván a hollandust, a bolygót, — 
Hátémek végül Atlantiszra is .. .

Akad köztük, megesküdni kész,
Hogy látta egyszer már 6 maga is 
Csiliagsugáros csöndes éjszakán 
•'•lint csillant föl a tengerből feléje 
Mélységes mélybő! egy fehér világ; 
Hyémántkupolás márványpalotáknak 
Kápráztatóan csillogó sora 
k hószinü utczák liliom-ruhás 
Mosolygó arczu embertömege. ..

S csodás harangszót is hallott a mélyből 
• bár mindez csak egy kurta pillanat volt, 
kzivét oly bűvös érzés fogta el 
Minőt sem addig, sem aztán nem érzett 
És — isten tudja, érezhet-e még?

Hosszú, álmatlan éjszakákon 
Nesztelenül suhanva jő 

- ágyam szélére til szép csöndesen 
kgy hófehér, légből lehelt alak 
S tündöklő szemét mélán rám veti. 
k miként ha szánón bő tekintetével 
Megsímogatná elgyötört valómat 
Mig mozdulatlan ajkán ott lebeg 
A szótlan kérdés: Tudod, ki vagyok ?
És honnan jöttem ? És hová megyek ?

Egész valója szó nélkül beszél 
S bár hangja nincs is e csodás beszédnek, 
Azért mégis oly tisztán érthető.
Oly megrázó, oly kéjesen kínos,

Amilyen sohsem lehet földieknek 
Sem suttogása, sem kiáltozása,
Sem bármiféle víg, vagy bús szava.

Az én ajkamra sem száll semmi hang,
De 6 megérti, hogy im felelek :
Te bűvös árny, — megálmodom, ki vagy 
S honnan jősz s hova mégysz, — megálmodom!

Nyugalmat, tldvöt sugárzó szemének 
Nézése általjárja lelkemet 
S e pillantásra mind elém tűnik 
A mit e földön immár végigéltem:
Minden érzés meg minden gondolat 
Minden gyönyör meg minden fájdalom,
Valóság, álom, sejtelem, remény 
Ah egy egész nagy örökkévalóság 
Egyetlenegy kis röpke pillanatban.

És az emlékek zajlárán keresztül 
Két ige csendül egyre s egyre föl; —
Az egyik az én hangom, epedő hang:
Még, még, csak még egy kissé 1... És a másik, — 
Az zord, tiltó, az életé: Elég!

Bohó gyerekkor szép játékai,
Ábrándot űző ifjú lelkesülés,
Tenger tudásra vágyó szomjúság,
Önámitóan hivő szeretet 
S öröknek látszó édes szerelem,
Vagy érdemesnek tetsző büszke munka,
Igaznak miméit tisztelet, dicsőség 
Sok mindenféle színes buborék . . .
Oh hogyan csüggtem én mindegyiken:
Még, még, csak még egy kissé — s vége volt! 
Elfujta mind az irigy szó : elég!

Oh te nyugalmas, boldog, tiszta szellem,
Ki hozzám jöttél s mégis mintha tőlem 
Oly végtelenül messze-mcssze volnál, —
Te szótlanul is oly dicső beszédű,
Szelídségedben is győztes hatalmú,
Te jól tudod, mily szép volt annyi vágyam,
És annyi vágyam mily nagy fájdalommal 
Halt meg szivemben, mind idő előtt.
Tudod, hisz a legfőbb vágy betelése,
A mit a sors itt mindig megtagad:
A boldogságnak örök végtelenje 
Arra felé van, a honnan te jöttél,
Arra felé ran, a hova te mégysi.

S fehér arczán a fényes jelenésnek 
Álmomra mintha igent intefle 
A megértésnek édes mosolya.

Egy pillanat, — hószin ujjával im 
Szemem pilláit gyöngéden lefogja . . ,
S e pillanatban mintha hirtelen 
Leomlanának szobám falai,
Ellátok messze, szét az éjszakába; —1 
Köröttem a nagyváros palotái 
S a földkerekség számtalan tanyája . .
És én keresztüllátok mindenen.
Az éj sötétjén és a falakon 
S látok virrasztó s alvó lelkeket 
S tudom: nem volt, nincs, nem lesz pillanat, 
A melyben minden, minden ember alszik, 
Vagy minden, minden ember ébren él.
S keresztüllátok minden sziveken 
És boldogságot látok ott s erényt 
És látok veiket és kárhozatot 
Ali milliószor millió alakban,
Kezdet meg vég közt tenger változatban 
S tudom, nem volt, nincs, nem lesz pillanat, 
Melyben jó s boldog volna minden ember, 
Vagy minden ember rossz s boldogtalan. 
Elegy végesség, elegy változása 
Csak ez az, mi itt örök s végtelen.

Jaj annak, a ki mindezt látja s érzi 
És nem tud álmot szőni, olyan álmot,
A melytől ez a türmclékvilág,
Habár csak bűvös képzeletben is,
Mindegyre újjá s egészszé szülemlik.

... A fehér kéz im lesimul szememről
Fölnézek s nézem a fölséges arezot.
Ah, mintha rajt az a dicső mosolygás 
Ihlett dal volna ama nagy varázsról,
Mely lelkem mélyén minden érzelemben 
E mindenséget úgy teremti át.

Oh miivészlelkek alkotásai!
Ti mindüröktől fogva voltatok!
Mikor szem még nem látott titeket,
Mikor fül még nem hallott: voltatok 1 
A mindenségben úgy lebegtetek 
Mig egy-egy lélek, különb mint a többi,
Hö vágygyal meg nem sejtett titeket

S szent ihlet nászán ugv nemzett agyagba, 
Hogy ti mindenki szemének, fülének 
Fölfoghatókká megszülettetek.

A mérhetetlen térben észrevétlen’
Oh mennyi dallam, mennyi szín s alak 
Vár még ily testet öltő születésre 1 
És mindig támad egy-egy olyan élet,
Mely lát, vagy hall a másnak puszta térben 
Testet nem öltött jelenéseket,
És szóba, hangba, kőbe, színbe nemzi 
Hogy csodálhassák mindazt mások is,
Kiknek számára nincsen jelenés,
Oh bűvös álmok, szent káprázatok l . .

lm, mintha járnék zúgó tengeren,
Es a mélységbe néznék álmatag,
És mintha onnan bűvös, nagy varázszsal 
Felém csillanna egy fehér világ: 
Gyémántkupolás márványpalotáknak 
Kápráztatóan csillogó sora 
S hószinü utczák liliomruhás 
Mosolygó arczu embertömege.
S mintha zendűlne csodaszerü zsongás,
Mintha harangszó zúgna ott alant 
S a fehér város fehér piaczán 
lm, mintha márványtrónra ülne épp 
Ama fehér árny, aki olykor-olykor 
Hosszú, álmatlan éjszakákon 
Úgy látogat meg bűvös, nagy titokban 
És mintha im a fehér szinü árnyak 
Letérdelnének hódolón előtte 
És úgy suttognák, hogy mily boldogoki

... Oh Atlantisz, te regék tartománya, 
Elérhetetlen távolságba süllyedt 
S mégis föl-fölcsillámló álomország,
Mely elvarázslóm lettél nékem is, — 
Teljesületlen remények betülte 
Véges boldogság örök végtelenje,
Imádott hon, mely nem lehetsz hazánk: 
Engedd hozzám öt, engedd másszor is,
Mindig, ha csüggedt s szomorú vagyok,
Úgy vigasztaljon, biztasson halálig.

* "

Macskák.
— Az Egyetértés tározója,. —

Irta : Eier ve Loti.

Furcsa kis lelke van a macskának, tele 
gyanakvással, hizelkedéssel, büszkeséggel és 
szeszélyekkel. Nehéz belátni, mert csak egy­
némely kiváltságos lény előtt mutatkozik a 
maga valóságos mivoltában; a legkisebb 
durva érintés, a legcsekélyebb alamusziság 
menten megriasztja.

A macska legalább is olyan intelligens, 
mint a kutya, de a kutyának csúszó­
mászó alázatossága, nevetséges nagyké­
pűsködésé és felháborító faragatlansága 
egyáltalában nincs meg benne. A 
macska elegáns, patriczius állat, ellenben u 
kutya, bármilyen legyen is a társadalmi 
állása, mindig megőrzi a parvenük tisztáta- 
lanságát és mindig megmarad közönséges 
lénynek.

Egy macska

van itt az asztalomon, egészen a küzelem- 
ben és engemet néz . . . Előre nyújtja azt 
az amúgy homályosan gondolkozó kis fejét, 
melyben most bizonyára valami szokatlan 
világosság dereng. Amig holmi cselédek, 
vagy egyéb emberek jártak-keltek körülöttem, 
nagy megvetéssel tartózkodott távolabb egy 
karosszék alatt, mivelhogy én vagyok 
az egyetlen lény, akinek megengedi, 
hogy a mindig mocsoktalan tisztaságú 
ruháját meg-megezirogassam. De mihelyt 
érezte, hogy egyedül vagyok tüstént elő­
jött és velem szemközt leült; azután 
hirtelen az a mélységes mély kifejezés 
terült el az ábrázatán, mely olykor-olykor 
meg szokott jelenni a macska nézésében. 
Mert a macska szemlélődő természetű, rely- 
télyes állat. Kerekre nyílt sárga két szemét 
reám szegzi; mindenképen meg akar érteni 
egyetmást, a mi homályos előtte, és sze­
meit a belső erőlködés még jobban kitágítja. 
„Ki vagy te tulajdonképen ? — kérdi, — 
ki vagy te, a kire én igy rábízom magam? 
Jó vagy-e, rosse vagy-e, vagy raicsodás
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Sajátságos, hogy a félhivatalos horvát lap azt 

hangsúlyozza mostan, hogy Magyarország leg­
jobb barátai vagyunk mi.> Kik? a félhivatalos 
horvát lap, vagy a horvátok ? Unos untalan ezt 
hangoztatják más ezzel a tüntetőén nagy magyar­
barátsággal most hozakodnak elő. Persze a tünte­
tések előtt erről szó sem volt. Azt is Írják, hogy 
csak bízzék meg a kormány a pénze és em­
bereiben, engedje át nekik a rendcsinálás mun­
káját, mert elvan rend lesz Zágrábban, hogv

Péntel

nyugodtan alhatik azután bárki is, — baj nem 
lesz. Váljon ? Hátha megint kitörnek a zava­
rok? Négy álló napig nem volt sehol a bún, 
nem voltak sehol az ü hatalmasoknak ki 
kürtőit munkatársai a rendcsinálás ; 
miivében. Most persze, mióta Hali passzíve 
asszisztál, azóta dühöng a rend s béke. Annyira 
tájékozva voltak a bán és emberei, hogy mikor 
Popovies, a ki ugyancsak megiita a zavarok árát, 
a hozzá érkezett fenyegető levéllel felment a 
városházára, aggodalmaival s a levéllel együtt 
megmosolyogták. Tréfának mondották az egé­
szet, a melytől nem kell tartani. Nem-e V Rossz 
vége lett ennek a «naivitásnak.»
Tessék megítélni hát a bán bölcs előre­

látását. Nem a személye ellen szólunk 
nekünk a statáriummal teremtett helyzet 
szolgál szomorú tanulságokkal s csak azok

nők lemondott. (A mi szerkesztőségünkbe is 
érkezett távirati kérdés Berlinből, vájjon 
igaz-e a magyar miniszterelnök lemondása 
nak hire.)

A két miniszterelnök tegnapi tanácskozá­
sai azonban újabb közeledést jelentettek 
nagyon sok pontban megegyezést eredmé­
nyeztek.

Délelőtt kilenoz óra.

ból 
tovább 1

hogy — ez nem tarthat igy

Bulletinek a nagy betegről
(A kiegyezési tárgyalások.)

Ismét nagy válságon estek át a kiegye­
zési tárgyalások. Olyan krízisen, a melyre 
az a klinikai kifejezés: az argónia meg­
kezdődött.

Ne ijedjenek meg azok, akik netán hívei 
az egyezségnek, ne örvendjenek azok, a kik­
nek ideáljuk az önálló berendezkedés: 
nagy beteg kiegyezés kiheverte a válságot. 
Hogy mi segített rajta, nem fogjuk megtudni 
se a doktoraitól, se magától a betegtől. 
Lehet, hogy nem is volt olyan túlságosan 
súlyos az állapota, csak a kezelő doktorai 
mondották annak, egyfelől, hogy felkeltsék 
az általános részvétet, másfelől, hogy a 
maguk számára megnyerjék az érdeklődő 
nagy közönség bizalmát.

Az se lehetetlen, hogy a konzíliumra hí­
vott nagy-hirü professzorok segítettek a be­
tegen. Nagytudományu emberek a politiká­
ban : U felsége a király és első asszisztense: 
Goluehövszki Agenor, a külügyek és a csá­
szári ház professzora.

Elég az hozzá, a válsággal vívódott beteg 
fölépült, sőt annyira erőre kapott, hogy a 
mai este folyamán már el is lehetett szállí­
tani Budapestre, a hol szombaton még egy 
utolsó műtétet fognak rajta végrehajtani. 
Mindenesetre megmentetlnek tekinthető a 
beteg már most is, de nincs kizárva, süt 
valószínű, hogy az utóhaj ok később jelent­
kezni lógnak.

E súlyos állapotról lapunk vezető helyén 
szólunk.A mai válságos nap híreit pedig ab­
ban a jellemző sorreddben, a hogy érkez­
tek. u kővetkezőkben állítottuk össze.

Regne! nyolez óra.

Tegnap délután öt órakor tetőpontján volt 
a válság. Egész Becsben hire terjedt, hogy 
a két miniszterelnök nem tud megegyezésre 
jutni s valószínűleg mind a ketten beadják 
lemondásukat ö felségének.

Berlinben az a hír terjedt cl politikai kö­
rükben, a börzén és a hírlapok szerkesztő­
ségeiben, hogy Széli Kálmán miniszterel-

U felsége a király ma reggel nyolez óra­
kor Kő vb er osztrák miniszterelnököt fogadta. 
Egyes lapoknak az a hire, hogy a petró­
leum vámja ügyében a két kormány nem 

nagy tud megegyezésre jutni, — nem egyezik az 
igazsággal, mert a magyar kormány nem 
is követelte a petróleum-vám leszállítását.

Délelőtt tizenegy óra.

Széli Kálmán miniszterelnököt ő felsége 
ma délelőtt tiz órakor egy órai magánkihal­

áson fogadta. A magyar miniszterelnök 
es a többi magyar miniszterek és 
szakelőadók ma délután három órakor 
visszautaznak Budapestre, mert a magyar 
miniszterekre Budapesten váró sürgős ügyek 
lehetetlenné teszik, hogy az immár tiz napja 
Becsben tartott kiegyezési tárgyalásokat ez­
úttal folytassák. Mivel e tárgyalások nem 
mindenben vezetnek eredményre, az osztrák 
miniszterek már szombaton Budapestre 
utaznak a még fönnálló eltérések megvita 
fására.

Délután két óra.

fennálló néhány diííerencziát elsimítani és 
esetleg a kiegyezés megkötésének jegyző­
könyvét aláírják.

Jól informált körökben azt hiszik, hogy 
a megegyezés legközelebb Budapesten 
létrejön. A kiegyezési tárgyalások főrészét 
az autonom vámtarifa képezte. A szóbeli 
és Írásbeli tárgyalások az önálló vám­
tarifára nézve még a múlt év július havá­
ban kezdődtek. Első olvasása a vám­
tarifának 1901. szeptemberben kezdődött 
és hat hétig, tartott. A második tárgya­
lása múlt évi novemberben kezdődött és 
nyolez hétig tartott. Ekkor nagy nézetel­
térések merültek fel. A két miniszterelnök 
között személyes differeneziák merültek 
fel, úgy hogy nagy inlervenczió kellett 
hozzá, hogy ezeket elsimítsák és a tár­
gyalásokat újból folytassák. Ezóta egy 
perc-zig sem szünetelt a két miniszterel­
nök között a tárgyalás.

Az utolsó napokban már félni lehetett 
a tárgyalások megszakadásától, mig végre 
most a kiegyezést megtörténtnek lehet 
tekinteni.

Délután bárom óra.

Ma délután a két miniszterelnök tanács­
kozóit egymással és abban állapodott meg, 
hogy az osztrák miniszterek október 4-én 
Budapestre érkeznek és ill a kiegyezési tár­
gyalásokat folytatni, Illetőleg formálisan be- 
ejezni fogják.

Délután három óra harmlncz poroz.

A magyar miniszterek ma délután három 
órakor Budapestre utaztak.

Este hét óta.

A ..Budapesti Tudósiló“ közli:
Egy bécsi lap azt jelenti, hogy a kiegye­

zésre nézve fennálló nehézségek, a melyek
kiegyezés kérdésében nagy döntés annak létrejöttét az utolsó óráig megakadd 

történt. Azok a nagy differeneziák, ino­

gok már sokkal kisebb számban jelentek meg, 
mint tegnap. A vármegyei árvapénztárak száztíz 
szakaszos javaslatát tárgyalták. Flgyes részletei ellen 
dr. Sipöcz László a fővárosi árvaszék elnöke szólalt 
föl, de kételyeit dr. Némethy Károly miniszteri ta­
nácsos és különösen dr. Bosnyák Zoltán osztály- 
tanácsos, a kinek nagy része van a javaslat ki­
dolgozásában, csakhamar eloszlatták. Az árva­
pénzek gyümölcsöző elhelyezése tárgyában 
Sipöcz László nem helyesli a javaslat intézkedé­
seit. Széli Ignácz államtitkár bejelenti, hogy a 
belügyminisztériumban már dolgoznak az uj tör­
vényjavaslaton, ti mely helyes módon oldja meg 
a kérdést, Sipöcz László újabb felszólalása 
ulán Fenyvcssy Ferencz főispán, Kovács osz­
tálytanácsos, IVp/.s'z Henrik számtanácsos mondták 
cl észrevételeiket, majd pedig tini hier Gyula 
államtitkár is csatlakozott Sipöcz nézetéhez. A 
vitáknak Bosnyák Zoltán felvilágosítása után 
Széli Ignácz indítványára azzal vetettek véget, 
hogy a második szakaszba bevették a negyedik 
és hatodik szakasz lényegét. Élénkebb vita indult 
meg a iülült, vájjon följogositsák-e a községeket 
arra, iiogy önállóan utalhassák ki az árvák pén 
zét. A legtöbben ellene nyilatkoztak s a javaslat 
megfelelő szakaszait minden valószínűség szerint 
elejtik. Az anként ezzel véget ért.

A A'cue Freie Presse esti lapjában eze­
ket jelenti:

A kiegyezés kérdésében

Ivek az utolsó napokban felmerültek, már 
el vannak simítva és végre a kiegyezés 
végleges elintézése a két kormány 
között biztosítva van és most már 
csak a kiegyezés formális megkötése 
van hátra.

Az osztrák miniszterek legközelebb Bu­
dapestre utaznak és olt fogják a kiegye­
zési tárgyalásokat befejezni, elsimítva a 
még lényegtelen, fönnmaradt kérdése­
ket és ott fog a vámtarifára nézve a 
végleges megállapodás történni. Ugyan­
csak Budapesten fognak a vám- és ke­
reskedelmi szövetséggel összefüggő kér­
dések a két kormány között megoldatni.

A két kormány teljesen megegyezett 
a szállítási adóra nézve, amely meg fog 
szűnni.

Ennek ellenében az osztrák kormány 
beleegyezését adja ahhoz, hogy a magyar 
járadékok Ausztriában az adó alól felsza­
baduljanak. E két kérdésre nézve a meg­
egyezés Budapesten már formálisan meg 
lett kötve.

Megállapodás történt különösen részvény- 
társaságokra nézve, továbbá a biztositó 
társulatokra nézve, amelyeknek adófizetése 
revízió alá kerül.

Megegyezés történt a magyar folyam- és 
tengerhajózási társaság adójára nézve.

Magúról a kiegyezési tárgyalásról még a 
következő részletek ismeretesek:

A király ma különös hosszú audien- 
ezián fogadta a két miniszterelnököt, kik 
a fölmerült diífercncziákat közölték és még 
ma a tárgyalás folyamán megegyezésre 
jutottak, úgy hogy nagyobb differeneziák 
nem maradtak fenn. Fönnmaradtak ugyan 
egyes differeneziák, de ezek természete 
olyan, hogy azoknak a legközelebbi na­
pokban elintézése várható.

Miután a magyar miniszterek tiz napig 
Bécsben voltak és minthogy a magyar 
parlamentnek megnyitása küszöbön áll, 
kénytelenek visszatérni Budapestre. Az 
osztrák miniszterek most már Budapestre 
fognak utazni, hogy megkíséreljék a még

lyozták, el vannak hárítva és hogy érdemi­
leg a két kormány teljesen megegyezett 
és csak a kiegyezés formai megkötése volna 
még hátra.

Legilletékesebb helyről vagyunk megbízva 
annak a kijelentésével, hogy ez n közle­
mény a tényállásnak nem felel meg. Az 
utolsó napokban konstatált eltérések nagy- 
fontosságú érdemleges kérdésekben még 
fennállónak és ezek megbeszélésére, nem 
pedig p kiegyezés formai megkötésére jönnek 
az osztrák miniszterek Budapestre.

Dr. Körber osztrák miniszterelnök ma dél­
ben Becsben Széli Kálmán miniszterelnök­
nél látogatást tett, a melynek czélja annak 
meghatározása volt, hogy az uj tárgyalások 
felvétele Budapesten mely napon történjék.

megbeszélés alapján az osztrák miniszte­
rek a legközelebbi szombaton Budapestre 
jönnek és vasárnap délelőtt kiiencz órakor a 
magyar miniszterelnökségi palotában az em­
lített czélból iolytatni P :• tárgyalá­
sokat.

Éjjel.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Széli 
Kálmán miniszterelnök, Lukács László, Da­
rálni ignácz es Láng Lajos miniszterek ma 
este 7 órakor hazaérkeztek Bécsböl. Velük 
érkeztek a szakelőadók, a kik a liz napig 
tartott kiegyezési tárgyalásokban részt vet­
tek, úgymint: Ilim Tamás, Ottlik Iván, 
Dobokay Lajos és báró Andrcánszky mi­
niszteri tanácsosok', továbbá báró Skerletz. 
(jyőry Lóránt és Huszár miniszteri titká­
rok.

Budapest, október 2.
A megyei pénztárak államosítása. A bel­

ügyminisztériumban ma délelőtt fejezték be a 
megyei pénztárak államosításának végrehajtása 
ügyében összehívott ankétet. A tanácskozáson is­
mét flullner Gyula államtitkár elnökölt, de ala-

Báró Prónay marad.
— Az evangélikusok egyetemes gyűlése. -

Nagy érdeklődéssel várták ma az evangéliku­
sok az egyetemes gyűlés ülésének megnyitását 
mert báró Prónavnak Ígérete szerint, ezen a: 
ülésén kellett nyilatkozni a felől, hogy megma­
rad-e továbbra is a főfelügyelői hivatalában. A 
beavatottak azonban már jó előre tudták, hogy a 
Prónay válasza kedvező lesz, mert időközben 
sikerült öt reá birni lemondási szándékának 
megváltoztatására. Az elnöki előterjesztések rend 
jén Prónay meg is tette ezt a kedvező nyilatko­
zatot, mit az egyetemes gyűlés átalános örömmel 
vett tudomásuk

Az ülés lefolyásáról tudósítónk a következőket 
jelenti:

Az egyetemes gyűlés a Deák-téri főgimná­
zium dísztermében folytatta tegnap megkezdett 
ülését.

Az elnöki székben ma is dr. Baltik Frigyes 
püspök és báró Prónay Dezső főfelügyelő ültek.

Hr. Prónay Dezső, az elnöki előterjesztések 
után saját személyére vonatkozólag így szólt:

Folytatni fogom azl a kísérletet, hogy az 
egyetemes egyház ügyeiben résztvevők támoga­
tásával megfeleljek annak a feladatnak, a mely 
sz egyetemes egyház vezetéséhez fűződik. Ér­
zem erőm fogyatékosságát és ezért szívesen 
váltam volna most meg a főfelügyelői állástól, 
a mikor még az a tuda‘ tölt el, hogy tehetsé­
gemhez képest a reám bízott feladatokat telje- 
sitettem. Érzem, hogy sokáig erre képes nem 
leszek. Senki a más érzelmi világába bele nem 
láthat. Okokkal senkit, sem lehet meggyőzni 
arról, ami bensőmben rejlik. Ámde szemé­
lyes okokból nem szabad a közügyet hát­
térbe szorítani. Egyelőre tehát még megpró­
bálom az egyház, további vezetését, de te­
szem ezt azzal a tudattal, hogy még most tisz­
tességgel búcsúzhattam volna, nem tudom, nem 
fogom-e később állásomat megtörve elhagyni. 
(Általános lelkes éljenzés!)
Laszkáry Gyula a közgyűlés nevében köszö­

netét mond báró Prónay Dezsőnek ürömmel foga­
dott elhatározásáért. Üdvözli az elnököt, hogy 
benső kétségein erőt véve, meghajolt a közóhaj 
előtt s az egyház vezetését megtartja ügybuzgó 
kezeiben. Tudja, milyen nagy erő kellett' ahoz, 
hogy» régi szándékát megváltoztatta, de az a nagy 
szeretet a melylyel az egyház ügye iránt viselte­
tik: győzött.

Haitik Frigyes püspök a közgyűlés nagy éljen­
zése mellett indítványozta, hogv báró Prónay

Dezső elhatározásáért jegyzőkönyvi köszönet mon­
dassák.

Ezt az indítványt egyhangú lelkesedéssel fo­
gadta el az egyetemes közgyűlés.

Ezután csakuem egy hosszú közfelktáltással a 
különböző bizottságot alakították meg.

Tárgysorozat rendjén napirendre bérűit a pénz­
ügyi bizottság jelentése. E szerint az 1900-ik évre 
a költség előirányzat a következő:

Szükséglet: 1. Tiszti dijak 250'» kor. 9G fillér, 2. 
Napidijak és útiköltségek 2000 kor. 3. Rendes évi 
segélyek 756 kor. 4. Házbér a levéltári helyiségért 
400 kor. 5. Nyomtatványokra 1000 kor. 6. Vegye­
sekre 744 kor. 7. Előre nem látott kiadásokra 
393 korona. 04 fillér. Összesen 7799 korona 00 
fillér.

Fedezet: 1. Kamatokból 4700 korona. 2. A négy 
kerület járulékaiból 2000 korona. 3. A Hrabovszky- 
alapitvány kezeléséért 700 korona. 4. A Zelenay, 
Szinovitz, Lissovényi-alapok kezeléséért 399 korona 
00 fillér. Összesén 7799 korona 00 fillér.

Az egyetemgyülés a költségvetést vita nélkül 
elfogadta.

A reformátusokkal való közös ügyek tárgya­
lására kiküldött bizottságba Prónay Dezső el­
nöklete alatt beválasztották:

Fabinv Teoíilt, Laszkáry Gyulát, Szentivánvi 
Árpádot, Ihász Lajost, Baltik Frigyest, Sárkány 
Sámuelt, Zeienka Pált, Gyurátz Ferenczet, Zsi­
linszky Mihályt, Győry Eleket, báró Podmaniczkv 
Gézát, Kubinyi Gézát, Horváth Sándort (buda­
pesti), Sztehló Kornélt.

A pénzügyi bizottság előterjeszti a közalap 
1902. évi jövedelméből felosztás alá kerülő ösz- 
szeg kiosztására vonatkozó javaslatait. E szerint 
a kiosztandó összeg 145,556 korona.

Az egyetemes közgyűlés a bizottság összes ja­
vaslatait elfogadja és a sugélyüssszegeket a bizott­
ság előterjesztéséhez képest 1903. év január 1-én 
fizetendőleg kiutalványozza, egyúttal a vallásosa­
tok, szegény egyházak és missziók segélyezésére 
utalványozott 16.000 korona összegnek részletes ki­
osztására a segély kérvények kiadása mellett az 
egyházkerületek elnökségeit kéri fel azzal, hogy 
arról, mely egyházak részére osztatott ki az utal­
ványozott összeg, közvetlenül nz egyetemes köz­
gyűlésnek szíveskedjenek jelentést tenni. Mint­
hogy pedig e határozallal a közalapnak rendel­
kezésre álló összes jövedelmei kiosztás alá ke­
rültek és igy más czélok segélyezésére sem a 
közalapból, sem az egyetemes egyház szabad ren­
delkezésére álló alapokból mi sem fordiíható, az 
egyetemes közgyűlés a beérkezett összes, itt figye­
lembe nem vett segélykérvényeket oly értelemben 
mondja ki elintézettnwk, hogy azoknak ezúttal 
helyt adni nem lehetett.

Petrovics Soma szentesi esperes a selrneez- 
bányai főgimnáziumnak segélyezéséből kifolyólag 
amaz álláspontra helyezkedik, hogy a közalapnak 
az ilyen segélyezésekre adott része, sokkal he­
lyesebben és igazságosabban lenne felhasználandó 
az országban százszámra fenálló Ínséges és sze­
gény egyházak felsegilésére.

Báró Prónay Dezső hivatkozik zsinati törvé­
nyekre, melyek kimondják, hogy gimnáziumnak 
adni kell segélyt. A zsinati törvények 16. pontja 
alapján a selmeczbónyai gimnáziumnak is img 
kell adni a 2500 koronás segélyt.

Báró Laszkáry Gyula Prónay Dezső állás­
pontját teszi magáévá.

Az egyetemes közgyűlés az eddig fenalló 
segélyezési módot tartja törvényesnek *s határo­
zati leg kimondta, hogy az iskolákat nem zárja ki 
a segélyezésből.

Végül a közalapi járulékaira vonatkozó össze­
írás és a kivetés kulcsának meghatározása kerül 
tárgyalás alá.

Az egyetemes gyűlés ide vonatkozólag elfogadta 
a közalapi bizottság javaslatát.

Az egyetemes gyűlés holnap folytatja ülését.

Az egri érsak körlevele. Suntassa Jöt. • f 
egri érsek nyári külföldi útjáról haza érkezvén 
székhelyére, körlevelet intézett papságához és 
egyházmegyéje híveihez. Az érsek meleg hangú 
körlevelében mindenek előtt jelzi, hogy »Időzárrá 
szenleltetésének félszázados évfordulóján Aachen­
ben, Ángy Károly császár ősi fényes templomá­
nak ama kápolnájában, melyet fejedelmi L ke- 
üséggel, dicső emlékezetű királyunk Nagy Lajos 

alapított, esedezett az ur előtt, hogy a mi erejéből és 
életéből fenmaradt, a ir.lt állása méltóságában ••» 
szeretőié bensőségével még tehet, gyümölcsözzék 
szeretett egyházmegyéje boldogságára. Majd meg­
emlékezik az érsek egyházmegyé je - zcreteUnek »"-s 
szeretetének ama jeléről, melylyel rang és rer.d- 
különbseg nélkül ellialmozták. Es ezekről szólva 
igy folytatja és végzi körlevelét:

vagy? Mit gondolsz és mit művelsz ezen a 
világon 7‘"

Az ember bizony nem tud és nem is 
tudhat semmit ; és ebben a nagy tudatlan 
Ságunkban mennyire clesudálkoznánk — ta­
lán meg is rettennénk, — ha az ablakon 
keresztül, melyet szemnek nevezünk, belát­
hatnánk egészen addig a mcgisnierhctetlen 
valamiig, a mi a szem mögött meghozódéi 
kis agyvei üben lappang. Oh ! ha az ember 
csak egy röpke pillanatig is képes volna a 
macska agyával gondolkozni és később képes 
volna visszaemlékezni a gondolataira, ói 
milyen hirtelen és milyen biztossággal, de 
kétségkívül milyen rémületet is okozva oldód 
nának meg az örök problémák. Vájjon ez a 
háziállat messze alattunk áll, vagy pedig 
rémitő közelségijén van-e hozzánk? Vájjon a 
mienknél sokkal sürübb-e az a sötétségből 
szövött fátyol, mely minden lét okát és czél- 
ját elrejti előle ? . . Es a hízelkedő fejecske 
oly engedelmesen fészkelödik két kezünk kö­
zött és oly szerelmesen czirógattptja magát, 
— csakhogy az az ember soha, de sohasem 
fog erre a világra születni, aki képes lenne 
ebből a fejecskéből valamit is kibetüzni . . .

A macska most el szeretne aludni az asz­
talon, a melyen irok, és álmodozni szeretne; 
egészen közel jön hozzám és kényelmesen 
elhelyezkedik, miközben lábát kétszer-három- 
szor is felém nyújtja, reám néz és engedői­
met kér, hogy ölembe telepedhessék. Aztán 
lepihen és fejét gyöngéden karomhoz tá­
masztja, mintha mondaná: „Ha már nem 
akarsz törődni velem, legalább tűrjed, hogy 
itt nyugszom, hiszen igy nem vagyok ter- 
hedre.“

Micsoda rejtély az állatok vonzódása! Már 
ez is mennyire mutatja, hogy abban az 
annyira ismeretlen lelkűkben milyen magas 
rendű tulajdonságok székelnek.

És mennyire értem a prófétát. A müezzin 
énekével imára szólitá a hívőket; Mohamed 
is fölkelő ültéből, de mielőtt fölkelne, olló­
val levágta a humusza csücskét, mert macs­
kája ott aludt a humuszán és ő nem akarta 
iölzargatni.

Kgr másik macska.

három
szürke

is van a házamban, egy fiatal, 
vagy négy hónapos, tigris-foltos, 
szőrű tarka kis czieza; farka gyű­
rűs mint a párduezé, hasa és 
orra hegye eleven rózsaszínű. Egy reggel 
csak beállított, ördög tudja honnan; sovány 
volt és siralmas, de csudamód egy kettőre 
neki gömbölyűdéit és immár két hét óta hű­
séges, szerető lakótársam.

Ma hatalmas szélvihar dühöng, fákat t Up­
dos. tölcsérekét csavar a homokból és ma­
gasra korbácsolja a tengert.

A kis szürke czieza kint volt a koriben, 
de az erőszakos szél bömbölésétől megret­
tenve, hirtelen benn termett a házban, ép 
akkor, a mikor faleveleket és letört galyakat 
sodorva magával, egy szélroham is a kapu­
félfába kapaszkodott. Házamat alaposan meg­
rázza a förgeteg és nagy izgalom tör ki a 
lakásban, egyszerre felhőszakadás kerekedik, 
és cselédeim a rosszul záródó ablakokhoz 
rohannak, melyeken csak úgy ömlik befelé 
a viz; azután a tengerre szolgáló ablakoknak 
külső fátábláit is beteszik és én olyan félho­
mályban maradok, mintha napfogyatkozás 
volna. A kis szürke czieza jónak látta karjaim 
közé kuporodni, ahol aztán nem törődött sem­
mivel, hanem barátságos dorombolásba fogva, 
egy csupa bársony, puhácska gombolyaggá 
változott át, melyet kényem-kedvein szerint 
gyömöszölhettem az ujjúimmal.

Ez a kis bársonygombolyag, ez az alig ki­
bimbózott lényecske, ez a kicsinyke összeté­
tele az atomoknak hat hónap előtt még bi­

zonyára nem volt a világon, de még csak 
sejtelemben sem létezett, hanem a születés 
előtt való semmiségben úszkált — mely ab­
szolútabb és titokzatosabb, mint a halál után 
következő semmiség . . . Milyen furcsa el­
gondolni, hogy máris milyen kedves fogalmai 
vannak az Hiedelemről tisztaságról és szerény­
ségről, — de legföképen furcsa benne az az 
annyira emberies érzés, hogy baráti lény után 
kívánkozik azokban a pillanatokban, mikor a 
Rombolásnak hatalmas, vak erői szomorú 
hangokat hallatva elszabadulnak lánczaikrúl.

Szél és tenger egyesült erővel dühöng 
odakint és én a kis eziezának linóin puha 
lábacskáit simogatom. Ti melyeket oly nyu­
godtan, annyi bizalommal hagy kezeim kö­
zöli, pedig ha akarnám, egyszeribe üssze- 
ruppanthatnám őket. Bársony szóién keresz­
tül keveske húst. érzek, izinoeskákat, vékony 
esontoeskákat tapintok; az én emberi tag­
jaim is szakasztott ezekből az alkotórészek­
ből vannak összeróva és olyan közel roko­
nok a macska tagjaihoz. Különben többi 
szervei is olyanok, mint az enyéim; van 
neki két szeme, két füle, egy szája, egy 
orra; a mikor pedig mindezt elgondolom — 
az is eszembe jut, hogy mi ketten mennyire 
egy kaptafára vagyunk szabva és a Természet 
mekkora li-helellenséget mutat az eszközei 
változatosságában s mily nehezen talál ki 
valami uj dolgot. Ugyanaz a Természet, mely­
nek oly kifogyhatatlan találékonysága hirét 
költötték, a temérdek bolygón is mindig csak 
ehhez az egyetlen rendszerhez kénytelen fo­
lyamodni, melyet akkor talált ki, mikor a 
mozgó és gondolkozó lényeket megalkotta. 
Es én ebben a napfogyatkozásos homályban, 
a mennyboltozaton függő óriás felhők alatt, 
ebben a hatalmas zengésben, melylyel a gon­
dolkozni nem tudó tárgyak körülöttem meg­
szólalnak, egyszerre tudatára jutok, hogy 
evvel a kicsinyke lénynyel, evvel a macska­
ivadékkal a Jegeslcgszorosabb testvériségben 
vagyok összefűzve : mindaketlen u bennün­
ket alkotó anyagok majdnem ugyanazon el­
rendezésének köszönjük létezésünket; azután 
a jövendőben ugyanaz a por és hamu lesz 
belőlünk.

Macskák találkozása.

Legszélén a háztetőnek egy sárgafehér 
macska fekszik, de nem alszik, sőt nem is 
akar aludni. A faját jellemző szemlélődő 
ösztönnek t ngedve hevert ide álmodozni és 
a magasból a messze távolba vesző környé­
ket nézegetni.

De im egy szomszédos háztető mellől két 
egyenes fül rajzolódik elé; egy kémény mö­
gül két vizsga szem és egy egész fej is elő­
kukkant : egy másik macska! ... Ez a má-

'sik egészen fekete s csöndesen és olyan 
óvatosan jelenik meg, mint egy indiánus az 
iij-világheli őserdőben. Meglátja hátulról az 
elsőt, azonnal megáll és fontolgat magában; 
azután nagy alaposan kiczirkalmozott czikk- 
ezakkokban előbbre jön s egyik bársonyos 
lábát mind lassabban és lassabban rakos­
gatja a másik elé.

A sárga ruhás álmodozó mindazonáltal jól 
tudja, hogy valaki jön s fejét hirtelen liálra- 
forditja, füleit egyszerre lesunyja, ajkait el­
fintorítja, puha szőre alatt alig észrevehetően 
megmozdulnak a karmok és támadásra ké­
szülnék . . .

A 1 ugató végigborzong, mindazonáltal 
folyton előbbre jön és rcndithetlen nyugal­
mat színlel; az első macska meg se mocz- 
czan, csak kút zöld szemének tüzével kiséri 
a közeledőt.

Nyilvánvaló, hogy isméi ik egymást és már 
némi beosülésscl is vannak egymás irányá­
ban, mert máskülönben okvetlenül párbajra 
kelnének és a szőr csak úgy röpködne a le­
vegőben.

A fekete macska folyton közeledik, foly­
ton ugyanazokat az ügyes ezikkezakkokat 
rovogatja és riúnd hosszabb szüneteket tart 
haladtában; azutánimkor már csak két lépésre 
van a sárgától, leül és az égre néz, mintha mon­
daná: „Hiszen látod, milyen tisztáiba szándé­
kaim; én is csak ezt a szép kilátást cso­
dálni jöttem ide, semmiért se másért.“

Akkor aztán a másik a távol messzeségre 
fordítja a tekintetét s évvel iejezi ki, hogy 
mindent megértett és nem bizaimatlankodik 
többé ’ látván pedig ezt az újon érkezett, 
már most ö is lefekszik, — óh! de minő 
megfontolt lassúsággal, mind a négy sely­
mes lábát egymás után emelgetve, haj- 
litgatva! ...

Szinte barátságosan mosolyogya. félig csu­
kott szemmel még egy-két tekintet váltanak 
egymással; mikor aztán a két gondolkozó 
között már végkép megszilárdult a béke, 
akkor nem törődnek többé egymással, hanem 
kiki magának, hosszas szemlélődésbe, hosszas 
álmodozásba merülnek el.

A HALÁL DIADALA.
KEUÉNY. 25

Irta: GABRIELE D'ANNUNZIO.
Hangúi idegenszeriien hangzott. Anyjának 

jelenlété csak növelte a részvétet, m°lyct 
maga maga iránt érzett arra a gondolat .-a, 
hogy meg kell halnia. Elnézte édes anyját, 
mikor az ablakot kinyitotta s mélv szánal­
mat érzett iránta is. Milyen hatással 1. íme 
ni az ö halála ! Szeme kömbe lábadt e 
gondolatra. Elképzelte a tragikus jelenetet. 
Édes anyja bejönne a szobába. Nevén szál­
lítaná. Egyszer, kétszer. Aztán ágyához lépne 
és megrázná. (> pedig már akkor hideg volna 
és halott. . . Anyja ájultan, talán h< 
esnék össze az ágy előtt. Annyira fölizgatta 
magát e képzelek alatt, iiogy szinte össze­
zavarta a való életet a képzelt helyzettel. 
Üsszerázkődott a gondolatra, hogy édesanyja 
megfogja őt érinteni, amikor már hideg 
lösz és halott. Anyja észrevette.

— Mi bajod ? kérdé.
— Semmi . . . Ideges borzongás . . .
— üli! hiszen te nem jól vagy, szólt 

fejét csóválva. Mi bajod?
Semmi, anyám . . . Természetezen, 

még egy kissé föl vagyok izgatva . . .
Édes anyjának szemét azonban nem ke­

rülte ki az ö elkényszeredett, erőltetett arcz- 
kifejezése s viseleté.

— Ah ! mennyire megbántam már. hogy 
téged oda küldtelek! Milyen helytelenül cse­
lekedtem !

— Nem, mama! Miért? Előbb, vagy 
utóbb, de annak meg kellett történni.

És most már tisztábban gondolta végig 
azt az elmúlt jelenétét, mely közte és édes 
atyja közt játszódott le. Bizonyos megbá­
nást érzett, hogy annyira hagyta magát el­
ragadtatni édes atyjával szemben. Ez által 
bizonyos mértékben hasonlóvá tetie magát 
hozzá. Aztán vizsgálni kezdte önmagát:

_ — Miért is érzek én megbánást, tegnapi 
viselőiem fölött? Lehetelt-e nekem máskép 
cselekedni ?

Székesfőká] 
jaim lelkes 
élettapasztaid 
támogatóm éi 
lésének élőm 
ezer koronát 
évi összeg m| 
Miskolc-zon 
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dombormüv ■ 
beesü arany 
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Székesfőkáptalanom, egyházkormányzati gond­
jaim lelkes es kitartó elviselésében, bölcseségével 
élettapasz.alataiv a!, erkölcsi szilárdságával hűséges 
támogatóm és osztályosom, a nőnem vallásos neve­
lésének előmozdítására tekintélyes összeget, — 30 
ezer koronát — tett le örökalapitványul, ‘bizonyos 
évi összeg megállapításával, leánykáknak az általam 
Miskolczon létesített intézetben neveltetését tűzve 
ki czélul; ezenkívül kegyeletes hódolatának zálogául 
domborművű mellképemmel ellátott különös művészi 
becsű arany emlékérmet ajánlott fel 

Ti pedig szeretett fiaim, kik az Űr szőlejében 
velem együtt laradozva készséggel hordjátok a 
nap hevet és terhet és buzgó munkátokkal oly 
nagy segítségemre, támogatásomra vagytok hű 
odaadástok és szerető ragaszkodástok tanúsítására 
kiváló művészettel és finom ízléssel készített mi- 
sézö aranvkelyhet patenával adtatok ajándékul 
melynek talapzatán a három szentnek János evan­
gélistának, Józsefnek és Teréziának a kegyeletes 
találékonyság ihletével elhelyezett remekművű alak­
jai mind magamat lelkem mélyéig meghatottak, 
mind valamennyi szemlélőben bámuló meglepetést 
keltettek. 1

Áldozarságom ötven éve immár lezárulván, há­
lám újból és újból élénkülő vágygyal tör fel az Ur- 
h0/ifi,' és„testi. épségemben nyújtott kegyelme 
ajándékáért „és tör mindannyiak felé, kik a hódoló 
engedelmesség, előzékeny figyelem és szeret annyi 
tanúságaival buzgólkodtak megtisztelni, nagy viga­
szomra lenni e napomon — minek hálás emléke 
örökre él lelkemben. Lehetetlen is, hogy az idők 
en\ eszete onnét valaha kiolthassa azt; hisz a lelkek 
megnyilatkozása, a tisztelei, a ragaszkodás, a hoz­
zám fűző egység hűségének, szilárdságának önkényt 
szóló tanúbizonysága az.

i.s ez a megrendithetlen egység, Isten segitségé- 
vel. nem csak megkönnyíti, de édesekké, gyümlcsö- 
zókk teszi ama munkáitok, küzdelmeitek terheit 
melyeimen szüksége a váltás védelmében manap­
ság is soha meg nem szakad. Mert a papi hiva­
tás csak a püspöki fenhatóság tiszteletével telje­
sítve őrizheti ineg szentsége tisztaságát, hatása 
üdvösségét, tisztsége fönségét.

A bur tábornokok Németországban. A
ív !n. Ztg. inspirált berlini táviratban megelége 
dvs-el konstatálja, hogy az angolok nyugodtabban 
és értelmesebben kezdenek gondolkozni a bur tá­

rról o k németországi látogatásáról s azt mondja 
hogy a Times nak és a Standard-nak a német 
-Ászárról b politikájáról tett nyilatkozatai nem 
tekinthetők az angol közvélemény megnyilvánulá­
sának. Alaptalan az angol újságoknak az az ag­
godalma, hogyha bur tábornokok németországi 
látogatása angolellenes tüntetésre adhatna alkal­
mat, sőt ellenkezőleg, a tábornokoknak a császár 
által való fogadása meg fogja akadályozni, hogy 
a látogatást tüntetésre használják fül. Sokkal hi­
degebb vérünk van, semhogy szívességet tegyünk 
azoknak, a kik bennünket Angliával össze akar 
nak veszíteni.

A franczia kulturharoz. Egy párisi távirat 
szerint a Matin megerősíti azt a hirt, hogy a kor- - - ~~
many az egyesületi törvényt kiegészítő törvény- ban van’ a törvény intézkedései értelmében
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tagjait, hogy a temetésen való tömeges meg­
jelenésükkel fejezzék ki Zola tanaival vállalt 
rokonerzésüket.

A mai nap híreit következőkben foglaljuk 
össze: °

Párle, október 2.
A fianczia kormány hivatalosan vesz rész , 

Zola Emil temetésén s e miatt halasztották el a 
temetést péntekről vasárnapra. A nacionalista la­
pok nagyon elitélik azt a tervet, hogy Zola te­
metését vasárnapra halasztják. A Gaulois azt 
mondja, hogy a kormány hívei ezzel csak lármás 
utczai tüntetéseket akarnak előidézni, hogy a 
rendőrségnek okot adjanak a beavatkozásra. A 
lap reméli, hogy a nacionalisták beérik azzal, 
hogy mint nézők jelennek meg a temetésen s a 
kihívásokra nem fognak felelni. A Libre Parole 
viszont azt kérdezi, hogy annyira sülyedt-e már 
Páris népe, hogy némán nézhet ilyen látványt.

Zola temetésén a franczia kormányt Chaumie 
közoktatásügyi miniszter fogja képviselni. A Libre 
Parole óva inti a kormányt azoktól a tünteté­
sektől, amelyeket Dreyfusnak és Picquartnak Zola 
temetésén való megjelenése okozhat. Emlékezteti 
a kormányt arra, hogy ilyen tüntetések, mint az 
már a múltban gyakran megtörtént, könnyen vé 
rés tüntetéssé fajulhatnak. Dreyfus és Picquartnak 
a temetésen való részvételét Páris lakossága nyílt 
kihívásnak fogja tekinteni.

Zoláné tegnap délután búcsúzott el férje holt­
testétől. Zoláné állapota javul ugyan, de az ide 
ges kimerültség még mindig nagy mértékben erőt 
vesz rajta.

Pária, október 2.
Zola sírjánál három beszédet fognak mondani 

Az egyik szónok Anatole Prance lesz; a kor­
mány nevében a közoktatásügyi miniszter fog 
oeszédet mondani. Zola emlékszobrára az első 
tét napon 7884 frank gyűlt össze ; Sedlmayer 
íároly műkereskedő ötezer frankot jegyzett. A 
szocziálista párt fölhívást adott ki, a melyben 
fölszólítja az összes híveket, hogy a temetésen 
való megjelenésükkel fejezzék ki a Zola életével 
és működésével való egyetértésüket és szimpá­
tiájukat.

Pária, október 2.
_ Zoláné tegnap elhagyta a kórházat és 

visszatért rue de Bruxclles-i lakására. Mikor 
megpillantotta férje holtestét, csaknem 
összeroskadt és sirógörcsöket kapott.

Pária, október 2. 
A Zola végrendeletét tartalmazó szekrényt 

ma délután Zoláné jelenlétében nyitották ki. 
A végrendelet, mely egy lepecsételt boríték

iuvaslatot log az őszszel a kamara elé terjesz- 
leni A kormány szigorítani akarja az m egye­
sületi törvénynek . . ■ . . -
grerácziókra 
s siket..

nem engedelmeskedő kon- 
vonatkozó büntető rendelkező-

Zola.
— A temetés előtt.

\ asárnapra halasztották Zola ^Emil teme­
tőét. A franczia kormány közbenjárására 
történt ez az intézkedés, a mely újabb tá­
madásokra adott alkalmat a naczionalista 
-ajtó részéről. Szomorú látvány, hogy most, 
az egész franczia nemzeteiért nemzeti gyász 
napjaiban sem ülnek el a pártpolitika szította 
szenvedélyek és szinte megdöbbentő, hogy 
Zola Emil koporsója felett, a ki első sorban 
"i‘'-ris csak egy nemzet nagy költője volt és 
n- m szereplő politikus, nem fog kezet a 
gyászban az egész iranczia sajtó. Anaeziona- 
íisía lapok tüntetésektől félnek, intik a kor­
mányt, hogy résen legyen és kegyelet nél­
kül használjak fel Zola tragikus halálát is 
vét;:, hogy politikai elveiket hangoztassák.

Ezek a disszonáns hangok azonban nem 
7 várják meg a gyász fönségét. Készülnek a 
tünetesre, melyen a kormány éppen úgy 
resztvesz, mint az egész franczia iitteratur'a 
képviselete. A szoczialista párt is fölhívta

a polgári bíróság elnöke által fog fülbon- 
tatni. Egy iratból azonban, mely a végren 
delet mellett nyitva feküdt, kivehető, hogy 
" láné az általános örökös és hogy az 
elhunyt nem tett intézkedéseket temeté­
sére vonatkozólag.

Dr. Schierholz Károly hírneves bécsi vegyész 
ez év január 19-én csaknem áldozata lett a 
kályhából kiömlő mérges gázoknak. Schierholz 
most érdekesen vázolja annak az éjszakának az 
eseményeit. ü szintén élettelenül terült el az 
ágyon, a kutyáját is megmérgezve találták, mig a 
papagály vigan röpködött a kalitkában. Schier- 
kolz dr. most saját emlékéből vázolja, hogy mi 
módon folyhatott le a brüsszel-utczai katasztrófa :
Zola fülakart emelkedni, de lábai megtagadták 

a szolgálatot; a további kísérletnél elvesztette 
eszméletét és felső testével kiesett az 
ágyból. A testnek ily módon faló fek- 

8 idézte elő a halált, mig a fele­
sége, a ki feljebb, az ágyban feküdt, még 
menthető volt. Én, mikor két órai alvás után 
fölébredtem, letudtam hajolni a papucsok után* 
de ebben a pillanatban elvesztettem eszméletemet 
és elterültem a padlón. Még egyszer fölébresztett 
a kutya, mely minden áron ki akart szabadulni 
az ajtón, és úgy tűnt föl előttem, mintha a pam-

Nem. Ennek így kellett történni.
Ls elgondolta életének következő folyását.

A mi még hátra van

Mikor anyja és nővére kimentek szobájá­
ból, rövid ideig még ágyban maradt. Undor- 
tü gondolt arra. hogy bármivel is foglalkoz­
tok. Úgy gondolt a fölkelésre, mint valami 
vi'L’hr-t'Alen fárasztó dologra. Megerőltetésébe 
került, hogy elhagyja ezt a vízszintes helyze- 
b 1, melyet nem sokára örök időkre fölvesz. 
Néhány óra múlva . . . Ismét a bóditó sze­
rekre gondolt . . .

Az ember behunyja a szemét és várja 
a halált ...

Künn a nyüzsgő,, mozgó tarka tömeg él 
( -> z-ijong. 0 egy darabig még hallja e zajt. 
Aztán elmúlik minden. Ismét látta édesany- 
i ü és Camillát ágyánál. Biztosan arról s. , 
emberről fognak beszélni. Aztán atyjának j 
arezképét képzelte maga elé, melyen a ha­
lálos kór nyomait vélte fölfedezni.

— Hátha igaz, hogy beteg ? . 
anyja és Camilla elötíe mondották 
az Isten, hogy igaz lenne!“

•Aztán hirtelen elhatározással 
ágyából. Tennie kell.

Estig megtörténik ! De hol ?
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kiugrott
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iiás . tegnapi 
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Demetrius elzárt szobáira gondolt. Mialatt 
testét ápolva felöltözött, az jutott eszébe, 
hogy most a temetésre készíti ki magát. 
Aztán eszébe jutott, hogy ha itt hal meg 
ebben a kis vidéki városban, messze bará­
taitól s eddigi körétől, tragikus vége azok 
"lőtt sokáig ismeretlen fog maradni. Majd 
Hippolyta fájdalma és kétségbeesése jutott 
eszébe.

Hippolyta! Hol van? Mit érez és mit
csinál ?

— Mennyire nem csalt előérzetem! Ismét 
maga előtt látta kedvesét, a mint az utolsó 
csók után arczára borította fekete fátyolát...

Váljon hol van most és mit csinál ? Hogyan 
lehet az, hogy két hét óta nem tudott alkal­
mat találni más lürt adni magáról, mint azt 
a négy vagy öt más más helyről küldött pár 
»zavu táviratot?

— Talán már más töltötte he nála helye­
met? Az a sógor, a kiről annyit beszélt ne­
kem . . .

És ez a keserű gyanúsítás gondolata mind­
jobban befészkelte magát agyába. Eszébe ju­
tottak két év előtti keserűségei. Kint derült, 
napsugaras május volt. És ö úgy képzelte, 
hogy ez a májusi napsugár az ö boldog ve- 
télytársa kedvéért ragyog le az égről . . .

X.

György elkészülve a halálra, még egyszer 
látni akarta azokat a szobákat, melyekben 
Demetrius bácsi utolsó napjait töltötte.

A bácsi összes vagyonával együtt búto­
rait is örökölte. Mély kegyeletében érintet­
lenül hagyott mindent a mi Demetriuse 
volt. Ezek a szobák az emeleten voltak, 
az épület déli oldalán, a kertre néző abla­
kokkal.

A kulcsokat magához vette s észrevétlenül 
felosont a lépcsőn. Mikor azonban a folyo­
sóra ért, Gioconda néni ajtaja előtt el kellett 
haladnia. Abban a reményben, hogy az öreg 
nem fogja észrevenni, lábujjhegyen, vissza­
fojtott lélekzettel lépkedett. Hallotta, hogy 
az üreg köhög, Ezalatt kissé meggyorsította 
lépteit, mire belülről egy rekedt hang meg­
szólalt :

— Ki az?
— Én vagyok, Gioconda néni!
— Ah! te vagy az, György?! Gyere, 

gyere...
Megjelent a küszöbön sárga arezával s 

kémlelöleg nézett Györgyre, hogy nem ho- 
zott-é neki valamit.

— Ezekbe a szobákba megyek, szólt György 
bizonyos undorral eltelve a korlátolt gon- 
dolkozásu asszony iránt. Elhatározta, hogy 
nem hagyja magát fültartatni.

— Isten veled! néni. A szobákat ki aka­
rom szellőztetni.

S hogy végig ment a folyosón a másik 
ajtóhoz és bedugta a kulcsot a zárba, hal­
lotta, hogy az öreg utána tipeg.

(Folytatása következik.)

lagon feküdnék, de nem tudtam megmagyarázni 
hogy mozdulni miért nem tudok. Erre ismét el­
vesztettem az eszméletemet és csak 40 óra múlva 
tértem magamhoz a kórházban, de minden főfá1 
jás nélkül. Dr. Schierholcz szerint Zola kutyáinak 
azért nem történt semmi bajuk, mert az állatok 
sokkal jobban tudnak ellentállani a mérges gá­
zoknak, mint az emoerek.

Az olvasóhoz.
— Felhívás előfizetésre. —

A beköszöntő uj negyedévvel uj előfi­
zetést nyitunk lapunkra. Legrégibb, leg­
nagyobb újságja az országnak, harminezf- 
hatodik esztendeje birsük a magyar kö­
zönség bizalmát. Ha jogezim kell erre 
az önként adott bizalomra és szeretetre, 
az Egyetértés jogezime harminezhat 
év óta folyton gyarapodott, szaporodott. 
Legfőkép a legutolsó időben. Uj házunkba 
költöztünk, külön ujságházba, ahol la­
punkat fényesen felszerelt nyomda ál­
lítja elő. Technikailag tökéletesen, köny- 
nyen olvasható, nagy, pompás metszésű 
hetükkel.

Irányát, politikáját e lapnak ismeri és 
becsüli az olvasó. Ilyenek maradunk, 
függetlenek mindenben és mindenki­
től. Nem függünk senkitől, s nem 
szolgálunk más érdeket, csak a közér­
deket.

Sokat jelent ez. Főkép ma, a lehetet­
len politikai viszonyok közt, amikor jó­
formán az egész sajtó, alig-alig egy két 
lap kivételével, a hatalom szolgálatában 
all. A szókimondás, az igazság hirdetése, 
a jog védelme, a mi máskor küteles- 
ség, ilyen időben a legnagyobb ér­
dem.

Politikai rovatunk egyébként a legtel­
jesebb ; országgyűlési tudósításaink a 
legterjedelmesebbek. Az újság hagyo­
mányai kívánják igy s kedvező formája, 
bőséges terjedelme teszi lehetővé.

Az újságban ezenfelül megtalál az 
olvasó bőségesen, hivatott Írók kom­
mentálásával minden eseményt. Hatal­
mas ujdonságrovat, tarka és eleven kü­
lönfélék', bőséges táviratok, társadalmi 
czikkek. Mozgó képek teszik a lapot vál­
tozatossá s emellett bőséges helyünk ma­
rad a szépirodalmi résznek, amelybe a 
legjobb magyar írók nagy gárdája dol­
gozik.

Uj előfizetőink, akik most szaporítják 
a régi, hűséges tábort, most folyó regé­
nyünknek, Gabriele d’Annunzio, nagy- 
érdekű müvének eddig megjelent foly­
tatását teljesen ingyen kapják.

Az előfizetőnek egyébként karácsony 
ünnepére becses és kiváló értékű 
ajándékkal kedveskedik az újság, a 
mely jövőre még egy újítással lepi meg 
az olvasót, olyannal, a mely külsöorszúg- 
beli nagy lapoknak általános népszerű­
séget biztosított.

Előfizetni legczélszerübben postautal­
ványon lehet, a mely az Egyetértés 
kiadóhivatalába küldendő, Vármegye- 
uteza 11. szám alá.

Előfizetési árak s
Egy hónapra . . . 3 k. GO f.
Negyedévre . . . 10 „ — „
Félévre......................20 „ — „
Egész évre . . . . 40 „ — „

Az Egyetértés kiadóhivatala | 
IV., Vármegye-utcza 11.

néhány száz, inkább ezer dollárt vagy font ster­
linget, kap egy nagy ivet és ezzel hajóra száll 
Francziaországban, Németországban vagy Olasz 
országban aztán, ha pénzre van szüksége, betér 
a Cook-hoz, előmutatja ivét és kap annyi száz 
frankot, márkát vagy lírát, amennyit akar. Nincs 
gondja a beváltással, nem félhet a tolvajoktól és 
nem esketik meg vele az a kalamitás, amely 
Miss Clerk-kel Flórenczben megtörtént. Úgy hi­
szem, Miss Clerk ez alkalommal kelt először 
kontinentális útra.

Az az impresszióm, hogy ez a baleset inkább 
magyar utazóval eshetett volna meg. A mi fajtánk 
naiv és kiskorú, ha külföldre kerül. Öröm, hogy 
csak idehaza érzi magát jól, de én nem venném 
cseppet sem rossz néven, ha a velenczei Márk- 
téren, a római Monte Pinción vagy a nápolyi 
korzón úgy el tudnak vegyülni a nemzetközi tár­
saságba, hogy a szemfüles »guida« nem venné 
észre rajta, már száz lépésről is, hogy 
magyar. Utazunk nyakra-főre, igy október tájékán 
olyan gyakori a magyar szó lenn, Olaszország­
ban, akár a német vagy franczia, csakhogy nem 
utazunk czélszerüen, okosan és kellemesen. Isten 
tudja, a fajtánkban van a hiba és egy kevéssé 
konzervatizmusunkban. Láttam magyar társasá­
gokat — az már nagy hiba, hogy nagy társaság­
ban kelünk útra — a kik valósággal a Baedecker 
ellenőrzésére szorítkoztak útközben, láttam ma­
gyar utasokat, a kik Flórenczben nyári varieté- 
előadást kerestek föl a Pilti helyett, láttam ismét 
olyanokat, a kik Nápolyban azon sopánkodtak, hogy 
kevés a kép és sajnálták, miért nem maradtak hosz- 
szabb ideig Rómában, a hol csalódottan tapasztalták, 
hogy az egész város nem csupa rom, hanem van­
nak egyenes utczái is, modern palotasorokkal. A 
magyar utazó idegesen utazik és programm nél­
kül. Ezért aztán követelő, sokat vár és azt hiszi, 
hogy keveset kapott. Éppen úgy örül, mikor Álé­
nál olasz földre lép, mint mikor Pragerhofnál is­
mét beköszön a vasúti kalauz magyar nyelven. 
Drill, mikor megy és örül, mikor visszatér, mert 
minden vatikáni kincsnél és pompéji régiségnél 
élénkebben emlékszik az olajos balra és a pisz­
kos szalvétákra.

Mi külföldön az igényeinket akkor fokozzuk le 
mikor a körülmények azt kívánják, hogy pazarlók 
legyünk és akkor vagyunk kövelelők, mikor ép­
penséggel nincs mód arra, hogy követeléseink kie­
légítést nyerjenek. Utazunk sikkből, szokásból, 
unalomból, tudományszomjból, de sohasem, gond­
jainkat itthonhagyva, az utazás ezer gyönyörűsé­
géért együttvéve.

• • • Clerk kisasszony esetétől egy kissé messze 
elkalandoztam. De talán van némi aktualitása ez 
írásnak most, mikor megindul a szezón — Bae­
decker jegyében.

Eyolf.

Azokat a t, ez. előfizetőinket, 
akiknek előfizetése október else­
jén lejárt, arra kérjük, hogy 
a megrendelést mielőbb újítsák 
meg, nehogy a lap küldése fenn­
akadást szenvedjen. Lakóhely­
változás alkalmával arra kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek.

MOZGÓ KÉPEK.
Baedecker jegyében.

c,gy kis hir akadt ma véletlenül a kezem ügyébe. 
Valamelyik olasz újság megírja, hogy Miss Silvia 
Clerk egy kis táskát felejtett a flórenczi pályaud­
varon, mely százezer lírát tartalmazott bankjegyek­
ben. Clerk kisasszony — a ki utóbb egy másik 
olasz állomáson hiánytalanul megkapja a táská­
ját — angol kéj utazó. Azok közül az angol és 
amerikai hölgyek közül való, a kik igy októberi 
tájékán kezükbe veszik a vürüsköléses Baedek- 
iert, néhány ezer font sterlinget vagy dollárt | 
vesznek fel a bankárjuktól és neki indulnak 
Olaszországnak.

Ez a hir eszembe juttatja, hogy ime küszöbön 
van az utazások szezonja, a professzionatus és 
amateur világjárók idénye kezdődik az októberrel 
és mi, a kik már megfordultunk itt-ott ebben a 
tarka, nagy világban, méla sóhajjal veszünk 
tudomást azokról a globetrotter urakról és J 
hölgyekről, a kiknek módjukban van — százezer 
lírákat otthagyogatni az olasz városok pálya-1 
udvarain.

Kissé csodálkozom a Miss Clerk esetén. Ilyes 
kaland nem igen szokott megesni a külföldet járó 
angol hölgyekkel. Ismerem ezt a típust, melyet 
megtanultam csodálni az északi tengerparti für­
dőkben éppen^ugy, mint Nápolyban, vagy Vichyben. 
Utrakelnek az első csatakos őszi napon New- 
Yorkbúl vagy Londonból Olaszország felé. Öntu­
datosan, tervszerűen indulnak külföldi luxus- 
utra, meglátszik egész berendezkedésükből. Utaz­
nak, mert az utazás szórakoztatja és tanítja őket 
és utaznak azért, mert Olaszországban, ha a leg­
előkelőbb szállodában laknak is és állandóan két- 
fogatut bérelnek is, olcsóbban élnek, mint odahaza,
A művészeti szempont éppen úgy kezükbeadja a 
Baedeckert, mint nagy praktikus érzékük.

Hogyan utaznak, milyen programmal, hogyan 
élnek, öltözködnek, viselkednek : arról külön uta­
zási könyvet lehetne irni idegen nemzetbeliek oku­
lására. Különösen a magyar utazók tanulhatnának 
sokat ezektől az angol és amerikai világjáró 
missektől és ladyktől. Nem is tudom megérteni 
mint eshetett meg az a németizü kaland Miss, 
Clerk-kel. Az angol nő útközben sohasem hord 
magával pénzt. Bemegy Londonban, New-Yorkban 
vagy Philadelphiában a Cook-irodába, letesz ott I

ÚJDONSÁGOK.
Húsa magyar katona.

Szegeden húsz önkéntes, 
alig néhány perczczel az 
egyéves szolgálat kitöltése 
után a Kossuth-szobor elé 
vonult s katonásan tisz­
telgett a szobor előtt. 
Azután pedig karban el­
énekelték a Kossuth-nótát.

A hadsereg vezetőiről mondtúk-e, vagy 
músokról, nem tudom, hogy azok se nem 
felejtenek, se nem tanulnak. Felejteni 
könnyű is, nehéz is; tanulni bizonyos kö­
rülmények közt még nehezebb. Különösen 
azoknak, a kik nem akarnak tanulni. Ez 
annál keservesebb, a mikor beállnak olyan 
körülmények, a melyek közt okvetlenül 
kell tanulniok, akár akarnak, akár nem.

A hadsereg vezetői kezdve a legmaga­
sabb képviselőktől, a kik a hadsereg szel­
leme fölült őrködni vannak hivatva; egész 
a szubaltern tisztekig, nem akarnak meg­
tanulni — valamit. Sehogy sem tudják 
felfogni, hogy az egyenruha és az ember 
legmélyebben járó érzéseit, ha takarja is, 
de nem öli meg. Nem tudja kipusztitani 
a hazaszeretet a magyar katonából, akár­
hogyan erőlködnek, akármily vaskézzel és 
soha meg nem szűnő éberséggel örköd­
nek is a szellem fölött, melyet az asztra- 
czizmus uralkodóvá telt a hadseregben.

A kaszárnyák története sokat beszél­
hetne erről a „soha meg nem szűnő éber­
ségről.“ A kaszárnyák falai hallgatagok; 
csak néha napján szivárog ki azokból va­
lami, amiből halvány fogalmat alkothatna 
magának az ember, hogyan bánnak olt a 
magyar katonával. Nyelvéért üldözik, Nem­
zeti érzéseit veszedelmesnek tartják. Nyel­
vével és nemzeti érzéseivel együtt a re­
bellisek közé sorozzák, akikre különös fi­
gyelmet kell fordítani és akikkel szemben 
különös szigort kell alkalmazniok. Az igazi 
hazaszeretet fogalmát meg akarják változ­
tatni a magyar katona szivében, hogy egy 
uj, egészen idegen, vele ellenséges esz­
mébe olvasszák be.

Ez az, a mit nem tudnak megtanulni, 
hogy ugyanis ezt nem lehet. A hogyan 
nem lehet megváltoztatni a természet 
rendjét, a képen nem lehet kiirtani a ma­
gyarból még a hadseregben sem a tradi- 
cziók tiszteletét, nemzeti nagyságainak 
imádatát, anyanyelvéhez való " ragaszko­
dását.

És nem tudják megtanulni, hogy minél 
szigorúbbak a „hadsereg uralkodó szelle­
mének őrködéséiben, annál lelkesebben ra­
gaszkodik a magyar a magyarhoz.

S miután ez igy van; miután a törté­
net is ezt bizonyítja, mégis fölmerül az a 
kérdés, hogy hol a hadsereg vezetőinek 
bölcsessége, a mikor az alkalmazott szi­
gorral mindig az ellenkezőt érik el ? Ez 
a szellem, a mélyről egy igazságos bí­
ráló íöljegyezte, hogy mindig egy órával 
vagy korán érkezik a kelleténél, vagy 
egy órával elkésik, mily bölcsen tenné, 
ha legalább nem dolgozna azon, hogy a 
magyar katonában, mialatt az egyenruha 
van rajta, a reakezió szellemét nem 
ébresztene föl. „Csak azért is Dongó 1“ 
mondta már a debreczeni diák. Mennyivel 
jobban mondja a magyar katona, a mikor 
napról-napra, évről-évre üldözik benne, 
mialatt katonáéknál szolgál, a magyart.

Az a busz szegedi egyéves önkéntes, a 
ki alig várván, hogy egy perczczel túl le­
gyen a katonai szolgálat nyűgén, elment 
katonásan tisztelegni a Kossuth-szobor elé, 
alkalmas volna megváltoztatni a hadsereg 
vezetőinek gondolkozását. Mert az nem 
busz katona volt, hanem kétszázezer magyar 
katonával több. A többinek a gondolkozá­
sát és érzését fejezte ki az a busz derék 
magyar fiú. A többinek csak alkalma nem 
volt erre; gondolatban mind követi és vele 
szolidáris.

Hiába minden; hasztalan volt és hasz­
talan lesz a jövőben is az üldözés és az. 
hogy éppen a nemzeti érzésében akarják 
bántani és sérteni a magyar fmt a katona­
ságnál. Benne a vérében, benne szivében, 
benne gondolkozásában a lelkesedés a 
magyarság és a nemzeti nagyságok iránt. 
Hagyják szabadjára a hadseregben a ma­
gyar katona nemzeti érzését és bizonyára 
eltűnik minden ellentét, minden antagoniz- 
mus a hadseregben. Csak egy kicsit kell 
felejteniük a hadsereg vezetőinek és csak 
egy kicsinyt tanulniok. Feledniük kell a 
régi ezopfot és tanulniok kell valamit ab­
ból, ami a busz magyar ifjút odavezette 
a Kossuth-szobor elé. És akkor annak a 
busz magyar katonának a tisztelgése bi­
zonyára a jelentőségteljes lesz a hadsereg 
történetében is. (ó.)

Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk a 
lapunk nyiltterében előfizetőinkhez intézett 
hirdetményünket.

- Személyi hírek. Károly István főher- 
l ma délelőtt Triesztbe érkezett és a »Wurm­

brand« Llo)d-gőzössel tovább utazott Lussin- 
Piccolóba. — Báró Spaun tengernagy, a hadi­
tengerészet parancsnoka ma délelőtt Bécsből 
szintén Triesztbe érkezett.

IKiksa Károly herczeg. Fercncz 
Ferdinand trónörökös és Ilohenberg-Chotek 
Zsófia herczegnő újszülött fiát, mint említettük, 
tegnap keresztelték meg a Belveder-kastélv ká­
polnájában. A keresztelési szertartáson Károly 
István volt a keresztapa s resztvettek a keresz­
telés aktusánál Ferdinánd Károly főherczeg, 
gróf Chorinszky főudvarmester, báró Bodmann 
Möffinger kamarás, báró Beck osztályfőnök, Gelb 
alezredes, szárnysegéd, Renny-Bezsemovich 
sorhajóhadnagy stb. Msgre Lány végezte a ke­
resztelés aktusát, a melynek megtörténte után 
beszédet intézett a szülőkhöz. Az újszülött neve 
Miksa Károly Ferencz Mihály Hubert Antal 
fgnácz József Márta. A kereszlelés után ebéd­
reggeli volt a kastélyban.

- Lónyay grófék itthon. Becsből jelen­
tik: Lónyayné grófné ma Magyarországba 
utazott. Az angol királyi család és különö­
sen Alexandra királyné nagy részvétet ta­
núsítanak Lónyayné iránt s az angol iul* 
var utasította a brüsszeli angol követet, 
íogy bár nem hivatalos, de barátságos utón 
tegyen előterjesztést a belga királynak, hogy 
miért vonakodik kiadni a grólnénak az anyja 
hagyatékából öt megillető részt.

— A Park-klub vondóga. A szász meinin- 
geni nagy herczegnő ma kíséretével a Prak-Klub- 
ban vacsorázott. Gróf Szapáry Pál volt a házi­
gazda. A herczegasszony persze elragadtatással 
szólt a fényes helyiségekről, a melyekben az ina* 
sok vadonatúj libériában sorakoztak eléje.

— A herczegasszony öröksége. A kos- 
vigi gyógyintézet érdeklakójáról, Lujza ko- 
burgi herezegasszonyról van szó. Az édes 
anyja, a napokban elhunyt belga királyasz- 
szony, talán az egyedüli, a ki mindig őszin­
tén vele érzett, szerencsétlen sorsú leányá­
val, végrendeletében is megemlékezett róla. 
Királyi sarjnak nem nagy az összeg, a mit 
örökölt, de — mint a belga lapok írják — 
ezt az összeget sem kapja meg a regényes 
múltú herczegnő. Adósságait, a melyek te­
mérdek summára rúgtak, az apja tudvalevő­
leg nem fizette ki. Férje, a dúsgazdag Fii- 
löp herczeg is csak egyik-másik hitelezővel 
egyezkedett s ez az oka, hogy alig hirdet­
ték ki Brüsszelben az elhunyt királynő vég­
rendeletét, a Lujza herczegnő részét máris 
lefoglalták a hitelezők.

— PIóbz Pál utóda. A budapesti tudomány- 
egyetem orvosi kara legutóbbi ülésén foglalkozott 
azzal a kérdéssel, hogy az egyetemen a Plusz 
Pál nyilvános rendes tanár eihunytával megüre­
sedett élet- és kórvegytani tanszéket meghívás, 
vagy pályázat utján töltsék-e be? A kar egye­
lőre nem döntött és igy a kérdés függőben 
marad.

— Október 6. Az aradi tizenhárom halálának 
szomorú évfordulóját, október 6-dikát kegyelettel 
üli meg a főváros közönsége. Délelőtt gyász- 
istenitisztelet lesz, délután pedig különböző egye­
sületekben gyászünnepeket rendeznek. A buda­
pesti kereskedő ifjak társulata, dalköre közremű­
ködésével október 5-én, délután öt órakor tartja 
emlékünnepét, amelyen az alkalmi beszédet Szat­
mári Mór orsz. képviselő mondja.

— Miniszter a kerületében. Temesvárról 
sürgönyben jelentik, hogy Fejérváry Géza báró 
honvédelmi miniszter az esti 8 órai gyorsvonattal 
odaérkezett. A vasútnál Selr.vitzer hadtestpa­
rancsnok számos főtiszttel, Molnár főispán, 7c/- 
bisz polgármester az összes városi képviselők 
élén és nagyszámú közönség fogadták. Telbisz 
polgármester a polgárság nevében üdvözölte a 
város képviselőjét. A miniszter a főispánnál szállt'
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meg. 9 órakor a főispánnál estély volt, a melyen 
jelen voltak a katonai és polgári hatóságok kép­
viselői, a városi törvényhatóság tagjai, Steiner 
Ferencz, Blaskovics Ferencz, Mayer Károly és 
Fülüpp Béla orsz. képviselők. Holnap délben 
Telbisz Károly dr. polgármesternél lesz szükebb 
körben ebéd, este pedig a városi vigadóban a 
választók rendeznek lakomát. A miniszter szom­
baton is ott marad, jelen lesz a hadapródiskola 
felavatásán s az iskola parkjában felállított király- 
szobor leleplezésén, mely után Schwitzer had­
testparancsnok ebédet ad. A miniszter szombat 
este jön haza.

— Kaufmann polgármester meghalt. Ne­
vezetes halottja van Berlinnek. Meghalt ma 
reggel Kaufmann Gusztáv városi tanácsos, 
a kit II. Vilmos császár határozott akarata 
ellenére két ízben választottak polgármestcr- 
neic a berliniek. Az eset előzményei ismere­
tesek. Mikor Kaufmannt először választották 
meg, a császár a választást nem erősítette 
meg azért, mert Kaufmannt fiatal korában 
tartalékos tiszti rangjától szolgálati vétség 
miatt megfosztották. Ezt pedig a katonás 
gondolkozása császár nem tudta megbocsá­
tani Kaufmannak. A második polgármester- 
választáson azonban a berliniek figyelemre 
sem méltatták a császár kifogásait és újból 
Kaufmann felé hajlott a bizalmuk. A császár 
ekkor sem engedett, noha látta, hogy a ber­
liniek csak Kaufmannt ajándékozzák meg 
bizalmukkal. Ez a sok hercze-hurcza, a mely 
Németországban élénk hírlapi vita tárgyát 
képezte, nagyon megviselte Kaufmannt. Ideg­
beteg lett, polgármesteri rangjáról lemon­
dott és gyógyintézetbe költözött. Olt kitört 
rajta az üldözési mánia, míg végre a halál 
megváltotta szenvedéseitől.

— Az emberiség minisztériuma. A sok, sok 
furcsaság között, melyet az emberi hóbort gondol 
ki, érdemes megemlítésre ez is. Van tudniillik egy 
egyesület, mely jelenleg Parisban tartja a kongresz- 
szusát, ennek a neve és czime : „Az egyetlen, örök, 
oszthatatlan emberiség egyesülete•* Minden esz­
tendőben tart kongresszusokat, melynek legfelsőbb 
tanácsában öt, vagy hat fehérszakállas aggastyán 
ül frakkban, fehér nyakra vat ban. Azonkívül helyet 
foglal a legfelsőbb tanácsban néhány misztikus kül­
sejű hölgy. Ezek a tiszteletreméltó egyéniségek ke­
resnek, kutatnak olyan módozatokat, a melyeknek 
segítségével az emberiséget »szolidárisán lehet egye­
síteni testvéries egészben.« Többek között világsze­
nátust akarnak teremteni, a melyből kiválasztják 
(majd, ha lehet) az emberiség minisztériumát. E 
világkormánynak viszont az a feladata volna, hogy 
minden emberi lénynek a világon ételt, ruházatot 
és lakást szerezzen. A kongresszusnak van egy tit­
kára, a kit életfogytiglan ruháztak föl e tiszttel. A 
titkár, mikor az egyesület programúját megszer­
kesztette, azt kérdezte, miért nem gondoltak már 
Hőbb ilyen alapításra. „Hisz — úgymond — ha a 
világ teremtése után mindjárt hozzáfogtak volna, 
most nem volna gond a világon. Az emberiség 
kongresszusának más hivatala is van: a házasitás. 
'la egy szerelmes pár egyesülése akadályokba üt­
közik, csak az egyesülethez fordul. Ez szertartáso­
san összeadja őket, persze nem a fennálló törvé­
nyek szerint és kinevezi a párt „az emberiség há­
zaspárjának.* Az életfogytiglan megválasztott titkár 
beszédet mond. — Mindebből világos, hogy akármi- 
ven csinosan hangzik is, a naivitás kora még nem 
pult el és még mindig akadnak sokan, a kiknek 
kevés a dolguk, de annál többet álmodoznak.

— Halálozások. Hoffmann Dávid ref. lelkész 
59 éves korában Balmazújvároson meghalt. — 
Stern Emil óranagykereskedő, a Stern A. és 
ársa ezég egyik társtulajdonosa, ma negyvenkét 
éves korában meghalt. Az elhunyt a főváros 
kereskedő világának egyik tekintélyes tagja volt és 
özvegyén, született Stern Katalinon kívül kiter­
jedt rokonság gyászolja. Temetése vasárnap déle­
lőtt tiz órakor lesz az uj zsidó temető halottas­
házából.

— A bajor királyról. Luitpold bajor régens 
herezeg a tegnapi napra udvari jelentés alakjában 
az összes udvari tisztviselőket a fürstenriedi kas­
télyba rendelte, hogy Ottó király névnapja alkal­
mából tisztelegjenek az őrült királynál és pedig 
ünnepi ruhában. Ritkán esik meg, hogy váltani 
hir szivárog ki a fürstenriedi kastélyból, a hol a 
boldogtalan király a téboly szörnyű homályában 
él. Most is csak az a bír került nyilvánosságra, 
hogy az udvari tisztviselőknek gálában tiszteleg­
niük kellett. Ellenben felelevenítettek olyan dol­
gokat, a melyek eddig kevéssé voltak ismerete­
sek. Nevezetesen azt, hogy az oly tragikus körül­
mények közt elhalt II. Lajos király halála 
előtt, Ottónak, az őrült királynak az volt a volta 
•deája, hogy bátyja el vette tóié a nevét. A 
síahrembergi tavon lefolyt király tragédia után a 
hivatalos tisztviselők a régens királytól azt a meg­
bízást kapták, hogy tudassák a hirt Oltóval és 
hangsúlyozzák, hogy most ő a király. Egyszer­
smind minden udvari tisztviselőnek meghagyatott 
hogy bármikor, bármily körülmények közt érint­
keznek a királylyal, sohase tévesszék szem elől, 
hogy Ottó előtt királyi voltát hangsúlyozzák. Mikor 
tehát a küldetéssel megbízott tisztviselők megje­
lentek a hírrel Ottó előtt, ez sokáig figyelemmel 
hallgatta őket s azt a hatást tette, mintha világos 
pillanata támadt volna. Azután szomorúan igy 
szólt:

— Szegény bátyám ! Szegény bátyám!
Azt gyakran ismételgette, azután lesütötte sze­

meit s mikor ismét felnyitotta azokat, tele voltak 
könnyekkel. A beteg tehát nyilván megértette, mi­
ről volt szó. Ezt megerősítette az a kérdése, hogy 
sokat szenvedett-e a király? — A halál tragikus 
körülményeit persze elhallgatták előtte. Majd, alig 
hallhatóan megszólalt megint:

— Szegény Lajos! Mindig mondtam, hogy be­
teg. Nagyon beteg. Azóta, hogy . . .

Itt ismét megakadt s úgy látszott, mintha sza­
vakat keresett volna; kezeivel hadonazott. S mi­
kor a keresett szavakat még sem találta meg, 
átmenet nélkül igy szólt:

— Bizonyára, az engem nagyon szomorúvá tett. 
már csak azért is, mert neki neve volt, nekem 
pedig nem volt. Mit csinált a nevemmel ? Amit 
egyáltalában nevekkel tenni lehet. Megkapják — 
elvesztik . . . Én elvesztettem az enyimet ! Kép­
zeljék micsoda szörnyűség! . . .

Itt megint szavakat kereset; csakhamar foly­
tatta:

— Úgy volt . . . Név nélkül élni. Nem is volt 
élet ez. Mert név nélkül csak nem élet az élet.
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Én halott voltam s amikor eltemettek, akkor ko­
porsóm után kél. névvel haladt a bátyám. Ez fa­
tális volt neki és nehéz . . . azért . . . azért . . • 
Önök uraim visszahozták nekem a nevemet. Ez 
szép és derék volt önöktől; nem is vártam önök­
től egyebet. Köszönöm, uraim . . . No, boldog 
vagyok. Tudom, hol vagyok; nem vagyok halott; 
megvan a nevem . . .

Megint szünetet tartott és mereven nézett az 
urakra. Azután látszott rajta, hogy a helyzetet 
megérteni törekszik s hirtelen pose-ba vágta ma­
gát s felkiálltolt:

— Király vagyok ! király !
Erre leereszkedő kézmozdulattal elbocsátotta 

az urakat, a kik szertartásos hajlongáasal üdvö­
zölve a beteg királyt, eltávoztak. A király pedig 
egy székre dőlt és tompultság vett raj la erőt. 
Hosszú időre rá a komornyik ugyanabban a 
helyzetben találta a királyt. Mikor a szolga 
közel lépett hozzá, a király pislogott szemével és 
igy szólt:

— Hallottad? Visszahozták a nevemet! Király 
vagyok; most én kormányozok és a bátyám kerül 
ide, a hol én vagyok. Én, a király, paran­
csolom azt.

A boldogtalan beteg király állapotában váltó 
zás nem történt. Testileg egészséges, de lelki 
betegsége az utóbbi években erősen növekedett, 
agy hogy gyakran a katasztrófától tartanak. A 
paranvia lassankint mindent tönkretesz a király 
agyvelejében. A téboly sötétsége tehát egyre sű­
rűbb lesz.

— Sétahangverseny. A műcsarnokban, az 
orvosszövetség érdekes mükiúllitásán, ma este a 
honvédzenekar pajkos operett-dalokat játszott. 
Elegáns, szép asszonyok nézték egymást, meg a 
képeket. Es bemutatták az őszi szezon első toillet 
zsengéit. Színnel, illattal, poézissel volt tele min­
den s a sok látnivalótól bizony a képeket ma 
alig vették észre. Szegény öreg Van Dyckek és 
Rembrandtok szerényen húzódtak meg fényes rá­
máikban.

— A brüsszeli merénylet. Carton-Mart 
belga képviselő ellen, mint megírtuk, merényletet 
akartak elkövetni. A képviselő azonban véletle­
nül nem volt otthon s igy a neki szánt bomba a 
házát rongálta meg alaposan. Ma Brüsszelből azt 
táviratozzák, hogy a merénylettel gyanúsított 
fiatal embert, aki hir szerint az uj belga szo- 
czialista párthoz tartozik, fogságba kísérték. Az 
illető megtagad minden felvilágosítást. Megmoto- 
zása alkalmával még meg nem száradt robbantó­
port találtak zsebeiben.

— A Vörösmarty-szobor. A Vörüsmarly- 
szoborbizotiság ma délután ülést tartott. A ta­
nácskozás ama teendők körül forgott, a melyek 
most, a szoborminták kiállításának bezárása ide­
jén a bizottságra várnak. Eihatározta a bizottság, 
hogy a pályamunkák kiállításának idejét meg­
toldja. A kiállításnak szombaton délután 5 órakor 
kellene záródnia. A mai határozat szerint a kiál­
lítás vasárnap is nyitva lesz. Hétfőn egész nap 
csak a szoborbizottság tagjai számára lesz 
nyitva, a kik délelőtt 11 órakor és délután 3 
órakor a kategorizálás végett ülést tartanak a 
kiállítás helyiségében. Ezen a napon a szobor- 
bizottság tagjain kívül senki sem mehet a ki­
állítás helyiségébe. Kedden reggel 9 órakor ismét 
megnyílik a kiállítás a nagyközönség számára és 
nyitva marad csütörtök estig, a mikor végképen 
bezárul. A kategóriába osztás dolgában azt hatá­
rozta a bizottság, hogy több pályaművet díjaz, 
mint a mennyiről a pályázati felhívásban gondos­
kodás történt. Az eredeti terv szerint 5 minta 
jut az első kategóriába, 5 a másodikba és 10 a 
harmadikba. A mai döntés szerint a harmadikba 
lő mintájút, tehát nem 20, hanem 25 minta 
kap dijat. Az elnökség megbízást kapott, hogy 
a kategorizálásra nézve tegyen előterjesztést. A 
szoborminták a bizottság tulajdonává lesznek, 
melynek joga e minlákat müintézeteknek, nyilvá­
nos gyűjteményeknek, iskoláknak és egyesületek­
nek adományképpen odaadni.

— Tiz év után. Századosok és főhadnagyok 
jöttek ma össze a Ludovikán, a hol tiz év előtt 
katonai tanulmányaikat végezték. Az akadémiá­
nak 1892-ben végzett növendékei csaknem teljes 
számban jelentek meg s barátságos összejövete­
lükön resztvettek az akadémia jelenlegi s volt 
tanárainak nagy része is. Eljöttek Szvetics és 
Görgey altábornagyok, Hazay és Nyiry ezre­
desek. Az egykori növendékek nevében Lanmann 
százados üdvözölte a tanári kart, mire Szvctics 
altábornagy válaszolt meghatottan a tanárok ne­
vében. A volt növendékek ezután megkoszorúzták 
az akadémia alapitója, Mária Ludovika királyné 
szobrát, az emlékezetes találkát pedig diszebéd- 
del fejezték be.

— A finnek. A czár kormánya kérlelhetlenül 
folytatja a finnek eloroszositását. Iíddigelé a finn 
kormányzó a saját hatáskörében követte el mind­
azt, a mi a finnek között akkora elkeseredést 
okozott. Kern közvetítette a czűrhoz intézett pana­
szaikat, kozákokkal kergette szét a gyülésező 
finneket. Most aztán egy külön czfiri rendelet 
közli mindazokat az intézkedéseket, a melyek a 
finn közigazgatás eloroszositásának ösvényeit ki­
szélesítik. A főkormányzót valóságos teljhatalom­
mal ruházza fül. Ezenkívül ő elnököl a finn sze­
nátus mindkét osztályában, ő adja meg, vagy 
korlátozza a szenátorok szabádságát. A rendelet 
intézkedik a czár nevére szóló beadványokról és 
azt mondja, hogy nem fognak figyelembe venni 
olyan kérvényeket, a melyeket több személy kö­
zösen nyújt be, a melyek a kormány intézkedé­
seit bírálják, vagy a közrendet és nyugalmat 
veszélyeztetik. A szenátus ügyészének az a joga, 
hogy közvetlenül a czárnak tehet jelentést, meg­
szűnik. A szenátus intézményeire vonatkozó ren­
delkezések 1903. október 14-én lépnek életbe.

— A vitás tsa-estély. Megírtuk, hogy gróf 
Nugent Anna 'Ivérével, gróf Nugent Lavallal 
örökségi vitába keveredek a Fiume mellett fekvő 
terzattoi kastély birtoka miatt. A heves vérü 
grófnő legutóbb oly szenvedélylyel czivakodott 
fivérével, hogy e czivakodás hevében revolvert 
ragadt és fivérére lőtt, de bajt nem okozott. A 
grófné ellen maga a hatóság tette meg a felje­
lentést és rendőrökkel figyeltette meg, nehogy 
szándékát végrehajthassa.

— Leányok sztrájkja. Georgestownban, az 
angol Essex grófságban kitört a női forradalom. 
Ezer leány csoportosult a magasra lobogatott 
vörös zászló körül és egy jelszó hangzott az 
ezer harezrakész leányzó ajakán: «Férjhez aka­
runk menni !» Georgestownban ugyanis rendre

vénülnek a lányok. A városkának van vagy 
négyezer lakója, ezek közül csak ezerhatszáz a 
férfi, a többi majdnem mind leány, miután 
mindössze százhatvan házaspár van csak a vá­
rosban. Vakmerő elhatározás kell ahhoz, hogy 
valaki Georgestownban megnősüljön. Tudniillik a 
munkabér ebben a városban, melynek lakói 
kivétel nélkül gazdasági cselédek és ipari mun­
kások, oly csekély, hogy senki sem mer meg­
házasodni. A gcorgestowrii leányok végre is meg­
unták ezt az állapotot és kimondották a hajado- 
nok sztrájkját. Gyűlést tartottak, meghányták 
vetették a teendőket, végre is memorandumban 
panaszolták el bajukat a helybéli gyárosoknak és 
munkaadóknak. Az emberiesség nevében kértek a 
férfiak számára magasabb munkabért, hogy azok 
megalapíthassák cssládi tűzhelyeiket. A felszólí­
tásnak nem lett semmi eredménye. A bajadonok 
tehát a tettre határozták cl magukat. Megszállot­
ták az egyik legelőkelőbb gyáros házát és olyan 
botrányt csaptak, hogy az elöljáróság idején 
valónak látta a beavatkozást. A harczias férjet 
kívánó bajadonok azonban nem tágítottak, úgy 
hogy a szomszéd városból katonai segítséget 
kellett kérni a leánv-zendülés elfojtására. A 
georgestowr.i férfiak azonban némán nézik a 
bajadonok sztrájkját. Nem avatkoznak a leányok 
dolgába és csendben várják, mint küzdik ki a 
családi élet után vágyakozó leányok az ő maga­
sabb — munkabéreiket.

— Előadás közben. Ma este nagy ijedelem 
volt a Nemzeti Színházban, a Coriolanus máso­
dik felvonása közben. A III. emeletről éles sikol­
tás hallatszott, majd segilségkiállozás. A közön­
ség, mely még az előbb a legnagyobb csendben 
figyelte az előadás menetét, megrémülve ugrált 
föl helyéről. Mindenki azt hitte, hogy tűz van, s 
zűrzavaros tolongás lett a kijárat felé. Az előadás 
is megakadt néhány perezre. Csakhamar kiderült 
azonban, hogy nincs baj, egy nő ájult e! csupán 
oda fönt, a nagy melegtől. A színházi inspek- 
cziós orvos részesítette első segélyben, mely után 
férje hazavitte. A közönség, miután ezt tudtul 
adták, újra elfoglalta helyét s a színészek az elő­
adást tovább folytatták.

— A Bókay-szobor leleplezése. Az üllői-uti 
Stefánia-gyermck-kórbáz parkjában ma állították 
föl dr. Bokay Jánosnak, a néhai hires gyermek- 
orvosnak", a kórház megalapítójának bronz mell­
szobrát. Jiudnai Béla fiatal szobrász minlázla az 
emléket egykorú fényképek és a családtagok 
utasításai alapján. Az ünnepi leleplezés október 
5-én, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a fővárosi 
orvosvilág nagy részvétele mellett. Az 
ünnepi beszédet a néhai tudós legkedveltebb 
tanítványa dr. Kétly Károly tudományegyetemi 
rektor és dr. Hauer Lajos kórházi főorvos, a 
szoborbizottság elnöke mondja. Az ünnepségen 
jelen lesz Wlassics Gyula közoktatásügyi mi­
niszter is.

— A »szalon« titka. New-Yorkban, mint 
onnan táviratozzák, egyik kétes hirü »szál on«- 
ban kegyetlen gyilkosságot követtek el a »sza­
lon« üzletvezetője és alkalmazottai. Lehalták 
K rafft Benjamin vagyonos gépgyárost, ezután ie- 
hurczolták a pinezébe, a hol valósággal lefejez­
ték. Épp azon voltak, bogy a szerenc sétlen áldo­
zat holttestét elégessék, mikor a rendőrök meg­
lepték a gyilkosokat. A főbünös Kelly, a »sza­
lon« üzletvezetője. A gyilkosságot rablási szán­
dékból követték el. Ezreket akarlak Kralból ra­
bolni, alig találtak nála néhány dollárt. Kelly 
személyében a rendőrség New-York egyik legve­
szedelmesebb gonosztevőjét tartóztatta le, akinek 
lelkét számos bűn súlya terheli.

— Balassa Bálintról. A történelmi társulat 
mai ülésén Richter Ede uj adatokat olvasott fel 
Balassa Bálint életéből. Az. adatok szerint 1583- 
ban Selmeczbányán járt és egy előkelő uriasszonyt 
a nyílt országúton megcsókolt. Azután felkapott a 
lovára éa elvágtatott. Az asszony családja a király 
elé vitte az ügyet, de Balassa oly ügzesen véde­
kezett, hogy megmenekült a büntetés elől.

— Küzdelem az őrülttől. Izgalmas jelenet 
folyt le ma délelőtt a becs—neubaui rendőrsé­
gen. JI or sell Ernő asztalossegédhez, akin epilep­
tikus rohamok törtek ki, elhívták a mentőket. Az 
orvosok csillapító szereket akarlak a szerencsét­
len embernek beadni, de eközben Horschon 
kitört az őrjöngés, dühüngeni kezdett, rárohant 
Zdratowiez orvosra, földre teperte s fojtogatni 
kezdette. Végre is rendőröket kellett segítségül 
hívni, a kik csak erős liarcz. után tudták a sze­
rencsétlen embert ártalmatlanná tenni. Ilorschot 
beszállították az elmegyógyintézetbe.

= A Duna halottja. Ma délután a Duna 
hullámai a Rudolf-rakparton egy harmincz év 
körüli s a középosztályhoz tartozó férfi holttestét 
vetették a partra. A holttestet, mely tiz napja 
lehetett a vízben, a morgueba vitték s egyben a 
rendőrség megindította az eljárást személyazonos­
ságának megállapítása iránt.

—. Eltűnt tanuló. Dentz Adolf póstatakarék- 
pénztári tisztviselő felesége az éjszaka bejelentette 
a rendőrségen, hogy tizenhat éves László nevű 
gimnáziumi tanuló fia eltűnt hazulról. Mielőtt 
eltávozott, arról panaszkodott, hogy az iskolában 
rosszul felelt. Az önérzetes fiút valószínűleg ez 
keserítette el. A rendőrség keresi.

— Eladott rendjelek. A fővárosi 757/cr-czég 
följelentést tett a főkapitányságon egyik alkalma­
zottak, Kunovics Pál segéd ellen. Kunovicsot 
ma letartóztatták s vele együtt egy ismert ékszerke­
reskedő ellen az a gyanú merült föl, hogy tudtak 
a segéd bűnös dolgáról. Az eset részletei a kö­
vetkezők : 'filler Róbert egyenruha-kereskedő 
egy eredeti és drágakövekkel ékített Szent István 
rendjelt adott át Kunovies-nak, alkalmazottjának, 
hogy azt javításra vigye el egy közeli ékszerész­
hez. Néhány napra rá történt aztán, hogy Kuno­
vics, Tiller Robertre hivatkozva fordult az üz­
letvezetőhöz, hogy egy Szent István-rendjelet ad­
jon ki neki, a melyen a megrendelés értel­
mében némi átalakítást kell tenni. Az üzletvezető 
gyanútlanul adta át a drága rendjelet Kunovicsnak 
Amikor azonban az ékszerésztől haza került a 
rendjel, az üzletben véletlenül ott volt Tiller 
Róbert is s az üzletvezető beszédközben megem­
lítette, hogy a Rendjelet Ő adta át Kunovicsnak. 
Ez lelt Kunovics veszte. Észrevették, hogy két 
ordó fordult meg a kezén egy helyett. így men­
tek Tillerék a rendőrségre. Kunovics beismerte 
a lopást, sőt azt is, hogy ez már nem az első 
esete, hanem három hónak lefolyása alatt össze­
sen hat nagy értékű rendjel erejéig károsította

EGYETÉRTÉS_________ Péntek, október
meg Tilleréket. A rendjeleket két ékszerésznek 
adta el. Ezeket is hosszasan faggatták ma a rend­
őrségen.

= Fratelli Beisinger fiumei kávéraktára 
Budapest, Ferencziek-íere, Királyi bérpalota.

az uj országháziban.
Káprázatos fényben csillogott ma este az uj 

országháza. Pontban hat órakor kigyultak az apró 
villamos körték s mindmegannyi fényes csillag 
nappali világossággal árasztották el a sok milliós 
palota dúsan aranyozott, drága márvány táblákkal 
kirakott és nehéz szőnyegekkel beborított belsejét. 
Néhány perczczel hét óra után azonban hirtelen 
sötétség borult a palotára és a környékére. A villa­
mos lámpákat, eloltották s altó! fogva már csak itt­
olt pislogott nehány égve maradt lámpa s egy­
két légszesz-Iáng.

Az építkezést vezető bizottság világítási-főpró­
bát rendezett s a próbára előkelő közönséget hív­
tak meg. Ezerszáz jegyet küldtek szét s attól 
fogva, hogy hat órakor az első villamos lámpa 
kigyulladt, hét óráig szakadatlan hullámzott a tö­
meg az uj parlament csarnokaiban. S az épület 
kivilágítása — ellentétben a palota egyébb be­
rendezésével, a mi bizony nem mindenben sike­
rült teljesen — igazán fényes látnivaló is volt. 
Tizenkétezer izzólámpa és ötven hatalmas, ké­
kes fényben égő ivlámpa világítja az óriási épü­
letet s mig rendes körülmények között csak 
annyi ég, a mennyire éppen szükség van, ma 
mind meggy uj tolták s a sok lámpa hol 
fönn a mennyezeten, hol a falak mentén, hol 
pedig impozáns kandeláberekben ragyogott, öt­
venötezer liektovatt áram égett ma el este hat­
tól hét óráig s nem számítva a légszeszlúmpákat, 
háromszázharmincz koronába került a mai est.

A főlépcsőn Boekelberg Ede rendőrfelügyelő 
fogadta az érkező notabilitásokat, benn az elő­
csarnokban pedig Ney Béla miniszteri tanácsos, 
Stcinliausz műszaki tanácsos és Heide ich László 
főmérnök, az építő bizottság főlisztviselői várták 
az előkelőségeket. És ezek igen nagy számban 
voltak ott. Miniszter csak egy volt közöttük, 
Wlassics Gyula, a kultuszminiszter s bár neki a 
főrendiházban is megvan a helye, első útja mégis 
a t. Ház termébe vezette.

Végig haladt a kupolacsarnokon, a melynek 
csúcsíves bolthajtása alatt száz meg száz apró 
villamos körte csillogott s a fényesre csiszolt 
márvány-padozatról vakítóan verődött vissza a sok 
lámpa sugara. A csarnoktól balra van a képvise­
lők tágas társalgója, a melyet a belső folyosó 
választ el a Ház termétől. Szemben a bejáróval 
ál! az elnöki emelvény, a melynek falát két fest­
mény ékesíti. Az egyik az első országgyűlést, a 
másik a király koronázását ábrázolja. Ezt a ter­
met is temérdek villamos világítja meg s minden 
oldatán, minden sarkában nappali világosság van. 
A terem különben .jóval kisebb, mint a régi 
Sándor-utczai ülésterem s mig a miniszteri­
székek csak oly kényelmesek és szélesek 
mint azelőtt voltak, már a képviselőknek igen 
szűkén mérték ki a helyet a padsorokban.

Wlassics után a honvédelmi miniszter állam­
titkára Gromon Dezső érkezeit az épületbe. Gróf 
Zichy Jenő vök vele. Fölmentek az elnöki emel­
vényre s ott csakhamar konstatálták, hogy gróf 
Apponyi Albertnek igaza van. Az elnöki szék 
olyan magas, hogy onnan balról is, jobbról is 
busz—húsz képviselőnek a helyét meglátni éppen 
nem lehet s Gromon derűs arczczal mondta kísé­
rőinek, a kiknek a száma közben nagyon fölsza­
porodott:

— Innen kényelmesen znjonghat az ember. 
Soha rendreutasítás nem érheti.

Majd kinéztek a folyosókra, megtapogatták a 
szerterepedezett márvány-falakat, benéztek a 
buffet-be, átmentek az épület másik oldalára, a 
hol a főrendiház társalgója, ülésterme és más 
mellékhelyiségei vannak, aztán pedig elvegyültek 
a vendégek közé, a kik ma mind igen otthonosan 
érezték magukat a törvényhozás harminezmilliós 
csarnokában.

A hölgyek kényelmesen elhelyezkedtek a 
képviselői padokban s rezignáltan mondták egy­
másnak, hogy egyelőre úgyis csak megint a kar­
zatokra fognak felszorulni, de lesz idő, hogy őket 
is bebocsájtják az alkotmányos harcz korlátái 
közé. A ház elnöksége részéről csak Csávossy 
Béla háznagyot láthatta a közönség, mert gróf 
Apponyi Albert elnök óvatosan visszavonult 
elnöki szobájába s szigorúan meghagyta az aj- 
tónállójának, hogy ő nincs ott.

Hét óra után lett vége az érdekes bemutatónak, 
a melyet nemsokára az igazi premiére követ.

TÁVIRATOK.
Az Erzsébet-zászió.

Kolozsvár, okt. 2. Béldy Ákos gróf főispán 
értesítette az Erdélyi Kárpát-Egyesületet, hogy 
a király képviseltetni fogja magát az egyesület 
Erzsébet-zászlójának fölszentelési ünnepélyén, a me­
lyen Auguszta főherczegnő fogja betölteni a 
zászlóanyai tisztséget. Hasonlóképen megengedte 
a király, hogy Mátyás király szülőházában a 
József Ágost főherczeg védnöksége alatt álló nép­
rajzi muzeum ugyancsak ő felsége képviselőjének 
jelenlétében nyittassék meg. Mindkét esetben 
József főherczeg fogja a királyt képviselni. József 
főherczeg családi gyásza követKeztében különben 
az ünnepély programmja módosítást szenved, 
a mennyiben az október 12-ére tervezett Theatre 
páré és bál elmarad. A színház maga rendez 
díszelőadást, a kormány tagjai és a vendégek 
tiszteletére pedig délután estebéd lesz.

Az uj főgondnok.
Mármaroa-Szlget, okt. 2. Gróf Tisza István 

líceumi főgondnok ideérkezett és báró Roszner 
Ervin főispánnál szállott meg. Az uj főgondnok 
beiktatása ma reggel 11 órakor ment végbe ün­
neplésen. Az ev. ref. templom megtelt közönség­
gel. Gróf Tisza István az eskü letétele után hosz- 
szabb beszédet mondott, a melyben különösen

az iskolák hivatásáról, a tudomány értékéről, a
jellem fejlesztéséről és az ideális liberalizmusról 
beszélt. Délben különböző küldöttségek tiszteleg­
tek az uj főgondnoknál. Ezután diszebéd voltba 
melyen a felekezetbelieken kívül jelen volt a fő­
ispán, Balogh ruthén és Búd román vikárius 
Szcrémy polgármester és mások. Gróf Tisza 
István a királyra, majd a testvéri szeretetre, a 
közös haza felvirágzását előmozdító törekvésekre 
emelte poharát. — Felköszöntőjében kifejtette, 
bogy a különböző felekezeteknek és nemzetisé­
geknek a hazaszeretet ápolásán kívül egyesült 
erővel kell küzdeniük mindnyáj ok ellensége: a 
hitetlenség ellen. A főgondnokot Roszner főis­
pán, a polgármester, Erős a debreczeni püspök 
képviselője, Kérészy debreczeni jogakadémiai 
igazgató, Kovács Ákos egyházi főgondnok, 
György Endrét Búd román vikárius, a tanáro­
kat Balogh ruthén vikárius, a főispánt Pap Ti­
bor jogakadémiai igazgató és a vendégeket Lator 
képviselő köszöntötte fel.

Az elmaradt gyűlés.
Hajdú-Böszörmény, okt. 2. Az e hónap

12-ére kitűzött népgyülést, melyet az itteni füg­
getlenségi párt az önálló vámterület érdekében 
összehívott, későbbi időre halasztották, mert 
Kossuth Ferencz e napra Kossuth Lajos zemplén- 
megyei szobrának leleplezésére ígérkezett a ezért 
a népgyülésen jelen nem lehet Ezért 12-én 
Benedek János orsz. képviselő csak beszámo­
lóját mondja s ez alkalommal a függetlenségi 
és 48-as párt díszes körhelyiségeit is fel fogják 
avatni.

A kis király.
Pária, okt. 2. A Havas ügynökség jelenti 

Madridból, hogy megerősítik azt a hirt, 
hogy a király megtagadta a katonai pa­
rancsnokságokra vonatkozó rendeletek 
aláírását. Ilire jár, hogy Weyler hadügy­
miniszter ennek következtében beadta lemon­
dását, ezt azonban a kamaráknak e liú 2u-;tu 
leendő egybegyüléseig elhalasztotta.

Elhunyt nagykövet.
Lemberg, okt. 2. Krakkóból táviratozzák it­

teni lapoknak, hogy Wodzieki József gróf brü- 
szeli osztrák-magyar követ ma Moszkvában (Neu- 
markt járás) meghalt.

A viharos Itália.
Nápoly, okt. 2. Itt és a környéken heves 

vihar dühöng. A tenger nagyon hullámos. 
Két ember a vízbe fűlt. Kapri szilt "t 
két hölgyet, akiknek személyazonosságát rmg 
nem állapították meg, agyonsujtott a vil­
lám. A földeken jelentékeny a kár. A Kapri 
szigetén lévő szemafor-hivatalt a vihar el­
pusztította.

A Fiilöp-szigetekről.
New York. okt. 2. Manilából táviratozzák, 

hogy egy amerikai csapat Mindanao mellett 
harezba keveredett a mórókkal, a kiknek bárom 
erődített táborát e! taglalták és elpusztították. 
Húsz móró elesett és sokon megsebesültek. Az 
amerikaiknak nem volt veszteségük.

Washington, október 2. Mac Ccan a Cin­
cinnati amerikai czirkálóhajó parancsnoka k i ­
mentette, hogy a panamai öbölben egyik párt 
ágyunaszádjainak akczióját sem fogja tűrni, leg­
alább is ágyulövésnyire a vasúti vonaltól, a 
hajógyáraktól és azoknak a hajóknak a horgony zó 
állomásaitól, amelyek a panamai vasúihoz árut 
és utasokat szállítanak.

Sztrájkolok fenyegetése.
Paris, okt. 2. A Matin egy sztrájkoló bánya­

munkásnak nyilatkozatát idézi, a mely szerint 
abban az esetben, ha a sztrájkoló bányamun­
kások követeié-'t nem teljesítik, egy J’árisM 
menő vonalot levegőbe röpítenek. A Matin 
szerint ez a nyilatkozat figyelmet érdemel, inéit 
Douai és Arras között már háromszor meglazí­
tották a vasúti síneket, azóta gondosan őrzik e 
vonatokat.

Közgazdasági táviratok.
Aenjor/..

— Zárlat. —
oké 2. okt. 1. szept. 30.

Búza helyben............... 74 4 ‘ *' 4 ív g
„ októberre . .----- —
„ dci /.umberre . . . 74, , 741/, 74l,
„ januárra . .----- — —
„ márcziusra .... 74 4 75 —
Irányzat: engedő.

Gabonaszállitási-díj Liver-
poolba................... l'l. 1' , —

Tengeri októberre . till1 i 05 . 64-
„ deczemberre . 54
„ januárra . 6U 49*/t —„ junuwiiK.

Irányzat : szilárd.
Wew-York. szeptemberre deczemberre. (Zárlat) 

Gyapot: New-Yorkban helyben 8;, (h:
tegnap), gyapot októberre 8.GU. (8.65.) gyapot 
januárra 8.78 (8.85), gyapot Niw-Orlvan a’-1 
helyben 8‘ .. (8‘Vt. Petroleum : Stand White Y 'v" 
yorkban 7.2U, (7.20), petroleum Stand White Phila­
delphiában 7.15, (7.15), petroleum Raimed in Cu-es 
8.50, (8.50), petroleum Credit Balances at Oil City 
1.22.(1.22). Zsír : Western steamt 10.G0, < iO.Gm. - •r 
Rohe és brothers 10'80, (10.00). — Kávé fair Ri° 
7. sz. 5*|,, (5*|t), kávé októberre 5.00 (4.95. kávé 
januárra 5.30 (5.25), — Liszt Spring Wheat* 
Celars 3.10 (0.10). — Czukor ,, (2rp) Ón —
25.30, (25.30), — Réz 11.55—11.75 (11.55—IIs,g

Chicago.
— Zárlat. —

okt. 2. okt. 1. szept 0- 
Búza októberre . . G8‘ > (>8n/4 g7‘,

„ deczemberre . . . GO', G93j4 G8'|
Tengeri októberre . 59 58l, 57—
Irányzat: szilárd.

Chicago, október 2. (Zárlat.) Zsír októberre. 
10.05, (10.00). — deczemberre 9.00 (0.00). sza­
lonna 11.25 (11.25), Sertéshús októberre 1 83
(15.90).

EGYESÜLETEK.
— A Budapesti Tárraskör tegnap tartotta 

nefelcjls-utczai helyiségeiben megnyitó ünnepé­
lyét. Sokan jelentek meg az ünnepélyen. Dr. Abonyi 
a kör buzgó elnöke lendületes megnyitó beszéd­
ben fejtetik ki az uj kör czéljait és a tagokat 
szolidaritásra és barátságos összetartásra buzdí­
totta. A kedélyes vacsora után táncz követ­
kezett.
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péntek október, 3.
— Az Országom állatvédő egyesület teg- 

nap Máday Izidor min. tanácsos elnöklete alatt 
tartott választmányi ülésén Jaskó Géza a m 
kir. föídmivelésügyi minisztériumba beosztott állat­
orvost titkárává választotta. Azután bizottságot 
küldtek ki, a melynek feladata lesz a létesítendő 
állatvédő haz-ra vonatkozólag tanulmányokat 
tenni es ennek költségvetését tervezni.
- A „Szepesi egyesület“ tegnap tartotta a 

nyári szünet man első ülését. Dr. Imbing Konrád 
elnökölt es megemlékezett az elhunyt tagokról.

EGYETÉRTÉS

színház és művészet.
Bob Herczeg czimmel Bakonyi Károly ésne li nrbriP7 rofr/.nuM,,   n i • . »

előnyösen

idén,

Jenő szerezte, a lnnék neve dalaiból 
ismert a fővárosi közönség előtt.

Ä »Földe és a zsidó újév. A Nemzeti
Színház holnapi újdonságában, Kemechey Jenő és 
Malonyai Dezső A tőid czimü színmüvében egy 
zsidó un család is szerepel. Marossi, ezelőtt Mor­
genstern Mózes, a fia meg a lánya. A darab mai 
főpróbáján az egyik felvonás közében egy jókedvű 
kritikus igy köszöntötte az udvaron ácsorgó Gül 
Gyulát, a zsidó földesur személyesitőjét:

— Boldog uj évet, Nagyságos ur!
— Köszönöm! — válaszolta a művész. — Sut cl 

is fogadom magam és családom nevében. Tudniillik 
úgy ón- mint gyermekeim személyesítő!: Belli Emma 
és Rózsahegyi ma tényleg ünnepeljük az uj esz­
tendőt . . .

A falu rossza. Hubay Jenő A falu rossza 
czimü operája e hó 8-án kerül bemutatóra a bér­
li’• >i heater des Westens «-ben. Az előadáson
jelen lesz a szerző is.

— Harlekm király. Parisban, az Odéon 
színházban nagy sikere volt Lothar: Harlekin 
király czimü drámájának. A Figaro megemlítvén 
a 11arai) nagy sikerét, közli egyes csakugyan ér­
dékes részleteit. Lótbárnak ezt a darabját a 
Aemzeti Színház is színre hozza 
Kurz.hó Andor fordításában.

— A kolozsvári mükiállitás. Az erdély- 
r> -zi szépművészeti társaság a Mátyás-szobor le­
li-; Az.m ünnepélyével kapcsolatban — mint már 
iMüi'-dlü!; — mükiállitást rendez. A kiállítást e 
i 13 en nyitja meg, Wlassics Gyula kulluszmi- 
!iiSZ -r védnökségével. Az érdekesnek ígérkező 
tárlat rendezői: Er. Wesselényi Miklós, br. 
J-sch Arthur, dr. Lázár Ernő és Púkéi 
Lajos.

uTüscrváltozás a Népszínházban. Küry
1 s c yengdkedése miatt megváltozott a Népszín­
ház ra . -s r.v. Holnap pénteken a Lili kerül színre 
He yi Arankával: szombaton délután a király neve- 
1 in is . előadásul A czigáaybárót adják,

RÍ aha Lujza búcsúzik A vereshaju Szilaj 
i. ssssn: ma snap, vasárnap délután pedig A gyi- 
:::r i vadvirágban játszsza utoljára Magdolnát.
\ este a .lúnchon asszony leánya* Varney
( - roll-je kerül színre Küry Klárával a czimsze- 
repben.

Országos dalosünnep. Az országos dalár-
( ■ el temesvári országos dalosünnepére ed
dig huszonnégy egyesület jelentkezett. Különösen

.:j az érdeklődés a dalosverseny iránt a dél­
re . írországi nemet községekben, a melyekből 

i többen jelentkeznek fölvételre az országos 
e.'vi -iiletbe, ezzel is dokumentálni akarván rna- 
" ars águkat és hazafias érdeklődésüket.

ban véve szegény ország vagyunk, de az a szó 
mora> hogy legszegényebbek akkor, mikor dobál
juk a rengeteg pénzt.

(m. f.)

FŐVÁROSI ÜGYEK.
Villamos Rákosfalvára. A budapest 

közúti vaspálya társaság villamos vasutat tervez 
Kőbánya és Rákosfalva között. A terveket 
kereskedelmi miniszter megbizotljának dr 
Halászy László miniszteri titkárnak veze 
tése mellett ma vizsgálta meg a mülanrendőri 
bejárásra kiküldött vegyes bizottság. Az uj 
vasút ellen több fölszólalás hangzott el 
liltakozott ellene a hadügyi kincstár képviselője 
Lhard Marion vasúti vonal parancsnok módosítást 
kért továboá botfái Hűvös József, a városi villa­
mos vasút igazgatója, és végül a rákosfalviak 
nevében dr. Stclii Géza. A felszólalások hatása 
alatt a közúti vaspálya társaság kénytelen volt 
az eredeti terveket megvállozlatni, mire a bizott­
ság kiment Rákosfalvára s ott tartott helyszíni 
szemlét.

— A szeptemberi adófizetés. A főváros 
adó-füpónztárának kimutatása szerint szeptember 
hónapban összesen 890,390 kor. 24 fill, adó folyt 
be; a fizető felek száma 19,176 volt. Az összes 
kerületi pénztáraknál január 1-től szeptember hó 
nap végéig 27.378,115 kor. 24 fillér folyt be 
inig a múlt évnek ugyanebben az időszakában 
28.254,067 kor. 38 fillér; igy tehát az idén a be­
fizetés eredménye 875,952 korona 17 fül érrel ke 
vesebb.

— A bérlők kaueziója. Ha a főváros a föld­
területeit gazdasági czélokra bérbeadja, a bérlő­
től újabban a félévi bérnek megfelelő összeget 
óvadékul követeli. Ez az intézkedés bevált s 
tiszti ügyészség most azt a javaslatot teszi, hogy 
ugyanilyen biztosítékot követeljen a főváros 
hatósága akkor is, ha üres telkeket, vagy köz- 
czélokra nem használt épületeket ad bérbe, üz­
leti bérházakra, vagy más hasonló rendeltetésre 
s ha az évi bérösszeg a száz koronát meghaladja.

— A nagypénteki raf. társaság segélye 
A nagypénteki református társaság, mely olyan 
gyermek-otthont tart fönn, a hol valláskülünbség 
nélkül nevelik föl a gondozásra szoruló gyerme­
keket, eddigelé évente 2800 korona segélyt ka­
pott a fővárostól, olyan föltétellel, hogy köteles 
az intézetében tiz fővárosi illetőségű gyermeket 
eltartani. A múlt esztendőben, a pénzbeli rossz 
viszonyok miatt, a főváros hatósága megvonta 
ezt a segélyt az egyesülettől, noha ez nem szün­
tette meg az áldásos működését s számos gyer­
meket mentett meg az elzülléstöl. Ezt méltányolja 
a közjótékonysági ügyosztály és bizottság s azt 
javasolja, hogy a jövő évtől kezdve ismét adja 
meg a főváros a 2800 koronát. A tanács hozzá­
járult ehhez a fölfogáshoz s azt határozta, hogy 
az ügyet a költségvetés tárgyalásakor pártoiólag 
terjeszti elő.

TÖRVÉNYSZÉK.
— A biztosíték. A budapesti és más nagyobb 

vidéki törvényszékek elé sűrű egymásutánban 
vonulnak föl a kaucziószédelgők. Hiábavaló volt 

A szerződés nélküli színészek javára a az a szigorúbb gyakorlat, a melyet különösen a
kr -ztinavárosi színkörben rendezendő előadást e 
hónap 11-én szombaton este tartják -meg.

A bécsi Erzsébet-emlék.
' - ! - - dogult királynénk emlékét az osztrákok 

i sietnek s/.ol rban örökíteni meg. Mi magyarok,
; kik minden felbuzdulásunkban erősebbek, iga­
zakba!;, mélyebbek vagyunk szomszédainknál 
szírre példátlan gyorsasággal hoztuk létre a meg- 
' -öiilt emlékszobrára szükséges alapot. Renge- 
t- sok pénz gyűlt össze rendkívül gyorsan. A 
p yázaíf t is bamarosán kiírtuk. Művészeink lán­
gnak a becsvágytól, tetterőtől. És mégis, úgy 
lei hogy az osztrákok hamarabb jutnak Erzsé­
bet szoborhoz, mint mi.

Ottó főherezeg és Mária Jozefa főher- 
c/.‘-;nő állanak az osztrák szoborbizottság élén, a 
mely most hirdette ki az emlékműre szóló titkos 
p- k ázatot. A pályázatban csak osztrák honos 
művész vehet részt s a szobormű összes költse- 
g-!, belesz.iinitva a művész tiszteletdiját is, nem 
1 iadh;:t;ák felül a 200,000 koronát. A szobrot 
a l 'nlksge.rton-nfk a Burgr-szinház mögött lévő 

■ - zóLcn, a Löwel-fítrasse mellett állítják fel 
Hat dijat nyerhetnek a pályázók; az első dij 
H'.OO i korona, ezenkívül 6000, 4000, 2000 és 
1(JOO koronás dijakat tűztek ki.

A szobor — igy kívánja a pályázati hirdetés 
— ábrázolja a királynét márványban, erejének 
t* ysségében, lelkének mélységeit híven vissza- 
tiil-röztctve. Egyebekben a művész döntse el, hogy 
;■ Icaiak s a talapzat monumentális kiképzésén 
k.vü! egyéb figurális és diszilő mellékrészeket, 
e etlcg relief-eket használjon-e. A pályabirák 
r . 4 csak a döntés után hozzák nyilvános­
ságra.

Csaknem bizonyosra vehetjük, hogy az osztrák 
pályázat sikeresebb lesz, a mi első, sőt valószi- 
r-iii-g a most másodszor kihirdetett pályázatunk­
ra t is. Bár a szobormű helye tekintetében 
b-hi-tne kifogásokat tenni, mert a Volksgarten-nek 
1 - Alt részét egyfelől a Burg-szinház, másfelől 
k -ebb utczák határolják és zárják el a széles 
perspoktivától. De rendkívül megkönnyíti az 
r /'rák művészek munkáját, hogy a pályázat 
v Cgosan és szabatosan írja elő, mit kivan s azt, 
a imt kivin, a művész könvnyen válthatja valóra.
Lev vazdag, bensőséges női lélek megnyilatkozását 
kőbe visszatiikrüztetni, tz az egyedül érthető 
megoldása a királyné szobrának. Mi más lehet 
itt a művész feladata? A nagy királyné szobrát 
építeni meg, hatalmas, erős, kiálló monumem 
lumot? Hová törpül akkor a királyné mellett a 
nő, a ki pedig a megdicsőültben nagyobb volt 
a királynénál ? De viszont ezt a feladatot csu­
pán intim keretben, gyöngéd eszközökkel lehet 
megoldani. Hogyan legyen a művész intim, a 
mikor egy milliót kell elköltenie a szoborra ?
200.000 forint megengedi azt a fényűzést, hogy 
szerény s előkelő maradjon a művész. Egy 
millión csak kiáltozni lehet, az eget döngetni s 
építkezni ad infinitum. Nemcsak hogy alapjá-

ványára a vádlottnak a győri tábla Ítélete ellen 
beadott semmiségi panaszát nem vette figyelembe.

— Esküűtbirósági tárgyalások. A pestvi­
déki törvényszék őszi esküdtbirósági ülésszakában 
két érdekes ügy fog szőnyegre kerülni. Az egyik 
e hó 27-én: Hellingen Lőrincz, Berár Gyula és 
Taub Ferencz budafoki orvosok halált okozó 
súlyos testi sértés bűntettével kerülnek a vádlottak 
padjára. A tárgyalás körülbelül 4—5 napig fog el­
tartani. A másik tárgyalás november 3-án kezdődik; 
itt a vádlottak: Ördög Tóth Pál, Kármán Mátyás 
és Tilalmas Vonnák nagykátai lakosok, valameny- 
nyit gyilkossággal vádolják. Ez a tárgyalás is 
több napra fogja igénybe venni az esküdtbiró- 
ságot.

— Fegyelmi ügyek Jászberényben. Jász­
berényből táviratozzék, hogy a belügyminiszter 
megerősítette a fegyelmi választmánynak Török 
Aladár és társai ügyében hozott Ítéletét. A fe­
gyelmi választmány Török Aladár polgármestert 
és Bcleznay Dénes városi jegyzőt hivatalvesz­
tésre s Paraj Imre ayakönyvvezetőt 150 korona 
pénzbüntetésre Ítélte, Nagy András István 
helyettes polgármestert pedig fölmentette.

SPORT.

A rehabilitált Javorma.
— Az őszi meeting negyedik napja. —

A Prince of Wales handicap emlékezetes ered­
ményét, a mely szerint Javorinát elütötték a 
győzelemtől, a mai nap becsületesen megjavította. 
Végre a turfon is győzedelmeskednek az örök 
igazságok, az utolsókból elsők lesznek, Javorina, 
a mely a múltkor a 15-ös slartszámot húzta, ma 
a sors különös kedvezéséből az 1. számhoz ju­
tott és az őszi handicapot bámulatos könnyűség­
gel meg is nyerte.

E nevezetes eseményen kívül még csak Aachen 
imponáló győzelme keltett a mai napon nagyobb 
feltűnést. A kétévesek államdiját úgy nyerte meg 
mint a múltkori könnyű versenyét, egyszerűen a 
faképnél hagyván a többieket.

A napot megnyitó 3000 méteres eladóverseny 
match-é lörpült Sobri és Testőr között, az 
előbbinek előnyére.

Meglehetősen mozgalmas volt a kétévesek han- 
dicapja, a melyben a közönség a sok gyönge ló 

tudott választani. A favorizált, 
de szerencsétlen Madrid-nak ezúttal is be kellett 
érnie a második helylyel, az első helyet a ked­
vező startszámmal elfutott Klára foglalta le ma­
gának.

A favoritok győzelmével végződött azonban 
a két utolsó verseny. Az eladók handicapjót Ta­
karos nyerte meg, a Walter-handicapot pedig 
Sardon. A Jíiine-islállónak és Tarai-nak úgy 
látszik, végre még is megvirradt, mert nem mú­
lik el nap, a melyen a magok egy-két versenyét 
meg ne nyernék.

Tipjeink ma is beváltak. A versenyek részletes 
eredménye a következő:

I. Eladóverseny. 2000 kor. 3000 m. Szemere 
M. Sobri-ja (lov. Eonta) első, Testöv (lov. Maino) 
második. Ítélet: ötnegyedhoszszal könnyen nyerve. 
Tol.: 10: 12. A győztesre ajánlat nem történt.

Őszi handicap. 10.000 kor. 1600 m. Egyedi

10 frt 50 
és feljebbA „Géza“-kabáíok

„HŰBŐL DIV*T“aál
Deutsch Mór és fiai

Károly-körut, Központi-városháza 6—7—8., kaphatók.

Uj Idők
Képes hetilap. Kedves olvasmánya a ma­
gyar családnak. Gazdag tartalmát eme­
lik a gondosan megválogatott képek. 
Most az uj évnegyedben az Uj Idők 
Herczcg Ferencz legújabb regényét 
közli »András és Andor« czimen. Kiadó- 
hivatal Budapest, Andrássy-ut 1U. szám, 
a hol a lapra negyedévi 4 kor.-val elő 
lehet fizetni. Ugyanott mutatványszám 

is kapható.

Magyar Lányok
a legelőkelőbb képes hetilap fiatal leá­
nyok számára. Szerkeszti Tutsek Anna. 
Gondos és finom regényei, czikkei, ta­
nulságos olvasmányai, képei szórakoz­
tatják és nemesitik leányainkat. — Ki­
adja Singer és Wolfner (Budapesten, 
Andrássy-ut 10. szám) a hol mutatvány­
számok kaphatók. Előfizetési ára ne­

gyedévre 3 korona.

Az Én Újságom
a legkedveltebb magyar gyermeklap. 
Szerkeszti Fosa Lajos. Gyermekregény, 
mese, vers, oktató czikk, rejtvény sok 
van benne, hetenkint szép képekkel tar­
kítva. Tősgyökeres magyarsága és 
érdekessége legkedveltebb olvasmá­
nyává tette a gyermekeknek. Kiadja 
Singer és Wolfner (Budapesten, An­
drássy-ut 10. szám) Ára a képes gyer­
meklapnak negyedévre 2 kor. Mutat­

ványszám ingyen.

k
m

,li

II.

fővárosi büntetőbíróság telt magáévá, a vissza­
élések nem hogy fogyóban lennének, hanem el­
lenkezőleg aránytalanul növekednek. Kétségtelen 
bizonyítéka ez annak, hogy a törvényszék ide­
vonatkozó rendelkezései hézagosak. Jellemző, hogy 
kaucziószédelgők ellen mily gyakori a följelentés, az 
eljárás megindítása nem késik, ellenben a büntetés 
már nem igen következhetilc be, mert i bűnös ezer 
furfanggal kimenekül a hálóból. Ily fajta jelenet­
nek voltunk ma tanúi a budapesti büntető tör­
vényszéknél. Kellner Miksa kereskedő húrom 
házmestert fogadott házába. Természetes vala­
mennyitől óvadékot követelt, még pedig oly föl­
tétellel, hogy azt „befektethesse“. Az egyszerű, 
tudatlan emberek odaadták keservesen megtaka­
rított filléreiket ; Marsai István 4UU koronát, 
Krasznyánszky János 1200 koronái és Balog 
Zoltán 800 koronát telt le. Mikor azután vissza­
követelték pénzüket, — mert csakhamar észre­
vették, hogy kis vagyonuk nincs biztos helyen, — 
Kellner részletfizetésekkel hozakodott elő és azt 
is csak akkor, a mikor az ügy már a rendőrség 
elé került. A részletfizetések azonban, ugylátszik, 
nem voltak pontosak, mert Kellner Miksa ma a 
vádlott padjára ült. A tanácsban Agorasztó bíró 
elnökölt. Marsai István mindjárt a tárgyalás ele­
jén visszavonta a panaszát, mert pénzét aprán­
ként visszakapta. Krasznyánszky János panasza 
szintén tárgytalanná vált, mert a vádlott a tár­
gyalás folyamán kifizette a biztosítéknak a még 
nála levő részét. Mindamellett ennek a szegény 
embernek még fonmarudt 101 korona követelése, 
a melyet egy ügyvédtől kell polgári utón köve­
telnie. Végül a harmadik panaszos, Balog Zoltán 
állott elő, a kinek azonban követelése jogtalannak 
bizonyult. így Kellner Miksát a törvényszék a 
vád alól fölmentette.

— A »rossz szem.« Lombroso a hires olasz 
tudós sok elméletet állított fel a született bűnösök­
ről ; azok némelyike nem igen vált fie, sőt a gya­
korlat egynéhányszor igen erősen megczáfolta. Illik 
azonban, hogy azokat az eseteket is fölemlítsük, a 
melyek a kriminológus elméletét igazolják. Lombroso, 
tudvalevőleg, hisz a rossz szemben. A kinek rossz 
szeme van, az félig meddig predesztinálva van a 
bűnre. Nos, a bologna i dráma igazolni látszik a tu­
dóst. A gyilkosság valamennyi személye, ugyanis, 
kancsal vagy hibás szemű. Murri Túliénak és 
Nardi doktornak olyan szemeik vannak, a melyre a 
magyar nép azt mondja, hogy »rossz belenézni." 
Bonmartini grófnőnek, az áldozat nejének, az egyik 
szeme üvegből van, a másikkal pedig folyton kan­
csalit. Három nagy bűnös és mindegyiknek a szeme 
rossz. El lehetünk rá készülve, hogy ebből az eset­
ből kifolyólag Lombroso egy újabb tanulmánykötet­
tel fogja megajándékozni a világot.

— Sikkasztó járásbiró. Több Ízben megem­
lékeztünk már Soliár Lajos kis-márloni járásbiró 
viselt dolgairól, a ki 1881. óta folyton dézs­
málta a hivatalos pénzeket. A soproni törvény­
szék, hivatali sikkasztás miatt, húrom évi bör­
tönre ítélte. A győri tábla másfél évre szállí­
totta le ezt a büntetést. A budapesti kir. Curia 
V. büntetőtanácsa ma foglalkozott ezzel az ügy­
gyei és Raisz Andor koronaügy észhelyettes indit-

A. Javorina-'ya. (lov. Maino) első, Nézz ream 
(lov. Van Dúsén) második, Aristides (lov. Borda) 
armadik. Futottak még: Mary Diamond, l’erlasz, 

Picador, Davensberg, Diadal, Jász, Ponyvásy, 
Retour, Dynamit és Biztos. Ítélet: Két hoszszal 
biztosan nyerve, féllioszszal harmadik. Tót.: 1U:36. 
Helyre: 50:80, 96, 86.

III. Kétévesek zillamdija. 7000 kor. 1000 m. 
Br. Lchtritz Zs. Aachenje (lov. Tarai) első, 
Viglúnv (lov. Van Dúsén) második, Szélcsend 
(lov. Bonta) harmadik. Futottak még: Három a 
táncz, Kalpag, Cocain és Bubin.Ítélet: öl hoszszal 
igen könnyen nyerve, négyhoszszal harmadik. Tot.: 
10:21. Helyre: 50:66, 72, 108.

IV. Kétévesek handicapja. 3000 kor. 1000 m. 
O kir. Fens. Miguel bragangai hg Klara-ya. (lov. 
Welherell) első, Madrid (lov. Tarai) második, 
Caserta (lov. Bulford S.) harmadik. Futottak 
még: Octavia. Alfonso, Romano, Lope de Vega, 
Pro gaiety, Viribus uni ti s, Kényur. Lehel, Mikor- 
mgy, olive, Culibri és Unberufen. ítélet: Két 
loszszal könnyen nyerve, féllioszszal harmadik, 
nyakhoszszal negyedik. Tot.: 10:114. Helyre: 
50:170, 122, 202.

V. Fladók-lfandicapja. 2000 kor. 1000 m. Mr. 
■>aul Takaros-a (lov. Bonta) első. Kendőző (lov. 

Bulford S.) második, Bonbon (lov. Gray) harma­
dik. Futottak még: Ne engedj, Bencze, Kartal

new-yorki életbiztosító társaság.
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tartalékban visszatartani, megengedték, hogy ezek­
ből a tartalékokból 130 millió dollárt forgalomba 
bocsáthatnak, vagyis kölcsön adhatnak. A kincs­
tári titkár ezzel felmentette a nemzeti bankokat 
az alól a kényszerűség alól, hogy kinnlevő köve­
teléseiket felmondják és behajtsák. Ezenkívül 
megengedte Shaw, hogy bankjegyeket nemcsak 
állami járadékok alapján bocsáthatnak ki a ban­
kok, hanem árfolyamuk 65 százalékáig más első­
rangú biztosítékok alapján is. A veszélyt ezzel, 
mint New-Yorkból táviratozzák, egyszerre sike­
rült megszüntetni, minek következtében a hangu­
lat ismét nyugodtabb lett.

** Tizenkét korona egy mázsa szén.
Szinte hihetetlennek hangzik és még is úgy 
van. Amerikában a szén ára eddig hallatlan 
módon felszökött. Az amerikai kereskedők, 
mint Newyorkból táviratozzák, 25 dollárt kö­
vetelnek a szén tonnájáért, vagyis 12 ko­
rona 50 fillért egy métermázsáért. Ennek a 
rendkívüli drágulásnak oka pedig az, hogy 
3000 szénbányász hónapok óla sztrájkol s e 
miatt a szénhiány annyira megnövekedett, 
hogy ilyen árakat követelhetnek ezért a nél­
külözhetetlen tüzelőért. E halatlan állapot 
következtében Roosevelt elnök tegnap Root 
hadügyi titkárral és a miniszterekkel tanács­
kozott. a tanácskozás után valamennyi szén- 
vasuthoz, valamint a szénbányászok szövet­
ségének elnökéhez, Mitchellhez iratot intéz­
tek, melyben péntekre értekezletre hívták 
meg őket az elnökhöz. A meghívást, mint 
Washingtonból jelentik, Mitchell, valamint 
több hányatulajdonos elfogadta.

** Értékek jegyzése folyó kamatokkal. 
A budapesti áru és értéktőzsde tanácsa elrendelte, 
hogy a 4°:0-os tiszai és szegedi adómentes 1UU 
forintos nyeremény-kötvények, a 42 „ százalékos 
osztrák egyesitett ezüst járadék, a 4%-os osztrák 
adómentes aranyjáradék, a ö^jo-os bolgár államva- 
suti arany-zálogkölcsön, a 4' -A „-ős 1898-iki 
bosnyák-lierczegovinai országos vasúti kölcsön, a 
4%-os temes-bégavölgvi szabályozási kölcsön, az 
egyesült tégla- és czementgyár 6%-os kölcsöne,
a 3‘ o-c-s magyar földhitelintézet! záloglevelek

inga, Wiinschmaid és Felicitas. ítélet: Kóthosz- 
igen könnyen nyerve, másfélhoszszal harma- 
Tot.: 10: 30. Helyre: 50:78, 300, 196. A 

győztesre ajánlat nem történt.
VI. Welter-IIandicap. 3000 kor. 1400 m. Br. 

ehtritz Zs. S’ardou-yd (lov. Tarai) első, Gyopár 
(lov. Holmes) második, Tombeur (lov. Bonta) 

armadik. Futottak még: Gurli, Alesia, Lumpá- 
ezius II. és Amras. Ítélet: Egy hoszszal biztosan 
nyerve, négy hoszszal harmadik. Tot.: 10:18. 
Helyre: 50: 62, 72, 70.

A közönség köréből.
Császár-fürdő

Cv5

rr Budapesten. Elsőrangú 
kt-ueshévvizil gyógy­
fürdő, páratlan Gőz­
fürdővel, leemoder- 

_ . . ... . _ _ ueht) iszap-fürdőkkel,nyári es téli gyógyhely. pompás ásványviz-
szodákkal, kő- és kád-fürdokkel, 2V0 kényelmes lakószobával 

legszolidabb kezelés. Prospektus ing you és bérmentve. 4310

Kossuth képe.
Kossuth Lajos születésének százados forduló­

ján, a nemzet nagy ünnepén az Egyetértés 
kiadóhivatala Kossuth Lajos legkitűnőbb famet- 
szésü arczképével kedveskedett előfizetőinek. 
Ezeket a képeket annyira kérték s utólag is oly 
számosán rendelték meg, hogy második kiadást 
kellett belőle csináltatni, a melyet még megkap­
hatnak azok az előfizetők, a kik eddigelé még 
nem szerezték meg. A képet, mely Morelli tanár 
metszésében a Franklin-társulat nyomásában je­
lent meg, csakis oly előfizetők kérhetik, a kik 
előfizetői voltukat a czimszalag beküldésével 
igazolják, s a keret költségeire öt koro­
nát előzetesen beküldőnek. A pénzt, a mely 
még a keret árát se fedezi, legjobb postautal­
ványon küldeni, a melynek szélére a czimsza­
lag is ráragasztható.

Budapest, 1902. szeptember végén.
Az Egyetértés kiadóhivatala 
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KÖZGAZDASÁG.
A kamatláb.

Az angol bank a kamatlábat ma, mint 
Londonból táviratozzák, 3 százalékról 4 
százalékra emelte.

Pénzkörökben már két héttel ezelőtt szá­
mitoltak erre a rendszabályra, de akkor 
az angol bank vezetői még korainak tartot- 
1 tik a hivatalos kamattétel megváltoztálását, 
miután aranykészletét sehonnan sem fenye­
gette a nagyobb elvonások veszélye.

Most azonban, hogy az amerikai pénz­
válság megszüntetése végett Európa segít­
ségét is igénybe akarják venni, úgy látszik, 
védekezni kíván a bank crczkészlelének 
nagyobb mérvű csökkentése ellen, a 
miből viszont azt következnék, hogy 
Londonban az az akeziót, melyet 
az amerikai kincstári titkár a válság meg­
szüntetésére megindítóit, nem tartják ele­
gendőnek.

A másik ok, a mely az angol bankot a 
kamatláb felemelésére indította, a váltúlcszá- 
mitolúknak magatartása volt, akik az utóbbi 
napokban rendkívül tartózkodóan viselked­
tek, minek következtében a váltóbenyujlá­
sok az angol banknál nagy mértékben üsz- 
szetorlúdtak.

Máskor az angol bank kamatemelése 
jeladás volt a kontinentális jegybankoknak 
hasonló rendszabályra. Így legutóbb is a 
német birodalmi bank például betekig halo­
gatta a kamatláb felemelését azzal az indo­
kolással, hogy megvárja, inig az angol bank, 
mely előlinegy a példával, a német birodalmi 
bankot, aztán az Osztrák-Magyar bank is 
követte. Most azonban aligha fogják az an­
gol bankot követni, mert a pénzviszonyok, 
miután az ullimó-igények kielégittettek, úgy 
a német, mint az osztrák és magyar pénzpi- 
aczon könnyebbül lek s közvetlenül az ultimo 
előtt mutatkozott feszültség, ha nem is szűnt 
meg geészcn, de észrevehetően gyengült és 
Berlinben biztosra veszik, hogy a pénz- 
piaczon már a legközelebbi napokban jelen­
tékeny javulás fog beállani.

KERESKEDELEM.
** A new-yorki pénzválaág. Ugv látszik, hogy 

a new-yorki nagy pénzválságot európai segítség 
nélkül is meg fogják tudni szüntetni. Shew 
amerikai kincstári titkár, mint már közöltük, 
nagy segítő akczióra határozta el magát, a mely- 
lyel a közvetlenül fenyegető pánikot elhárította- 
Ez a segítség abból áll, hogy a nemzeti bankok­
nak, a melyek kötelesek letétjük 25 százalékát

és 4%-os szabályozási és talaj javítási kötvények, 
a 4%-os magyar helyiérdekű vasuli kötvények, a 
Magyar jelzáloghitelbank 4'„%-os községi kötvé­
nyei, az Osztrák-Magyar bank 4%-os 40% és 50 
évre szóló záloglevelei, a Pesti hazai első taka­
rékpénztár 4%-os községi kötvényei, a Pesti ma­
gyar kereskedelmi bank 4% és 4 százalékos köz­
ségi kötvényei, a nagyszebeni ált. takarékpénztár 
5° o-os, 3!'i évre szóló záloglevelei, a budapest- 
pécsi \asut 4%-os első kötvényei, a magyar 
nyugati vasút 5* 0-os első kötvényei október 1-től 
fogva, október 1. napjától számítandó folyó ka­
matokkal jegyeztessenek.

** Bankok kimutatása. Az angol bank ál­
lása. mint Londonból táviratozzák, a következő: 
Össztartalék 23,616.000 ( -2,713.000), bankjegy- 
forgalom 30,401.000 (+1,301.000), bankkészlet 
35,842.000 (—i,510.000), váltótárcza 31,838.000 
(-; 5,535.000), magánosok követelése 42,696.000 
(+2,323.000), kincstár követelése 10,026.000 
(+1,725.000), bankjegytartalék 21,391.000 (— 
2,695.000).

A franczia bank állása pedig ez: A bankjegy- 
forgalom aránya a készpénzkészlethez 88.10, ka­
mat és leszámítolási jövedelem 534.000. Emel­
kedés: Váltótárcza 170,820.000 fr. magánszámlák 
25,736.000 fr., bankjegyforgalom 120,599.000 fr., 
előlegek aranyrudakra 19,325,000fr. Csökkenés: 
Készpénzkészlet (arany) 23,612.000 fr., készpénz- 
készlet (ezüst) 3,822.000 fr., trezor 65,662.000 fr

** A német vámtarifa. Berlinből táviratoz­
zák: A vámtarifabizottság a tarifatörvény folyta­
tólagos tárgyalása során a megtorlási rendelke­
zésekről szóló 8. §-t az első olvasás alkalmával 
elfogadott módosításokkal fogadta el. A vámbi- 
tclröl és az átmenő raktárakról szóló 9. tj-t a 
javaslat értelmében fogadták el. A vámhalasz­
tásról szóló 10. §-t változatlanul fogadták el. A 
szocziáklemukráták által indítványozott 10b. §-t, 
amely szerint a vámbevételekből évenkint 60 mil­
liót a forgalmi viszonyok és a kis mezőgazdák 
helyzetének javítására fordítsanak, elvetették. A 
11. tj-t, a mely a törvény elleni kihágásokról 
szól, változatlanul fogadták el.A czentrunmak azt 
az indítványát, hogy a vámjövedelmeket az 
özvegyek és árvák ellátásúra fordítsák. 14 
szavazattal 13 ellenében clfogrdták. noha 'l liiel- 
marm miniszter az ország kedvezőtlen pénzügyi 
helyzetére való tekintettel ellenezte. A 12. §-nál, 
a mely a törvény életbelépésének idejéről 
szól, Posadowski miniszter a kormány eredeti 
javaslata mellett szólalt fel, a mely szerint az 
életbelépés idejét császári rendelettel állapítsák 
meg a szövefségtanács hozzájárulásával. A bizott­
ság azonban megerősítette az első olvasás alkal­
mával hozott határozatot, a mely szerint a tör­
vénynek legkésőbb 1905. január 1-én kell 
életbe lépnie. Ezzel a bizottság befejezte tár­
gyalásait. Hétfőn felolvassák a vámtarifalvrvény­
ről szóló jelentést.

GAZDASÁGI HÍREK.
* Állami lovak árverése. Az állami lóte­

nyésztő-intézetekből kisorolt számfeletti kanezákut 
és heréiteket tegnap és ma árverezték a Tatter- 
saiban. Összesen 76 ló került árverésre a szé­
kesfehérvári méntelepről 6 drb, a nagykörüsiből 
9 drb, a debreczeniből 15 drb, a sepsi-szt.-györ- 
gyibői 6 drb, a kisbéri ménesből 16 drb. a mező- 
liegyesiből 26 drb. Ebből eladtak : a méntelepnek 
anyagából 27 drbot 22.700 koronáért, átlagár 
840 korona, a legmagasabb ár 1500 korona, leg­
kisebb 620 korona; a mezuhegycsi ménes lovai­
ból: 25 darabot 25.980 koronáért, átlagár 1059 
korona, a legmagasabb ár 1900 korona, a leg­
kisebb 640 korona volt; a kisbéri ménesből el­
kelt 16 ló 26.200 koronáért, 1637 korona átlag­
áron: a legnagyobb ár 2520 korona, a legkisebb 
860 korona volt. Az árverési aktust Losonczy 
Mihály földmivelési miniszteri tanácsos vezette. 
A Tattcrsallban e hó 8-án lesz a telivér angol 
anyakanczák és csikók árverése, 12, 13, és 14-én 
pedig ménló.

* Bor- és szölökiállitás Nyíregyházán. A
szabolcsmegyei gazdasági egylet, mint Nyíregy­
házáról jelentik, bor- és szőlőkiállitást rendezett 
Nyíregyházán. A kiállításon 150 termelő vett 
részt. A kiállítás a vármegyeház nagytermében 
van. A zsűri Jósa András elnökletével alakult 
meg-

* Szüret. Kis-Kun-Halason a szüretet, mint 
nekünk Írják, e hó 10-én kezdik meg.

SORSOLÁS.
— A török sorsjegyek mai húzásán — min»

bécsből jelentik — a 300.000 frankos főnyere­
mény a 394.971 számra, a 25.000 frankos má> 
sodilc nyeremény az 1,179.612 számra esett. 
10.000 koronát nyertek az 1,149.308 és 1,175.551 
számú sorsjegyek. —- .



EGYETÉRTÉS Péntek, október 3.
Kö&msás.

A déli tőzsde nagyon nyugodtan nyílt meg ; az IA rántani való csirke darabja 110 fillér, sütni
árfolyamok keveset változtak. Jegyez :osztr. hitelrész- való jércze 140 fillér, pulárd 180 fillér, kappan 
vény 682.—, magyar hitelbank 725, Länderbank 2 korona, fácán párja 5 korona, fogoly darabia 1 

() A kötelek! tarifák leszállítása. A ki- 396.50, Unionbank 538.—, angolbank 274.50, bank- korona, nyúl darabja 340 fillér. Őzhus kilója 160 
egyezési törvény tudvalevőleg a két kormány1 egyesület 456.—, osztrák magyar államvasut fillér. Sertéshús kilója nagyban 144 fillér. Teavaj 
arra kötelezi, hogy a vasúti forgalomban levő ^.öO, déli vasút, 79.50, elbavölgyi vasút 461, kilója 240 fillér, főzővaj 2 korona, édes túró 48
köteléki díjszabásokat revideálják s megfelelően ^-keleli vasút —alpesi bányarészvény fillér. Friss tojásból (másodrendű ládaáruból) 32 
kote eki üíjszanaso-ta revideálják s megleielóen 374.-,nmamurányi-vasut májusi járadék darabot olvastak 2 koronáért.
átdolgozzák. Az átdolgozás mint értesülünk már 100.65, magyar korona járadék 97.90, török sors-
folyamatban van, még pedig olyképen, hogy ama | jegy 113.50, német bir. márka 117.10.
viszonylatok díjtételei, melyek az osztrák állam­
vasutakkal kapcsolatban vannak, 100 kilogr; 
monkint 19 centimes-el olcsóbbak lesznek. Az 
átdolgozott svájezi díjszabás már megjelent, 
többi tarifa pedig követni fogja.

Hivatalos árjegyzés (nagyban). 
aBnt?5ei«' väsir,S«„otba= (mgyba„)elad„UéIelmi

WJtóiyFájŰű £í,yéyáiJLstiá
* Uj távbeszélő központok

lemügyi miniszter Bihar vármegyében, a
A kereskede-

sarkadi
es zákai posta és távirda hivataloknál, továbbá a 
beregböszörményi, darvasi, kőröstarjáni, köte- 
gyáni, lessi, pócsai cs ugrai postahivataloknál 
azokkal egyesített és táviratok közvetítésére fel­
hatalmazott törvényhatósági távbeszélő központo­
kat rendeztetetí be, továbbá a vinkovczei és vu- 
kővári városi távbeszélő hálózatokat, a helyközi 
forgalomra megállapított díjszabás és egyéb fel­
tételek mellett e hó 16-tól kezdve bevonatta a 
belföldi és alsó-ausztriai helyközi távbeszélő for­
galomba.

Árverések a fővárosban. Bernhardt Lipót 
ingóságai Ili. kerület Zsigmond-utcza 23/a. október 3.

A vidéken. Back Károly ingóságai Baresten (Vas­
kók jb.) október 7. — Seb vara Izrael ingóságai
Pécsett október 8. — Elő János ingatlanai a csor­
nai járásbíróságnál november 4. — Radulaski Nikola 
Neczin ingatlanai az ó-becsei járásbíróságnál de- 
czember 5. — Friedl Lajos ingatlanai a debreczeni 
törvényszéknél november 3. — Vb. Schéda Gyula 
ingatlana az érsekujvári járásbíróságnál október 1
— Kírcz Béla ingatlanai Lábatlan (Esztergom jb.) 
községházánál október 14. — Romfeld János ingó­
ságai Gy.-Szt.-Miklóson október 16. — Preisz Ignácz 
ingatlana Erzsébetfalva községházánál október 18.
— Pammer Mátyás ingatlanai a m.-óvári járásbiró- 
ságnál okt. 21.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

A gabona- és terménytőzsdén ma az izrae­
lita ünnep miatt nem volt forgalom.

Gabona- és lisztforgalom.

aranyjáradék 119.GO. tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
160,—. magyar vasutkölcsön ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények —.—, rimarnu 
rányi vasmű 492.—, magyar ezukoripar 13.10, 
magyar koronajáradék 97.70, 4%-os magyar 
földtehermentesitési kötvény 97.85, magyar 
hitelbankrészvény 723.25, magyar nyeremény- 
köles. sorsjegy 204.75, kassa-oderbergi vasut- 
részvény —.—, magyar keresi;, bank —.—

Bóos, oki. 2. (Osztrák értékek zárlata.) 
4,.2%-os papirjáradék 100.65, 4°/0-os osztrák arany- 
járadék 120.Go, I860, sorsjegy 150.60, osztrák hi
tejsorsjegy 430.—, angol osztrák bank
becsi Bankverein 455.25, osztrák-magyar bank 
1590, déli vasút 78.75, dunagőzhajózási tár­
sulat 929.—, dohányrészvény 312.50, cs. kir 
vert arany 11.36, német bankváltók 117.05, 4.2%-o 
ezüst járadék 100.50, osztrák koronajáradék 99.95 
1864. sorsjegy 251—, osztrák hitelintézeti rész­
vény 681.50, Union-bank 538.—, osztrák Län­
derbank 395.00, osztrák-magyar államvasut 71 
elbavölgyi vasút 416, alpesi bányarészvény 

20 frankos arany 19.06, londoni váltóár 
Lipólkohú —, gyenge.

czikkek ára október 2-án. 

Húsféle.
100 kitint

Marhahús hátulja I. 90—in* k.
» „ 11. 96—100

Birkahús . 1. 74—76
, , 11. 64-74 ”

Borjúhús , 1. 124—128
„ „ 11. 116—124*

Sertéshús I. rend. 1 d. 108—112

Kolbász füstölt g. 120—140 K 
Sertészsír hordóvall52—lóti K 

100 ki.

Baromfí. (élő).
Tyuk 1 pár 2.20—2.50
Csirke 1 pár 2.----- 2.20
Lúd hizottpáronkint 8.—-10—
Pulyka 1 pár ------
Rucza hízott 1 pár 4.80—5.20

Vegyes.
Tojás (tea) 100 drb. 4.60—5.—
Sárgarépa 100 kiló 12.-----14.—
Bab nagy 100 kiló -------------
Paprika I. 100 kiló 100—110._

I» II- » „ 60-100."—
Vaj közöna. kilónkint 1.40—1 f>0 

n n 1-30—1.70
Burgonya rozsalOOkl. 4.10-4.40

Burg, sárga 100 ki. —.---- .—
Paradicsom érett q.-----.-----

Halféle.
Harcsa (élő) 2.----—2.40 kiló
Csuka (élő) —.—.— „
Pouty dunai 1.50—2.— „
Compo —.—.— „
Rák (édesvízi) 12—.50 1 db.

372.50,
239.42,

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 2. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 108—110 f. Közép (páronkint 300—340 kgron
felüli) súlyban--------fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 114—115 f. Fiatal 

üép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
114 f. Szerbiai: Nehéz (páronkint 2G0 klg. fe­

lüli súlyban) 113—-115 f. Közép (páronkint 240—2G0 
kilogramm súlyban) 111—112 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 108—110 fil­
lérig.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, okt. 2. (Az Egyetértés távirata). A 

gabonatőzsdének ma nagyon kevés látogatója volt; 
üzlet nem jött létre.

Szesz, szintén üzlettelen, jegyeztetik kontin­
gentált készáru 39.60 — 40.— K.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

cr‘jni okt. 2. (Az Egyetértés tudósítója.
A tőzsdén ma határozott üzlettelenség uralko­
dom. A speknláczió tovább is tartózkodó volt és
minthogy a zsidó ünnepek miatt a látogatás gyér i , ,, , , .. , - ---------
volt, a párisi, londoni és newyorki tőzsdékről adónak & 3Z°k J0S (e,Ő) sulya vétetlk irány 
szóló jelentéseket alig vették figyelembe. Kőszén-1 Sertéslétszám : 1902. szept. 30 napján volt kész­

let 47833 drb. okt. 1. napján felhajtatott 1222. 
drb, október 1. napján elszállittatott GGG drb. 
okt. 2. napjára, maradt készlet: 48390, darab. — 
A sertésüzlet irányzata : szilárd.

Az ára meg­
nevezése

Krkezvtt LlszálliUatoii

vasúton : hajón j együtt vasúton hajón együtt
métermazaa.

a) helyi forgalomban
búza 11969 — 11969 461 461
rozs 917 — 917j 104 106
arpa i 1912 — 1912 — —
zab 2093 — 2093! _ _ _ _ L
tengeri — i _ _ _ _ _ _
repeze i - - - - i — — —
liszt 410 — 410 13194 3003 16197
korpa _ — — I 1485 1540 3025
összesen 17301 - 17301 15244 4543 19787

fc) átmeneti forgalomban
búza - — - I —
rozs - — — —
árpa 510 — 510 —
zab — — _ _
tengeri — — - - - -
repeze — — — ! - - - -
liszt — _ _ — I
korpa 102 — 102 - — —

üszesen 612 - 612 - - —

Terménytőzsde.
Kyers szesz jegyzése : Budapesten 39 k. pénz.

39.50 k. áru, vágvöigyi állomásokon 37 k., pénz’
37.50 k. áru,. Kassa-oderbergi állomásokról 36.50 
k. pénz, 37 k. ára.

Értéktőzsde.
Alacsonyabb bécsi jegyzésekre, melyek kedve­

zőtlen amerikai hírekkel voltak kapcsolatban, a 
mai tőzsde kedvezőtlen hangulattal folyt le. Kö­
tések csak szórványosan fordultak elő, az árfo­
lyamok pedig mérsékelten gyengültek. Kivételt 
csupán a déli vasút részvényei képeztek, melyek 
bécsi vásárlásokra 2 koronával emelkedtek." A 
helyi értékek piaczán teljesen szünetelt a forgalom, 
budapesti közúti vasúti részvényeket 2.50 koro­
nával magasabb jegyzéssel kerestek.

Előtözsde.
Az előtőzsdén kedvetlen hangulat uralkodott — Köt­

tettek : Osztrák hitelrészvény 662.25—682.50 osztr.- 
magy. államvasut 713.50 .—.

11 óra 15 pereskor záródnak : Osztrák hitel-
részv. G82.----- 682.25, inagy. hitelbank 724.50—725,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 459.-----460,
magyar ipar- és kereskedelmi bank —----- , magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 479—479.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 713.50—714.—, déli vasút 80—80..50 
Rimamurányi vasmű 492—492.50, magyar korona 
járadék 97.85—97.90, közúti vasút, G22—G23.— vá­
rosi villamos vasút 328.—329.—

értékek keresettebbek voltak. Járadékok nyugod­
tak voltak. \ asutakban nincs forgalom. Később 
nem igen változtak az árfolyamok. Zárlatkor 
London gyengébb árfolyamokat jelentett, az an­
gol bank kamatlábának 4 százalékra emelésére 
Magánkamatláb 21j,%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2°/„ papir-járadék —.— 
p.os osztrák magyar aranyjáradék 102.90, ma­

gyar koronajáradék 99.75, osztrák-magyar ál­
lamvasut —.—, bécsi váltóár 85.35, Liisconto
Commandit 185.50, ált. villamossági Edison 
169-75, gelsenkircheni 172.25, Laura-kohó 210.10, 
4.Z"/0 ezüstjáradék 100.90, 4" 0 magyar aranyjáradék 
101.40, osztr. hitelrészvény —.—, "déli vasüt 20.90,

I orosz bankjegyek 216.30,4% uj orosz kölcsön 97,‘lo'. 
olasz járadék 102.75, dynamit-truszt 167,25, bar- 
peni 1GG.S0, gyengébb.

Frankfurt, okt. 2. (Zárlat.) 4'2% papir-járadék
101.10, 4% osztr. arany-járadék 103.—, Magyar
koronajáradék 98.60, Osztr.-magyar bank 114.- 
Déli vasul részvény 20.70, Elbevölgyi vasút —.- 
Londoni váltóár 204.30, Bécsi Bankverein 115.20, 
\ illamos-rószvény —.—, 3% m. arany kölcsön
87.10, 4'2°/0 ezüst-járadék 101.—,4% magyar arany­
járadék 101.20, Oszlr. bitelint. rész. 21540, Osztr. 
m. áll. vasút 15340, Észak-nyugati vasút

-* Bécsi Táltóár 853.75, Párisi váltóár 812.G6, 
Alpesi bánya-részv. 187 szilárd.

Frankfurt, okt. 2. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 215.16, déli vasút 20.90, Disconto Comman- I <ht 185.75, berlini Handelsgesellsch. —.—, harpeni 

Osztr. m. államvasut 153.25, Laurakohó 
—, német bank 208.30, drezdai bank —

I Gelsenkircheni —.—, hibernia -—.—. csendes.
London, okt. 2. (Zárlat.) 

spanyol járadék 87%, 4%-os
■JOl • 4%-os rúpia 65%. leszámítolási kamatláb 

2. bécsi váltóár 12.21, déli vasút 4, olasz jára­
dék 101%, 4° 0-os osztr. aranyjáradék —.—, Canada 
pacificvasut 124 „ ezüst 23%,.

London, okt 2. Angol consol----- .

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg a 
fiizott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések

Angol consolok 93! 
magy. aranyjáradék

Sertés-konzuinvásári jelentés.
Budapest, okt. 2. (A székes-fővárosi sertésvá­

sár és közvágóhíd intézűségének jelentése.) Felhaj­
tás összege 885 drb. Előző napi eladatlan marad­
vány 203 drb, összesen 1088 drb. Eiadatott 642 
d.b. Eladatlan maradvány 446 drb. A vásár irány­
zata lanyha. — Következő árak jegyeztettek : Zsir-
sertős: üreg 1-rendü 350 kgon felül -------- fil-
lórig, II. rendű 280—350 kgriir 85—93 filléri-r ]J.
rendű selejtezett 82—85 fillérig, silány--------fi’ll.-i^,
fiatal nehéz 300 kgon felül —------ fillérig fiatal kö­
zép 220-300 kgrig 94-100 f.-ig, fiatal könnyű 220
líL'Tig 80. 94 fillérig, . süldő —---- fi 11.-ig, malacz

7 filMg. Arak minden levonás nélkül kilogram- 
m onkint élősúlyban.

Lóvásár.
Budapest, okt. 2. A taüersallban megtartott 

mai heti lóvásárra felhajtottak 143 I. oszt. 222 
II. oszt. összesen 365 drb. lovat. Elkelt ebből 
200 drb. ló.

Bécsi Juhvásár.
Bóos, (St. Mart) okt. 2. (Az Egyetértés táv­

irata). A mai vásárra felhajtottak 4395 juhot. Az 
üzlet irányzata bágyadt volt, mert kevesebb vevő 
jelent meg, mint a múlt héten. Jegyeznek kiviteli 
juhok 44—"48 fillért, kivételesen 50 fillér, aláren­
delt birkák 34—40 fillért fontonkint.

4 2%-os eziistjára- 147
4%-os

Déli tőzsde
__ A déli tőzsde tizlettelenül folyt le. 

Köttettek : Osztrák liitelrészvény 682.50,—G32.7o 
magv*. jelzáloghitelbank JI. kib. —.---- .—,osztrák-ma­
gyar államvasut 713.60—714.— déli vasút 79.50—80,

I óra 30 pereskor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény G82.50—682.75, magyar hitelbank 724.50—725, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 458—458.50 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 47!)—479.50. osztrák­
magyar államvasut 714—714.50, déli vasút 80—80.50. 
rimamurányi vasmű 492.50—493, magyar koronájára 
dék97.85—97.90. közúti vasút 624.50—625, városi 
villamos vasút 328—329.

Prämlum-tizlet: Dijbiztositások : Osztrák Iliiéi­
ben holnapra 4—5 k, nyolez napra 10—12 k., októ­
ber végére 20—22 korona.

Utótözsde.
Az utótőzsdén teljesen szünetelt a forgalom. — 

Köttettek .• Osztrák hitelrészvény —.------- .—
4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 

682.50—G83.—, magyar hitelbank 724.50—725, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank 458—459.—.magyar ipar­
és kereskedelmi bank  —. magyar jelzáloghitel­
bank U. kib. 479—480.—, osztrák-magyar államvasul
714.-----714.50, déli vasút 80—81.—, rimamurányi
vasmű 492.50—493, magyar koronajáradék 97.85— 
97.90, közúti vasút 624.50—625, városi villamos vasút 
3.28—3.29.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
3éos, október 2. (Az Egyetértés távirata.) 

A kiegyezési tárgyalások folyamán felmerült 
újabb nehézségek miatt a mai előtözsde irány­
zata gyengébb volt. A vezető értékek árfolyamai 
az üzlet pangása mellett lemorzsolódtak, kivévén 
a déli vasút részvényeit, melyek iránt nagyobb 
érdeklődés mutatkozott. A sorompónál gőzhajózási 
részvényekben volt jobb forgalom mérsékelten 
emelkedő árfolyam mellett. A járadékok és valu­
ták üzlettelenek voltak.

II órakor záródnak: osztrák hitelrészvény
682—, magyar hitelbank 725.—, osztrák-magyar 
államvasut 713.25, déli vasút 78.50, alpesi bánya 
374.—, rimamurányi-vasmü492.—, májusi járadék 
100.60, török-sorsjegy 113.50, német birodalmi 
márka 117.07. v- --i^V sj» v- v*- ,

Hamburg, okt. 2. (Zárlat, 
d -k 100.60, sorsjegy 152.—, déli vasút 20 
osztrák arany járadék 103.25, osztrák hitelrészvény 
215—, osztrák-magyar államvasut 152.75, olasz 
járadék 102.50, 4%-os magyar aranyjáradék 101.20, 
nyugodt.

Paris, okt. 2. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) .V óra 40 perczkor záródnak: Osztrák- 
magyar államvasut 168.—, 4%-os osztrák arany- 
járadék 104.75, 2%-os franczia járadék 99.92,
Ottómán bank 576, 3%%-os franczia járadék 

15, alpesi bányarészvéuy —•—, déli vasút
—, 4°/0-os magy. arany járadék 102.40,

párrsi bankrészvény 10.67, olasz járadék 
102.60, Franczia törleszti), jár. 99.85. osztrák föld­
hitelintézeti részvény 12.95, tőrük dohánvrészvény 

30, szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

októberre

Bécsi szúró marhavásár.
Bécs. (St. Marx), okt. 2. (Az Egyetértés táv­

irata). A mai szúrómarhavásáron volt 3640 borjú- 
1968 élő és 1391 leült sertés, 521 leült juh és 
147 bárány. A borjú üzlet a hő kínálat miatt 
lanyha volt és az árak kilónkint 4 fillérrel ha­
nyatlottak. A leült hús- és zsirsertések ára nem 
változott, ellenben süldőkért csak nehezen lehe­
tett a múlt heti árakat elérni. Jegyeznek: élő 
borjúk 76—86 fillér, prima 88 — 98 fillér, leg­
java 100—104 fillér, leölt borjúk 92—124 fillér, 
kivételesen 128 fillér, fiatal sertések 70—90 fillér, 
leölt hússertések 100—112 fillér, kövér sertések 
96—108 fillér, süldők 88—112 fillér, leolt juhok a 
60—80 fillér kilónkint. Bárányok 12—26 korona 
páronkint; fogyasztási adó nélkül.

nagyszebeni lakosok Csokonaira, kiskorú Katzburg 
Aladár budapesti lakos Keményre, kiskorú Ronda 
László nagykőrösi lakos Rónaira, Rajzinger János 
túrái lakos, úgyszintén kiskorú Ilona, Sándor, Já­
nos, Ferencz és Erzsébet gyermekei Révészre kért 
átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megen­
gedtetett.

KÜLÖNFÉLÉK.

Tegnapról-mára.
— Párisi divatlevél. —

Fárls, hétfő.
Csakis erről szólnak ezek a sorok; mert most 

a divatról komoly «Article de fond>-ot írni késő 
is, meg korán is: késő, mivel a gyönyörű időszak 
lassan eltűnik és vele azok a csodás toilettek, 
amelyeket a szolgálatra kész szabónők raffinált 
és előkelő ízlése teremtett meg; és korán: ugyan­
ezért. A diszkrét és előkelő műtermekben már 
lázasan dolgoznak a szőkefejü, fehérujju leányok 

■ de idegenek részére. Az egészből hiányzik az 
élet, amelyet csak a párisi asszony képes bevinni 
a szalonokba. Az pedig csak november elején 
adja ki a jelszót: Legyen világosság ! Mert Páris- 
ban igen későn ébred a szezon. Ma tehát csak 
röviden lehet az »elmult« dolgokat érinteni és a 
jövendő« eseményei felől gondolkozni. Nem­

sokára pedig kövesse ezt egy végleges, komoly 
levél, amennyire véglegesen és komolyan lehet 
beszélni a divatról.

Fehér szimfóniák.

Egy idő óta igazi nagy szenvedéllyel keresik 
őket. Azok a zseniális asszonyok, a kik az ízlés 
és a divat minden területét átdorbézolták már. 
most szendén hajijai; le zászlójukat a fehér szin 
előtt. Fehérek voltak a nyári ruhák, a kalapok és 
a czipők. Nagy fehér gallérokba burkolództak az 
asszonyok hűvös estéken és az arezuk gyüngédebb 
volt ebben a környezetben.

Milyen bájosak azok a fehér kis gyermekko 
esik, a melyek a Bois de Boulogne-ban lépten 
nyomon elénk kerülnek. A belsejük tele van mus 
selinnel, csipkével és hímzésekkel. Egy hires 
norvég költő leányának, a ki most Parisban él, 
az a szenvedélye, hogy a szolgálói fehér ruhá 
ran, fehér czipőben és fehér keztyükben szolgál­
ják ki ebéd alatt. Mégis Lady AUngton harczol 
egnagyobb szenvedéllyel — a fehér mellet. A 
rirtokain csak fehér szinü állatokat tűr meg. És 
ez a »The white Farm« meglátszik nem csak az 
úrnőn, hanem a szolgákon, a virágokon, suta férj 
iáján is.

_UJ szövetek.

Mindig ugyanaz az áramlat vonul át a művé­
szeten és a divaton. A különböző színek harmo­
nikus árnyalatai uralkodnak az idén a szövetmin­
tákon. Leginkább az a fém szin hajtja igába az 
asszonyok ízlését, a melyet Golf Juan fayencein, 
vagy Tiffany poharain látunk. A legnagyobb új­
donság a puha, meleg „Zibcline.“ Ez egy puha, 
rajas kendő, a melynek a szálai hosszúak és fé­
nyesek. Némelyik a réznek minden szinárnyalatá1 
végigmutatja, a vöröstől a sárgáig. Az úgynevezett 
Trotteur“ ruhát, — a melyet azonban csak reg­

gelinél, és kisebb utazások alkalmával használ­
nak — sötét angol szövetekből készítik. Rendsze­
rint olyan kétszinüek mint a — szabónők. Néha 
azonban a schottisch színbe elhelyezik ügyesen 
és bámulatos Ízléssel az összes színeket úgy, hogy 
végül az egyes kis nuanceok egészen felismerhe- 
tetlenek.

!. Kávé 
márcziusra 31 —

S0- 
májusra 21%

Hamburg, ol
deczembcrre 36' 
fillér kilónkint.

Havre, okt. 2. Kávé folyó bóra 36.75 frank, de- 
ezemberre 37.25 frank, felruárra 38 frank, áprilisra
38.50 frank, júniusra 39 frank.

Prága. okt. 2. Nyers ezukor Aussigban azon­
nal szállítva 18.65 k., uj campagnera 18.70 k., októ­
ber re-d e c zen, b v rre —.— k., finomított kész áru Prá­
gában 84 1;.

Hamburg, okt. 2. Nyers ezukor augusztusra 
és szeptemberre 15.25, októberre 13.70, novemberre 
13.70, deczembcrre és januárra 14.—, februárra. 
14.10, márcziusra 14.35, áprilisra 14.50, májusra 14.65, 
júniusra 14.75 júliusra 14.90 augusztusra 15.05 márka,

Berlin, okt. 2. Búza októberre 150.— má­
jusra 154.75, szilárd ; rozs ol;t.-re 137.—, má­
jusra 137.75. szilárd : zab októberre 13150, 
májusra 134.50, szilárd ; tengeri okt.-re 126.50, 
májusra —.—, szilárd, olaj októberre 49.50, 
májusra 49.—, gyenge; Szesz októberre —.

Boroszló. okt. 2. búza helyben 15.70, sárga 
búza helyben 15.60, rozs helyben 13.80, zab hely­
ben 13.40, repeze helyben 20.40. tengert 13.75.

Köln. okt. 2. Olaj 56.50.
Pária, okt. 2. Búza folyó hóra 21.—, nov.-re 

20.90, nov.—febr.-ra 20.90. jan.—áprilra 20.90, 
szilárd; rozs folyó hóra 15.60, nov.-re 15.50, nov — 
febr-ra 15 65, jan.—áprilra 15.65, nyugodt; liszt 
folyó hóra 29.25, nov.-re 28.35, nov.—febr.-ra 28.—, 
jan.—áprilisra 27.75, szilárd; repezeolaj folyó bóra 
56.75, nov.-re 57.—, nov.—decz.-re 57.25, jan.— 
áprilisra 57.50, nyugodt ; szesz folyó hóra 34.50, 
nov.-re 34.75, nov.—decz.-re 34.25, jan.—áprilisra 
36.—, szilárd ; nyers ezukor folyó bóra 17.75, jan.— 
áprilisra 18.25, szilárd ; fehér ezukor folyó hóra 
23.50, jan.—áprilisra 23.75, inárcz.—jun.-ra 24.75, 
május—augusztusra 25%, emelkedő; finomított 
ezukor folyó bóra 93.50, nov.-re 94.—, időjárás: 
felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai.

Budapest, okt. 2. A mai forgalom élelmiezik- 
kekben nagyon élénk volt; a kínálat úgy 
minőségre, mint mennyiségre teljesen megfelelt a 
keresletnek. Az árak csekélységgel csökkentek.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 2. —

Kinevezések A vallás- és közoktatásügyi mi 
niszter Varian Lukács tanítót az olenyovai, Wéber 
Lajos tanítót a bocsári és Ladomerszky Jolán okle­
veléé tanítónőt a nagyrmhályi állami elemi népisko­
lához rendes tanítónővé, illetve tanítóvá kinevezte ; 
az igazságügyminiszter Sztás Rezső ó-becsei járás- 
bírósági dijnokot a hatvani járásbírósághoz írnokká 
nevezte ki; a pozsonyi Ítélőtábla elnöke dr. Strbik 
Ignácz és Bincsik Gyula díjtalan joggyakornokokat, 
ezen ítélőtábla területére díjas joggyakornokká ne­
vezte ki; az ungvári pénzügy igazgatóság Speck 
Sándor ungvári adóhivatali pijtalan gyakornokot 
a nagykaposi adóhivatalhoz díjas gyakornokká 
kinevezte.

Megerősítés Az igazságügyminiszter a mócsi 
járásbíróságnál _ ideiglenesen alkalmazott Ferenczi 
József aljegyzőt ebben az állásában végleg meg­
erősítette.

Áthelyezés A vallás- és közoktatási miniszter 
Weigel Samu nagyrőczei állami elemi iskolai tanítót 
a bakabánzai állami elemi iskolához jelen minőségé­
ben, áthelyezte.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszté­
rium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterel­
nök Hont vármegyében u csábrágvarbóki anya­
könyvi kerületbe Schiller Gyula segédjegyzőt anya- 
könyvvezető-helyettesé ; Szeben vármegyében" a 
porcsesdi anyakönyvi kerületbe Floreau Péter he­
lyettes jegyzőt, a kákovaiba Hanzu János néptanítót 
és a keresztény-szigetibe Mysz Rudolf jegyzősegé­
det anyakönyv vezető-helyetteseké ; Zala vármegyé­
ben a karmacsi anyakönyvi kerületbe Ellmann Béla 
segédjegyzőt, a muracsányiba Kalmár J ános jegy­
zői Írnokot, a kis-komáromiba Amtmann Sándor 
segédjegyzőt, a csabrendekibe pedig Tubl József 
segédjegyzőt anyakünyvvezető-helyefteseké; Sopron 
vármegyében a szárföldi anyakönyvi kerületbe 
Wéber Sándor helyettes jegyzőt anyakönyvvezetővé 
és szillsárkányiba Néppel Lajos segédjegyzőt anya­
könyvvezető helyettessé ; Trencsén vármegyében a 
csernei anyakönyvi kerületbe Lieszkovszky Rezső 
helyettes jegyzőt anyakönyvvezetővé nevezte ki.

Névmagyarosítások. Zatroch Pál iharosberé- 
nyi lakos családi nevének Zomborira, kiskorú Buck- 
wald Vilmos és Jenő budapesti lakosok Dobóra, 
Luca Miklós nagyszebeni lakos Lukácsra, kiskorú 
Kohn József zsombolyai lakos Erdélyire, kiskora 
Schwarcz Jenő temesvári lakos Szilasira, Friedmann 
Arthur nagyenyedi lakos Dénesre, kiskorú Stern 
Béla, József, Rudolf, Mátyás, Sándor és Lajos kis­
hegyest lakosok Szemzőre, kiskorú Ungár Miksa, 
Lajos és László szombathelyi lakosok Magyarra] 
Csiba Pál, János és Mihály munkácsi, czeglédi ületve

Asszonyt kezek — asszonyt kezekről.

A fehér, illatos női kezek kultusza most Páris- 
3an és Amerikában a legnagyobb fokra emelke­
dett. Szinte elképzelhetetlen, hogy mennyi pénzt, 
időt és raffinériát fektetnek belé. E pillanatban 

estélyi kezlyüket (nem félkeztyüket) I’oint- 
d'Espritből készítik. Ezek a keztyük átlátszók és 
fehérek és minden burkolódzás nélkül mutatják 

gyűrűk formáit. És milyen csodásak ezek a 
gyűrűk ! Részint régi, értékes tárgyak, részint 
kis gyémántkövek modern, művészi 
ban. A nagyizlésü, elegáns asszony, csak 
egyfajta gyűrűt hord — egyik kezén. Smaragdot 
rubint, zaphirt, vagy türkiszt a jobbkezén és gyön­
gyöket a balkezén. A nagy nyaklánc-zok is forgalomba 
jönnek. Könnyedén és hanyagul simulnak a szőke 
asszonyok hófehér keblére és minden fordulatnál 
ezer meg ezer színnel kápráztatják el azt, aki 
beléjük mer tekinteni. Mint a nap!

* **
A végtelenségig' mesélhetnék ezekről a nagy 

és intim ötletekről, amelyek zseniális és ötletes 
asszonyok agyában egy pillanat alatt születnek 
meg.

Pauline.

— Angol élezek. Tipikus alakja az angol 
élczlapoknak az ir paraszt. Mindig őt csúfolják, 
akármit tesz is. Mutatóba közlünk néhány ilyen 
tréfás ráfogást.

Egyszer megkérdezték az ir parasztot, 
ijedős-e a lova.

Dehogy, — válaszolt. — Egész éjjel 
dűl áll a sötét istállóban és soha sem fél.

— Te Tom — mondja az egyik ir a barátjá­
nak — ha találnál az utczán egy milliót, vissza­
adnád-e ?

— Az attól függ, — válaszolt a másik, ha — 
biztosan tudnám, hogy Rotschild vagy más gaz­
dag ember veszítette volna el, akkor megtarta­
nám, de ha valami szegény koldus — akkor nem!

*

— A kínai gyógymód. A washingtoni kon­
gresszuson a jövő választás után alkalmasint kí­
nai származású képviselője is lesz az amerikai 
népnek. Kanzasz állam demokrata pártja ugyanis 
Ah San doktort, Leavensworlh város népszerű 
orvosát kandidálta képviselőnek. Ab San 42 éves 
ember; 21 éves korában vándorolt be Amerikába, 
s San-Franeziszkóban telepedett le, a hol orvosi 
gyakorlatot folytatott. Pár év múlva Leavens- 
worthba költözött, a hol igen jól folyik a dolga. 
Érdekes, hogy bár csupa kínai szerekkel 
gyógyít, nagyon sok leavensworlhi előkelő család­
nak Ah San a háziorvosa. Pár évvel ezelőtt, mi­
kor Kanzasz államban hivatalosan megvizsgállak 
az orvosi diplomákat, Ah San is bemutatta a 
maga oklevelét, a melyet Ivina legelső főiskoláján 
szerzett. A lepedőnagyságu, kínai nyelven írott 
diplomát elfogadta az állam egészségügy! ható­
sága s igy Ah San a maga kínai tudományával 
éppen olyan szabadon s ami a fő: nem kevesebb 
sikerrel gyógyítja a betegeket, mint az amerikai 
vagy európai orvosok.

*

— A mire nincs törvény. Mint a raoj 
Görögországnak, úgy az amerikai Egyesült-Aii - 
moknak is megvannak a maga Íratlan törvénye,. 
Ilyen Íratlan töivény, hogy harmadszor senkit 
sem szabad elnökké választani. Erre a jó példát 
Washington ad la, a ki harrnadizben már nem 
fogadta el az elnökséget. Nincs ugyan rá törvén 
de rendes szokás az is, hogy a levélbélyegekre nein 
teszik rá az elnök arczképét, csak halála után, 
vagy pedig sok esztendővel az elnökségének le­
járta után. így még most, Roosevelt idejében . 
Harrison elnök arczképét nyomtatják az amerikai 
levélbélyegekre.

Az Egyetértés telefonszámai:
Szerkesztőség 3 783.
Kiadóhivatal i 70S.

Szerkesztői üzenetek.

(E rovatban a hozzánk intézett tudakozódé-okra 
készséggel válaszolunk, de névtelen leve! 'két figye­
lembe nem vehetünk.)

Egy vadász lelőtt egy hatalmas barna sast s a 
ragadozó holtan bukott a lábai elé.

— Kár volt a lőporért meg az ólomért —- je­
gyezte meg az ir — hisz maga a lezuhanás is 
megölte volna.

*

Bemegy egy kályhakereskedőhöz az ir. A ke­
reskedő nagyon ajánl egy újfajta kályhát.

— Erős meleget ád és csak félannyi szenet 
fogyaszt, mint más kályhák.

— Helyes, — mondja az ir — adjon két ilyen 
kályhát, akkor egészen megtakarítom a szenet.

*

Két ir Londonba tart. Barnettben megkérdezik, 
mennyire van még a City.

— Tíz mértföldnyire.
— No, akkor egyre-egyre csak öt mértföld esik 

és azt kibírjuk, — mondták az irek a tovább bal­
lagtak.

* - -M

O S. Temesvár. Színházaink ebbeli szükségle­
teiket a színházi ügynökségek utján fedezik. M. v a 
legutóbbi években is fölötte kedvezőtlenek vr-.éik 
Magyarországra nézve az állapotok, amennyiben 
úgyszólván teljességgel Becsnek voltak a magy-.r 
színházigazgatók kiszolgáltatva, a hol egy < - ‘.r ..; 
ügynök monopolizálta a külföldi színdarabok el ­
adási jogának közvetítését. Ma már a ma nyár szín­
házak közvetlenül is érintkeznek a külfölddel, v így 
magyar színházi ügynökségek utján. Két módja 
van az idegen darabok megvásárolásának. Vagy ezy 
kerek, megállapított összegben adja el a külföldi 
szerző darabjának eladási jogát egész Magyaror­
szágra, (ebben az esetben a színház rendelkezik t 
vidéki előadások jogával) vagy pedig szerződésii g 
tantiémeket biztosit magának a szerző. A tanti éra a 
darab esténkinti tiszta jövedelmének bizonyos szá­
zaléka. Abban az esetben, ha idegen darabot, a 
szerző engedélye nélkül fordítanak le és adnak elő : 
a szerző kártérítést követelhat és pőrét okvetlen 
meg is nyeri. Legczélszerübb tehát, ha közvetlenül 
a szerzőhöz fordulnak, a ki állandóan Pári-ban Léd:. 
Vele aztán meg is állapodhatnak. Abban az esetben, 
ha 6 azt a darabját már eladta Magyarországra, 
értesíteni fogja önöket.

37 172 Meleg sorait szépen köszönjük. Azon K- 
sziink. hogy jövőre is megnyerjük olvasóink tetszé­
sét. Szerkesztőre, munkatársra nézve egyaránt 
megtisztelő, ha munkásságukat ilyen elismeréssel 
jutalmazzák.

K. F, Pozsony. Folytonos gyakorlatot k él , /a- 
zolnia. A rövid ideig tartott megszabta-1, La oeieg- 
ség okozta, nem kifogásoljak.

F. E A kiadóhivataltól kaphatja, de ha • 
nem újítja meg az előfizetést kénytelen beszünfi :ni 

foglalat- a *:IP küldését. Sok ezer előfizető között nem . : ■ *. 
6 evideneziában tartani nehány hátralékost.

H L -né. Arad. A bíróság el fogja randié- I a 
hat hónapi külön élést. Ha ennek leteltével fi i ■ 
vissza nem tér, kérelmezheti a birösásrnál. hogy i 
ideiglenes külön élésről szóló végzése alapján 1. z- 
zon felbontó Ítéletet.

B V. A Kossuth-képeket mind el már.
A kik tegnap vagy ma jelentkeztek, a,-ok .; n 
kapták már. Tessék az odavaló postai.ivat émJ 
reklamálni.

Erdő őr Erdőrendészeti hatóság rés.". f,..!;ban a 
közigazgatási bizottság. Másodfokú s legfőbb erdő- 
rendészeti hatóság a földmivelésügyi miniszter.

Szőlős gazda, Bazin. Minden oly s/.úlöt-Tő f, 
a melynek szőlőültetvényét a filoxera elpusztított. . 
ha szőlővel újra beültetik, a beültetést k vető évtől 
kezdve 10 évig adómentes.

Debreczeni. A pert csakis az alapperben fi ! 
nem hozott, illetőleg nem érvényesített uj bizonyí­
tékok alapján újíthatja meg. A p< r 
sommás, illetőleg a rendes kereset. A kérelem : , 
hogy a felhozott bizonyítékai alapján a perui:t: 
kérelemnek a bíróság helyt adjon, az ügyet ujn . 
tárgyalja s a korábbi Ítéletét hatályon kivit! hely z ■ . 
állapítsa meg az ön igényét.

Tábl&biró. Szeged. Köszönjük szives 11 ma r ­
sét, melyet kellőképpen értékelni tudunk. Yaiéhan 
mindent elkövetünk, hogy a lap nivéiját egyre en ■ - 
jük és ha kegyed ezt észrevéve azt mondja, hogy 
az ,Egyetértés“ renaissance-korát éli, ez r ánk 
nézve a leghizelgőbb bók.

Királyházi előfizető. Az összes cs és lé .
testőrségek ezredese Lichtenstein Rezső L-r 
a ki első főudvarmester is; az arcier-iestűr- -g i i- 
pitánya Windischgraetz József herezeg: a m k r. 
testőrség kap hánya erdőd i Pú Iffy András gróf: a 
darabont testőrség kapitánya Pírét Jenő de Bilin in 
báró. A királytól teljesen külön udvartartása x m 
Erzsébet Mária főhcrczegnőnek, Ferencz l-ernmánd 
trónörökösnek, Ottó Ferencz József föherezeinvi;, 
József és József Ágoston főherczcgeknek, végül 
Klotild és Auguszta főherczcgnőknek.

Tanár. Nagy-Szeben. Ez azért van, mert ön 
nem direkt a kiadóhivatalnak küldi az előfizetési 
összeget. Zavarok kikerülése czéljából tessék jövőre 
egyenesen a kiadóhivatalhoz (vármegyc-u. 11.) kül­
deni az esedékes előfizetési összeget? Sorjegyeit 
megnézetjük.

—r.—n. A bekebelezési illetéket a telekkönyv 
kérvény beadása alkalmával le kell róni, még pedig 
bélyegjegyekben, ha az illeték nagyobb, készpénz- 

-"$■ ben, a melyetaz önök adóhivatalánál kell lefi­
zetni. —-x_.‘- o- v. ,

nem

egye-
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59341. sz előfizető. Az óvadék 20.0UI) korona 
jtz a:kiii!i";nzl;iniat kell letétbe helyezni, s a leteti 
elismervény a kamara őrizetében marad. A kamato­
dat term' -zi'tescn a letéteményező élvezi.

StXA Ahkoz, hogy valaici részére gondnok ren- 
drlh-ssyk, nem szükséges feltétlenül bírói Ítélet. Az 
1877. évi XX. t.-cz. 258. §-a értelmében az elmcbaj- 

szenvedő részére, ha ezt az állapotot hatósági 
orvos igazolja, az árvaszék ideiglenes gondnokot
rendel.

K P l'rrcs. Nedves vidékeken használják a 
f.••intőt. hí nem más. mint fából készült olyan 
alkotmány, melyre a takarmányt, miután kissé meg- 
f.i.nyadt boglya mórijára felaggatják, hogy így a 
Ívvé" minden oldalról átjárja és az eső se tehes­
sen benne nagyobb kárt. Sibbs erre a czclra külön 
iskalmas készüléket szerkesztett, mely kerekekre 
szerelve hordozható. A szárítást meleg levegő esz- 
• melyet !• Immobillal, vagy járgánynvaí hajtott 
V'idila'lor _ szolgáliat. Angi 'országban kevés van

pedig éppen nemimnzásban, a szárazfölden 
tudott elterjedni.

Sz Zágráb. Köszönjük szives újabb értesítéseit 
• . levél akkor megjött.

B £ ■ Földvár. Az újabb élettani kutatások meg- 
: ít az átalános felfogást, hogy egyedül a 

];-;stái'ialok adhat a szervezetnek erőt és kitartást.
erőteljes néptörzsek s nehéz munkát végző 

jtiyoK, a melyeknek főtáplálékai a növény- 
valók, s melyek csak néha-néha jutnak 

i dd. tápanyaghoz, mindamellett nem apadnak erő- 
] I A j ipani kuli, rt ki k -tkerekii taligájával futó- 

• sb n hét kil métert is tesz meg egy óra alatt, 
bői él s itt-ott egy kis halat eszik. Az 

(■: n uzsik. a norvég paraszt, a konstantinápolyi
’■•■'•, a kik bizony nem igen érnek rá henyélni, 

):.' : alig i merik a húst. A testi erő föntartásá-
1 t nem szükséges, hegy sok Imst együnk,

ous J)ő fogyasztásának az egészségre rossz 
zményei is lehetnek. A felsőbb körökben 

■ .ró *• Ií• • rjI• < 11 köszvénynek kétségtelenül a bő 
•dek az oka. Sőt legújabban a síik liusevés

• : dd.l'i'le; -Vg között is keresnek oki összefüggést 
I ••!:.' y orvosok. Í gy angol orvos konstatálta, hogy 
az utolsó ötven évben Angolországban a rákbajosok

n iymégyszeresedett s minthogy sehol sem 
I- ■ ■ . annyi húst, mint éppen Angol országban, —

! ilv.ii l.i'i-nál is több jut minden egyes cin­
i' rre egy é vben, nyilvánvaló, hogy a sok lius- 
e. • i'i.'L a rak terjedésének. No, de ez még nem 
(."'■zen bizonyos, annyi azonban tény, iiojry egész- 
f u szempontból raeionaiisabb, ha a szervezet 

vie: ' gleti .'ick csak egvharmadát fedezzük 
•'; : i;éibánnád:'t növényi táplálékból.

H. Pécs. t. Cröme d'epilatoire. Minden gyógy- 
f:* rtárhan kapható utasítást is adnak hozzá. 2. Tcny- 
:• it m y áll a dolog, mert volt már reá eset, hogy 
a P..,rilsren s • varakkal való műtét látható nyomé) 
li'ijy'dt niaea után. f'.ppen azért csak ezzel foglal- 
be • szakértő" orvossal kell végeztetni.

Sz. F. Kolozsvár. A concilium tridentinum, vagy 
tra nti zsinat, a katholikus egyház bel- és köteleiére 
a !• ylontosabb közzsinat, mely a XVI. század-

ujitók ellenében a katholikus egyházat igye- 
b'-zid! ri-forniálni, uj életre kelteni. Ezt a zsinatot 
. -•: ; 1' ■ I ; d: a iii•. I;• össze 1542. május 22-én,
• a ••;■'•!/.• ‘f-il : : Ist^n dicsőségére és magaszta­

lni. a l.it i s lv ri szt'-nv vallás fejlesztésére és
felemelésére, a tértanok kiirtására, az egyház bé- 

.... (•_•• y >.'■ • • re, a papság és a keresztény nép 
' ra. a keresztény nép ellenségeinek meg­

s' r ' A zsinatot azonban az akkori zava- 
r miatt < ak 1545-ben nyitotlák mcsr ünnepélye- 
- t .euti seeylia/.lian Ez a zsinat rncg-

■ ’1. i n I bit.igaza tail, ezt minden katho-
: • rsz.-'iL' eileeailia, a fegyelmi határozatokat 

■ í r:• : i • id- II 'L f r adtak el és hirdették ki.

sza-

. a- —1- Székesfehérvár. Az európai államok 
mindegyikének van konsulatusa Budapesten, ezenki- 
T,dl varr az amerikai egyesült államoknak, Argen­
tiniának, Ecuadornak, Libériának, Paraguaynak, 
Perzsiának, San-Marinónak és Urüguaynak.

F. K. N.-Szeben. Refakczia franczia eredetű ke­
reskedelmi szó, a mely kétféle értelemben van hasz­
nálatban. Az áruforgalomban jelenti azt a súlybeli 
engedményt, a melyet az eladó ad a vevőnek azért, 
mert a szállítandó áru egy része a szállítás közben 
természetszerűleg megromlik. Ez ma már ritkábban 
fordul clö. A vasúti és hajózási forgalom pedig azt 
a vissza-téritést nevezi refakeziánuk, a melyet az 
illető fuvarozó vállalatok előre megállapított szerző­
dősek alapján nyújtanak a szállítónak. Ha p. o. 
valamely szállító kötelezi magát arra, hogy bizonyos 
idő alatt legalább annyi árut szállíttat a szerződő 
fuvarossal, a mennyit a refakezia-szerződésben kö­
zösen megállapítanak; akkor a kikötés teljesítése 
után követelheti, hogy a rendes tarifa szerint fize­
tett szállítási dijak szerződésben megállapított 
zaléka neki visszatérittessék.

Barna Gy. Negyven koronánál kezdődik a járás­
bíróság illetékessége. 11a tehát egy fillérrel is keve­
sebb a pörlendő összeg, csak a községi bíróság mond­
hat benne Ítéletet. 2.) Itt az ügyvédvallás kötelező, 
az uj polgári perrendtartás e része azonban már 
úgy van tervezve, hogy az ügyvéd mellőzhető lesz. 
\ajjon türvenynyé fog-e válni, azt természetesen, 
nem tudhatjuk.

Cz. K. 1.) Megfölebbezhetű. Körülbelül bele fog 
lelni hat hét, mig főtárgyalásra kerül a sor. 2.) 
Nem volt az hatáskör-túllépés ; az uj bűnvádi rend­
tartás értelmében a vádlotthoz csupán a főtárgya­
lást vezető elnök intézhet kérdéseket. Ez a. rendéi- 
delkezés annak idején nagy vitákra adott alkalmat, 
de nem tagadható, hogy nyomós érvek szólnak 
mellette.

^ F. G., Csillaghegy. A trainerek vagy magyarul 
idomárokról a versenyszabályok következőleg intéz­
kednek : aj Külön egyezség hiányában a trainer 
minden megnyert díjnak a Wochen Rcnn-Kalender- 
ben kitett értéke után öt százalékot van jogosítva 
szolgálatadójátó! követelni. — b) A traincrnek sem 
magának, sem más személyekkel közösen, verseny­
lovat tartani nem szabad. A Jockey Club igazgató­
sága azonban, méltánylást érdemlő okokból, ezen 
szabály alól esetről-esetre kivételt tehet. —- e) Min­
den trainernek, mihelyt egy hozzá szerződtetett 
belföldi lovásziul öt, egyenként legalább 1900 korona 
értékű versenyt nyer, 1000 korona jutalomra van 
van igénye, mely egyenlő részben a Magyar Lovar- 
egylet és a Jockey Club für Oestereich által adatik. 
Végre egy igen fontos határozat, az, hogy a trainer 
nem fogadhat oly lóra, mely nem áll gondozása 
alatt. — Ha fogad, akkor az összes pályákról kitilt­
ják. — A tisztelt trainer urak e szabályt úgy játsz- 
szák ki, hogy mással tesznek idegen lóra. —- Ugyan­
ezen szabály a jockeykre is áll; természetesen ők 
még inkább kijátszszák.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK,
11J02. Péntek, október 3-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
ÉlőszOr

A föld.
Színmű 3 felvonásban. írták : 
K«-mcí h< y Jenő és Malonyay 

Dezső.
Személyek :

Dobos Szacsvav
Zsuzsa Jászai M.
Klári P. Markus E.
Gedeon <b;i:szar
Bódog Rózsahegyi
Su-anne T. Dolli É.
Vékey B. Gyenes

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ
Nincs előadás

VÍGSZÍNHÁZ.
Golombine.

Dráma 1 Aet de Mr. Eri eh
Korn. Adaption francai se de 

Mr. Jean Thorel. 
Személyek :

Golumbine Mm Gh. Wbhe 
Pagliucc Mr. Sf-verin-Mars
Baron Mr. Frank
P.ntier Mr. Leó

Souper d’ Adieu. .
Comédie en 1 Act de Mr. Art* : 
li.iv Schnitzler. Adaption frán­
yái se de Mr. Maurice Vaucairc.

L’ hőmmé aux
pcupées.

Mimikái elbeszélés 1 felvonás­
ban. Jelcnetezlc és zenéjét 

irta Be lény Henry.
Kezdete 1 w 8 órakor

NÉPSZÍNHÁZ.
LILI.

Énekes színmű 3 föl vonásban. 
Írták Hennequin és Mi)laud. 
Forditolták Kvva Lajos és Fáy 
J. Béla. Zenéjét szerzetté 

Hérvé.
Személyek

Anthonin Szirmai
Derin Szerdahelyi
Sainte Kovács M. .

Kezdete 7 órakor.

cURÁNIA.

Az angol élet.
Kezdete 1|„ 8 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ

A sötét kamra.
Énekes bohózat 3 felvonásban 
Dőherrc, Froyez és Eisenschitz 
Ottó nyomán magyar színre 

alkalmazta : Holtai Jenő. 
Személyek:

Adolph Boross E.
Simone Szclestey E.
Tomy J’ontillac Fíáthonyi Á. 
Manuéla Sziklai Sz.
Consuelo Mátrai J.
Mangctonnó Sziklainé R. 
A vőlegény iványi D.
A menyasszony Hid véginé

Kezdete 3 8 órakor.

Mt

Ma este

BEtok!!!!!!
szenzácziós

vendégjátéka.
ASOOOlátogaló' befogadó

i L ni niiuiatuuc
Király utcza7!. sz.

8 órakor
ülte előadás, az uj óriási 

műsorral hatásos sikere.
Vasárnap

2 nagy Ihúesii előadás
4 a délutáni előadásra a családi g 

• I, „ hözönséz figyelme felbivatik. » i „Órakor == = Mérsékelt árak. —— OFiltiOF

UJ !
lülbmce baiSeí 
Kerékpározás a le­

vegőben
Repülő biitor.

Uruk és hölgyek pilla­
natnyi eltiinlu'.vse a né- 

zökörböl.

UJ !

Satanella!
Gróf Monte-Glirislo rej- 

[;Uyi-s szi.-krényij.

ííeti virág-
kéri.

Ä k$

sötét titok]
Leány a lündérországból.

Miiemberek színháza
egész uj

m u t a t v á n v o k.

kjj Szcnzácsiós Uj!
ROCK HÜLL

birkózó macskák

Egy mese a fény és szépségről
La Roland elragadó látványossága.

ELŐ KEPEK
uj tárlata.

Vitriol merénylet. 
Havasi dráma.

BIOGRÁF
egész uj műsorral.

Automobil-verseny 
Paris —Berlin.

Az óriási csodás szökőkutak.
Tableaux vivante. .Ivgesö slli.

A Demant palota tünterjátéka.

RFEUM
Waltimann Imre igazgató.

tBBMEM Kagymezö-utoza 17. ismvt^azs-jsa

Pawl Martinettis
drasztikusan komikus némajátékkal:

Egy nyugtalan éjjel
(o. terrible, night.)

S é t h e r Ágnes
danszubrett.

pp-lsesss*
valódi tiróliak.

Nagyszerű ének "^31 
Nemzeti tánozok

The Cornells
zenei excentrikusok

B ti s 'I a 81 3 m m
sanszonett

H!zz ai élei
ballet

FoslcMsfoirnas
ja páni akrobaták

Baumann Károly
magyar komikus

J {fi 1 i a lasei?
tr?. pizmü vésznő'

KOZI0GRÁF.
Az előadás 8 órakor kezdődik.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
Elek czigánvzenekara hangversenyez.

Napirend, 1902. október 3.
Naptár: Péntek, okt'Ner 3. Bőm. kalb. Kandid, vt. 

l'rot. Kandid. —- Gürög-oro=z (azept 20.) FJúsztak. —
Zóidű : Tischri 2. Rusch. Hesch. Nap kel f> óra 47
]>., nyugszik f* óra 18 p. Hold kel: 7 óra 30 p" este, 
nyugszik G ói a 7 perc/.kor reggel.

A k crop kedd ni j miniszter fogad 4 órakor,
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése 

4 órakor.
vl fővárosi kis vendéglősök és korcsmárosok ipartársula­

tának rendkívüli közgyűlése az uj városháza közgyűlési 
termében.

A Vörösmarty szobortervezetek kiállítása a városligeti 
iparcsarnokban reggel i)—f> óráig.

Az orvosszövetség kepkiállitása a városligeti műcsar­
nokban , 9—4 óráig. Be lé [iö dij 1 kor.

Nemzeti Muzeum : állattár d. e. 9—1 óráig.
Országos képtár az Akadémiában d. e. 9—1 óráig
Terhntilogiü i muzeum 9—1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-nt 72. sz.) 9—1 óráig.
Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokban d. e. 

9—1*2 és d. ti. 3—G óráig.

Közlekedési muzeum a városligetben d. e. 9—12, d. u. S—6 
óráig.

Goethe-szoba az Akadémiában d. e. 10—12 óráig. 
Múzeumi könyvtár 9 1 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. o. 8—12, d. u. 3—8 óráig.

Időjárás.

A ni. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irali jelentése, 1902. ölet. 2-án regrj. Tórakor

A magas levegőnyomás északi és északkeleti Eu­
rópát, az alacsony pedig délnyugati és Közép-Euró- 
pát borítja.

Ennek a helyzetnek megfelelően északkeleten hű­
vös és száraz, délnyugaton enyhe és esős időjárás 
van.

Hazánkban az idő enyhe, borús maradt és csak­
nem mindenütt esett kisebb-nagyobb eső ; a tenger­
parton azonban az eső mennyisége jelentékeny volt. 
(Czirkvenicza 74 mm.)

Prognózis a következő 24 órára: Változékony, 
nyugaton még enyhe s keleten hűvösebb idő vár­
ható, helyenkint inkább csak nyugaton esővel.

Állomások
:-iu!

Hornt; r

lieíá mstsora.

M. kir. 
Operaház

Nemzeti
színház Vígszínház Népszínház Magyar

színház Uránia

Szombat Otelló. A föld
Lámáin. Laf*as- 
se ou loup.Ldiom 
me aux poupées

A veres hajú Sötét kamra. Angol élet.

Vasárnap A denevér. A föld
La main. Souper 
d' adieu. L*hőm­
mé aux poupées

Lili
\ <ryiii:> si vad­

virág
Sötét kamra. 
Sötét kamra. Angol élet.

5S.8 4-10-6 NE 2 © 23 1* 8

57*1 i +12-4 SW 1 4 6 14 9
57*8 -12 2 SE 1 O 9 18 10
57*7 -i 8*4 4 1 —
56*9 -r 7-7 N 3 4 8 13 7
56.8 -j- 9 5 E 1 6 12 9
56*9 +13*2 £ 1 4 16 13
56*6 -E>8*6 4 18 3

í *2 1 17 9
57*8 4-10*2 NVV 1 í — 20 10

4- 9*5 NW 1 3 — 16 8
56 4 -f 9*8 — is 10
57*2 +13-4 NVV 1 2 3 iy 12
57.5 - : fe-o 6 19 13
57*4 -4-14-5 NW 1 (5 6 22 14
57*5 4-12*7 — 9 18 13
57* l 4-14.0 — 2 C2 38 13
56*8 4-14-3 — 3 74 20 14
56.0 4~12*4 — 4 11 16 JO

- 114 — e 3 20 11
562 -j-13 6 NE 2 j 4 12 17 52

57 7 14 4 SE 3 4 1 18 14
56*9 4-13-4 W 1 4 — 19 13
57*4 4-I8.O E I 4 — 20 12
58-0 4-16 8 s 1 O 1 22 15
59'8 4-15-2 SW v 21 12
57*5 + 14*8 SE 1 2 — 16 13
59*4 • 15 4 E 1 2 5 17 9
59-8 4-io-u SE 3 2 19 8
57-7 + 10-0 N 1 O — 13 10
57.8 4- 8*0 N\V 2 1 2 16 7
57.U 4-8 0 NE 1 1 16 5
57 • 1 4-14 u ESE 2 1 20 22 14
57.9 20-1 S 8 4 — 'SÍ 16
CG-5 4- 4-4 NNE 2 0 — — —
641 + 3-9 E 5 4 — — —
57-9 4- 6*0 N 2 — — —
58-4 -4-13*9 NE 4 15 12
56*9 • NE 3 1 6 15 8
57*7 + 7-2 - 15 10 6
73*2 + 3-1 — 4 — — —
74 1 4- 1*2 NNW 2 0 — — -

+ h-4 NVV — — —
C6.2 0.9 E 3 4 — — —
CS 5 3.4 -NW 1 0 — — —
68*2 -f 1*9 ENE 1 0 1 — — —

— : 16.9 SW 4 4 - u 15

62*6 1 + 9-2 1 z 2 23 8
dl 0 23*1 — 1 — 17
56*8 4-10.6 — 3 1 16 1)
57 ■ 7 4-11-4 : se 0 4 í — 22 9
57*7 +18 2 1 NE 1 4 10 1.) 17
60*2 4-17 6 1 SU" 3 ! 4 36 21 17
G1T + 20-9 ssw 3 5 w
57*1 4-26*3 ! ssw 7

1® 29 23
í -

dőlése: N = észak, E = k= let, S == dé

Akna-Szlatina . 
Szatmár . . . .
Eger................
Uugvár .............
Ké-inárk . . . . 
Arvuváralja . . . 
Selmeczbánya . 
Budapest . . . . 
Ó-Gvalla . . . . 
Komárom . . . . 
Magyar-Ovár . .
Kopton .............
li erény.............
Ki.-sjzthely . . . .
Pécs...................
I F/.hk......................
Zágráb.............
h'm;ne .............
Cirkvenica . . . 
Debicczen . . . 
Ke Kurtái . . .
.Szolnok.............
Szeged ............
Arad................
Zsombolya . . . 
Temesvár . . . .
Vei se<z.............
Drenkova . . . . 
Nagyvárad . . . 
Kolozsvár. . . . 
Nagyszeben . .
Becs................
Salzburg . . . . 
Klagenfurt . . .
Póla...................
Lés in a............
Hamburg . . . . 
Berlin ......
Zűri cii.............
Biarritz.............
Nizza................
Paris...............
Chiisliansund . 
Stockholm . . . 
Szent-Pétervár .
Varsó...............
M zk. t . . . .
Kiev................ ..
Sai vo ...
Sulina.............
Szófia.............
Athen .............
Torino .... 
Flórencz....
Róma.............
Nápoly .... 
Brindisi . . . 
Palermo . . . 

..................

\V = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 — többnyire de­
rült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire Loiu’.t, 4 — egészén bo­
rult, Q = eső, ~é-hú, = köd, = zivatar.

mmwi

e. i Ó9-u- ás értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902. október 2.

A) Árutőzsde.

I. Gabonaneműek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.
a) Készárú.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza 73

TiFzavidéki ...

1 .-z-i; f^ ei vj

Pcslvídcü ... Új

LallSHgi ........
l‘j
Uj

i kai .........
új

77 73 79 80 81

7 05

7 05

7 40

Származás, nem és minőség
Árfolyam

kor. -tói kor.-ig

Hóra ....................... K«"•/«■ pminön7gü ...................................
6.10
5.90

6.25
6.—

Arja ... ....................

'lak:*.r:i any elsőrendű................
„ másodrendű ..........

,, fe i -, 0 hi a gy a; óra zági
r dunántúli ...............

5.25
5.15

5.40
5.25

Köles....................... - 650 5.80

Zab ....................... K ö/épm 1 nöségü.............................. 5.55
f>.—
5.75

Tengeri ..........
P- Ifóldi új ....................................
< n"(Uantin .....................................
Feliér ...........................................................

"í 5.85

Repozo ................
Kái-vszta...........................................
hái.-a^t ...................................................

16.— 10.50

b) Határidőre.
Árfolyam

HQtanao
pénz áru

Magyar bnzcv 1902 okt. 6.02 6 í. -

Bura.......................
1902 május ... 
I9ul2 október
1903 április ... 7-13

6.93
7.14

Bocs ....................... 1902 október
110 ; április ...

6.17
6.?0

6.18 
»-.:; 1

Tengeri ..............

1902 j.inius ... 
1902 augusztus
1902 okt.
1903 május ...

5.7 J 
5.50

5.80
5.52

Zab ....................... 1902 október
1 902 április ...

..I
5.91

5.63
5.92

K Apó» r túr «»por© 1002 augusztus 11.90 12.-

II. Különféle termények (készáru).
; Árfolyam

Származás, nem és minőség |——

Irigyen hordó
50 kit- grammonként Disznózsír ..............

Budapesti ................................................................
Viíeki ............ -.................................... ........

77.50

50 kLogrammonkíct Szalonna....................

Magyar, légenszáritott, vidéki .........................
Városi, légcnszáritott, 4 darabos ....................

„ 3 ». ....................
Füstölt .......................................................................

62.—
66.—

62 50 
66.50

Zsákkal együtt,
C rag}, dy, tiszta súly helyett.

Minőség 500 grammonként.

50 k logrammonként*

Szilva ......... .............

Buízuiai, 1902. évi szokvany-mmöséB..............
100 darabos ....................

” „ „ 8« ,, ....................
Szerbiai, 1Su2. évi szokvány-minőség ..............

ti >( „ 100 darabos .........................

IM
IM

1 
í f 

1 íl!.

M 
1 

1 
1 

1 
1 

IN
N

I
1

ingyen hordó
50 raTitmunkent Szlivaiz ....................

Szlavóniai.................... .....................................
Szerbiai....................................................................... -i-

50 küograminonként Heremajr....................
Luczerna magyar 1901. évi .........................

íy kózépszemü 1901. ,, .........................
nagy szemű 1901. ., .........................

Im
ii

01 
1 

í í 11
11

I
1 iii

 á

B) É t é k f ő z s d e.

értékpapírok

1 Utolsó árf. -45
ÉRTÉKPAPIPOKpénz 1 áru 1-5

korona ért td-

Utolsó árf.

korona ért.

Az I—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
(100 kor.-ként értendő, ha koronára, o. é.-rt 
t agy ezüstre ezól: 50 frt.-ként, ha arany-
frt.-ra vagy pengő pénzre .zol; 100 inárkán- 
ként, ha márkára szrl: 100 frankonként, 

ha frankra szól.

I. Állam adós«»*.
a) Magyar államadósság.

Aranyjáradék, 100,600,1000 aranyfrt. névért.
• Úritokban, adómentes 50 aranyfrt.-onkunt 119.40 
Aranyjár., 10.000 aranyforint névért, dara­

bokban, adómentes, 50 aranyforintonként 
Aranyjárad., adóm.. óOar.frtként, okt. köz. 
Koronaértékü járadék, adómentes ................

* " " okt. közi
” „ m okt. köz.

,1876. kél. vas.áVamk. ar. frtbanSOar. frtkeut 
■188!'.államvasaranyk., adóm., 50 ar. frtkent 
ls.v.i. óvi allamvaeuti eziistkölcsön, adom. 
ÁilamkölCH. ava.kai'uczéljára, aranyadom (
1870. évi nver.-kölciön, 100 frt. drl. AIOK.

,1870. évi nyer.-kóles. 60 Mos drb. 100 K.
Magv. regale-kártalanítási kötvény a . m.
Horvát-s-lav n kurtái, kötvény adómentes.
Magyar földteherment. kötvény adómentes 
Hurvát-szlavón w r. , ” ..
Tiaz.'i ód s u gedin ver.-kölc.sun,adom.,2UL n ;

, u.,rv; t-.zlavon ie'l/. f',Idváltságikötvény.^

119.40
90.25
97.80

119.90

119.90
91.75
98.20

97.81) 98.—
86.- 87.

204.— ‘Z07.
204__ I 207.—
100.50; 1,11.50 
97.85! 98.85 

£05.—; 208,—

100.50 101.50 
98.—1 99.—
97.501 98.60

100.75 101.75

Egyesített járadék papírban, febr. —aug. ...
. » nráj.-nov.........

e ezuHtben, jan.—jul..........
” „ „ ápr.—okt...........

Aranyjár., adóm.,arany írtban 50 ar. írtként
Koronaértékü járadék ..........................................
Államsorsj. 1854. évből, 250 frt p. 1>. 50

frt p. p. írtként........................................................
Államsorsj. 1860. évből 500 ír. o. é. = 1000 K.

„ I860. „ 100 „ „ „ = 200 „
„ 18(14. , 100 „ „ „ = 200 „
. 1864. „ 50 „ „ „ = 100 „

II. Más küzkclcsönök.
Bőig államv. zálogk.,aranyban,60ar.írtként 

^ Bosnyák-berczegov. orsz. köles. 1896.évből 
41 , Bosnyák-berezc gov. orsz. vasúti k. 1898.évből
47,| „ s . . ■ í-1902;.
4i/a Budapest sz.-fuv. kölcsöne, adum. Írtban
4 iTem.-bégavölgy’ivizszabályozási társ. köles.

III. Záloglevelek közkölcsön-kötv.
a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

41/I Belvárosi takarékpénztár részvény társ.-------
41/2 Egyes.bpesti föv. tpénztár írtban v. kor.-ban

0 Egvefl. tégla és czementgyár rt. olsőbbs. kötv. 
4.1/ '<1 an 7. é s társ* a vas öntöde cb cépgyárrt. k.-kötv.

100.40' ioo.no 
100.4(1 100.90 
íoo.noj loo-so 
100.30 í 00.80 
120.50 121.50
99/

187.— 
15C 5: 
184.— 
250.— 
250.—

110.75 
94.—I 

100.75) 
99.751 

101. —I 
95.90) 
97.50

100.501
101.—

9(5.50
102.—
100.—

100.W5

190.— 
152.50 
187.— 
254
254.—

111.75
95.- 

101.25 
100.7. 
102.- 

96.50 
98 50

101.50
102.

97.50
103.—
101.—

értékpapírok
Utolsó árf.
pcitz I áru 
kor -értékben

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árf. 
pénz : áru 
kor -értékben

Oszt.
1901. ÉRTÉKPAPÍROK

Kisbirtokosok orsz. földbit. 84 éves,frt. v. k.

" ül 60 % ü .. írtban
Magy. agrár- és jár.-bank rt. szólókőtvéiiyek 

4 p n B járadékjegy vf. 1 ö2°/0
^ „ záloglevél............. ...

2 M. ált. körtz-b.rt.elfl.kötv.41 évre 100frank.-ént
.. Magyar földhitelintézet ................ forintban
V „ -ti évre

60 .........................
f, „ „ C3 ................... -

n n szab. és talajjav frt.
Magy.helyi érd. vasúti kötv. 50*/, évre írtban

1 ” l l l 50 vf. iór,o/„
‘Magyar jelzaloghitelbank......................  írtban

50 évre ..........
* " "    írtban

60 évre 1 boroz.
» „ 50 „
„ w küzs. kötv. 50 n frtoau

fti i a in n 50 n ...........
50 . írtban

ü Ü ü ü 50 „vf. 110% „
„ „ „ 60 „ 100 frkkent

. „ nyeremény-kötvények írtban
„ „ osztrSk felülbélyegzés ,

_ nveremény-kütv.2UOk. dbok
ü ü 2000 „ „

M.orsz.közp, takarékpénztár 40 évre írtban 
, u it n M 60 ,, .............

. M takarék]», közp.jclzálogb. 1 lí.,9—10. kib.
‘ ,, ,, ,, ,. •!., 6. kibocsátás

, községi kötv...

’ Országú, köz]», hitel szövetkezeti kötvények •
Osztr.-magyar bank 40Va évre............fr;ban|

„ „ 50 ..................... ,
J Pesti hazai első takarékp.. községi kotv.
1 , ,, írtban •

11 ít ít ti . . ’ ’záloglevelek vO evre

103.5c 104.50
103.501 104.50 
100.75, lül 

9(5.50 97.50
100.-
100.25

101. 
101.2

IPesti magy. kertiek, bank ... írtban v.

4 «/a

4‘/a

. „ közs. k.60'/,évre 
,, ,, vf.llóVrt.
,, ,, 60 évre ...

” J) ” „ „ ,, 105%...

b) Vidéki es külföldi intézetek 
kibocsátásai.

Albina takarék-és hitelint.................... frtban
Aradi polg takarékpénzt. 40 évre ,,

„ „ „ 40 „ vf.ll0%„
ü „ 40 „ ... „

A rád megyei takarékpénztár .................. „
IP,savuk hen zegov. szab. orsz. bank 20 évre 

„ „ „ 80 „
Dcbreczcni első taliarékp.................... frtban
Evdélvi magyar jelzálogbank 40 évre „

„ 40 „ „
Morvát-szláv. orsz. jelzálogbank.......... „

„ „ közs. kötv. „
Xazvszeb.ált.tkpt.Sli'jévrevisszatiz. 110"/,, „

„ „ „ 40 „ „ 100% „
40 „ lll.kib.frt.v.kor.

" n 55 „IV. kibocsátás ... 
u Nagyszebeni foldbitelint............................ ínban

57a » T
,, ” n VI. kibocsátás...
3 J Osztrák fölJhiteliut. nyercmény-kötv. Írtban
5 jTemesvári takarékpénztár ............ „ |

* »40 évre C sorozat;

IV. Elsőbbségi kötvények,
4«/, Adria magy. kir. lengvrbajőz. rt. írtban
4 IBudapesti közúti vasv. ti-.v^aaág^ ... ^............!
4 villám. Városi vasút részvény társ.!
4 íBudapest-pécsi vasút............................. írtban
4 vasút n.b. márkában, 100 mark.-ként.!
4 w 1900. évi kibocsát. 100 frankként!
ü I El” öcs.'kir. szab. .lunagőzhajózási társ. frtban 
4 ! Kassu-oderbergi vasút 1889........................ ,,
4 „ i839.ar.-bau,l00márk
4 I " „ 1891. ... ... írtban
4 " „ 189 l.ar.-ban, 1(0 mark

, " n osztr-vonal 1889 írtban
4i/, Magyar folyam- és tengerhajózási részv.-t.
5 IMagy-gácsorezági vasút 1. kibocsátás írtban
5 „II, „ » ...
4 ’ ezüst ... ...
6 Magy.nyugoti v.(szfvái györ-gi áezi vonal) „
r, n J874. kibocsátás............  „
4«/. M.vasutills.kölcs.ber.czélra,ar.,100mrkkéut 
4 Osztr-m.államv.,1883 aranyban 110 mikként 
3 X-kib.1889, . 100 ükként
47, Torontáli helyi érdekli vasutak .....................

Oszt.
1901.
évre

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonként koronában érteidö

V. Bankok részvényei

Befizetés
14 jAngol-osztrák bank ... ................. ... 240
— I Bpestt b&nkegvesiilet részvénytársaság 200
20 Első magyar iparbauk ..............................
6'40 Fiumei hitelbank ......................................
90 j Budapesti giró- és penztár-egylet

3UÜ
160

200U

125.— 127.50
127. 1-9.
111.56 112.5«
109.— 111 —
100.50 101.50
100.50 lül.50
9.*i.50 97.50

100 75 101.75
100.— löl.—

90.25 97.25
' • 101.
95.— 9u—

100.25 101.50
100.25 101.25
100.25 101.25
100.75 101.75
96.— 97 —

97*. - 98—
100.50 101.50
97. - 98.

100 50 101.50
105.25 106.25
97.— 98. -
97.— 98—

101.— 101. -
92.50
94,50
94.50
98. — 99.-

102.50 108.5Í
99.— 100.

100.— 101—
99 — 100—

101.— 102.-
100.— l( i.—
102.—
102. —.-
1O2.50 103.50
100.70 1<H.7('
102.— 103 —
106.- 107.
106.— 1U7.-
101.— 101.50
182.— 135 —
100.— 101 —
99.— 100—

101.— 102—
99.70 100.75
96.— 97.-
97.50 98.50

105. 107—

—•—
100—

117.50 118 50
98.50 99.50

117 50 118.50
99 60 100.50

100. - 101 —
109— 110—
109.-r 110—
97.50 98.50

108.25 109.25
108.25 109.25

——

96.25 97/25

/

274.- 276 -
92— 94—

820.— 322.-
1Í0.— 142.-
-- .--- ---.---

10

. 200 
240

Hazai liank-részvénytársaság 
Hermes magyar általános váltóüzlet rt.

15 H orv át ken:- ke lel mi bank ....................
30 !Horvát leszámítoló bank .....................
11 jIloivat szlavón országos jelzálogbank 
20 Magv. agrár- és járadékbank részv.-t.
30 ; Magyar általános hitelbank....................
30 „ „ „ oki. köz.

0 jMagy. ipar-és kereskedelmi bank r.-t. 
o „ „ . „okt. köz

5 frcJMagyar jélzaio^liitelbank 
25 fre.1 n n ... okt. le z.

.Magyar kereskedelmi részvénytársaság 
|M. kir. szab. osztály sorsi áték r.-társ.

22 Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
22 ! * * * okt. k.
55 Mag} ar takarékp. kuzp.jelzálog-bankja
28 jofcztráa hitelintézet .............................
28 ! n n ............ okt. k.
tiSGO Osztrák-magyar bank .............................

140 Pesti magyar kereskedelmi bank 
26 L" u ion bank ... ..............................................

VI. Takarékpénztárak részvényei.

800

Belvárosi takarékpénztár ....................
Budapest III. kerületi takarékpénztár 
Budapvst-erzsó bet városi takarék jiéuzt. 
lípesti takarékp. és er z. /áiegkiu. rt.
Kgycsiilt bpesti fővárosi ra!::u ékj-un/t.
Ma; yar általános takavékpenztav 
Magyar utez. központi takuiékponztár 
Pesti* hazai el.su ta karok pénzt ár-egye. 2000 !16550-- I6o. n-

VII. Biztositó társaságok részv.
Bc< -si biztosító tát sa--úg................................... 4

InFunciéreu, jiesti biztosító intézet 
Magyar jép - es viszontbiztosító rt.

! „Nemzeti“ baleset biztositó részvét 
íPannónia viszouybiztoaitó intézet

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gözntaloia rés z v ényt á rsasá g 
Első budapesti gőzmalom részvényt.
Erzsébet-gőzmalom-társaság.....................
Luiza-gözmalom részvét.} ntsasag ...
Pesti henger mai nn-társaság.....................
Pesti molnárik <■ sütök gőzmalom rt. 
Pesti Victoria-gőzmalom ...................

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényei.

Budapest szentlőrinczi téglagyár 
ligyesult tégla- en czementgyár rt. ... 
Eszakrnagyur. egyen, kőszénb. és iparv. 
Eszttfigom-szá.szvári kőszénbánya rt. 

I Felsőmagyai orsz. banya és kohóm ti rt. 
!„István“ téglagyár részvénytársaság ... 
j kis.svbc i gránttki bányák ruszvt. ... 
i Kőbányai göztéglagyát részvénytárs. 
I Koszén hány :i és téglagyár részvényt.
I Lechner rakosi téglagyár részvényt.
5 Magnezit-ipar részvénytársaság............
Magyar asphult részvénytársaság 
.Magyar általános kő-szénbánya rt.

I Magyar kerámiái gyár részvény társ. 
Salgótarjáni k »szénbánya részvényt. 
Újlaki téylü- és mészégető részvényt.

200

8í)u
4t)0
300

210.— 212— 24
208.— 210— 16

—.—

234.- 23 ti— 48
420— 430— 12

28
724 50

! ——
52.— 33— 16

479.25 479.75 24
438.— 44>.

1620— 168". - 15

458.50 459 — 60
995— 1015— —

Cu2 ;5 6-2.75 —
1585.— 40
2595 — 2610— —
543.— 515— —

20G.—

190.—

208—

195— 30
405— 410— —

_ — 2275— —
565.— 570— —

1429— 145".- 28
16550- - 16Ü00- 28

18
14

6
j 550.— 060. -
ÍG2U0.— Gzu.'i —
, 200 — 205.—
: 274.— 27C.—

175— 180—
; 1500.— 1550— —

180.- 190.—

-

1000— 1050.—
415.— 42-.—
209. - 212—

792. -
400.— 410—
870— 380— —

:oo.—20 
200 
200 í 199. 
200 195. 
200 269. 
200 40.
2(0 260 
3*20! 730. 
20, 355 

200
200! —. 

200 18C. 
200 243. 
200 j 105. 
200 53u. 
200 190

Első magyar sertéshizlaló részvényt.
! Első magyar szálloda-részvény társa -á 
Első pesti «pódium- *’*s enyvgyár r. •
Ki nmei rizs hántoló és rizskvmvuyitögy 

1Gsebwindt -féle szeszgyár — —
„Hungária“ műtrágya- es kénsavgyár 
Kábelgyár-ré«zvé-ny tárra >ág — 
Kőbányai polgári --eriözó-rés/.vvnyt.
Magyar ezukuripar részé;\ytúrsa-ság 
M.igyar lé in és lámpa-ángyár r. t- - 
Magyar gazi z zó fény rész vény társasé g 
Magyar ru; gyantaár u-gy ár rés zvén} t. 
Magyar vasúti forgalmi részvény társ. 
Magyar villamos ági rés::ven} tarsa á 
Mezőgazdasági ipar-részvénytársaság 
Nagyszebeni villamosúm ré. *zvénytárs. lUUv 
Nemzetközi villamos.sagi társa-ág — 
Nemzetközi wagpuukölcFÖuző r. t. — 
Popper Lipót faipar részvénytársaság 
Szegedi kenderíon gyúr reszvenytái s.
4ziszéki tárházak részvénytársaság — 
Telefon Hírmondó részvénytársaság —

: Türökbirodalmi duhányegyedárua. i. t 
I
I

Xlli. Közlekedési vállalatok.

Adriai m. kir. tengerliajúzági részvt.

IBudapesti közúti vaspálya-társ. — —

n n élvezeti jegy!
!Budapesti villamos városr vasul r. t. 2001 

, . „ - .«üv.j-:
Budapest-szentloiinczi b. é. vili. v. 11. 200.

1 Buda[»cst-ujpe-t-rakospalotai vili. v. rt.
' 1 »ebrcczeu hajdúnánási b. e. v. el.s. r.
Déli vasút — — - — — — —

a „ — - — — OkU MZ.
Első cs. k. Szab. dtmagözhajózási t.
(iölniezvölgyi vasút rt. elsöbbs. részv. 
Kassa oderbergi vasit: — — — —
Kassa-tornai helyiérdekű v. el-., r. 
jMagyar folyam- és tengerhajózási rt.
Magyar-gácsországi vasút ...................

i Magyar helyi érdekű vasutak részvt.
;Magyar nyugoti vasat ............ r»
I.Máraiuarvsi «óvasut vl öbbségi részv. 

n n törzs-részvéu veit
I „ u
!Marosvásáthely--szászrvgéni v. elg. r.
• (diente magyar tengerhajózási részv.
;Osztrák-magyar állainvaaut.....................

v n okt. köz.
Pécs-barcsi vasút ......................................

!Szent ióiincz-szlátina-nas. h. é. v. e. r. 
Temesvár-módosi helyi é. v. rt. els. r.

Ut< 1 árf.
pénz áru
kor.-értékhen

400 425.— 435*
£ 160 480 — ÓUO —
. 200 290 — 3oU-
tr 1900 2Tiö.— 2 4 55--

400 870— 890-—
200 220— 230-—

- 4ü0
200 188 — 192- —

1200 1 8*_".— 13u0- —
2. 5 -

2vu 526,— 536.—
2u0 850.— 360 —
200 405— 410—

256.—
4011 —.—

. lUüu 880— 900.—
- 400 490. - 495. -
- 4 0 65j— 660 —

400
4 .0 58C.— 600—

- 140
- 100
. 192 322— 323.—

200 4«.- 447 —
. 200
. 200
. 400 402.- 4üó.—
- 200 — —
. 20U 624.50 625.50

155.—' 160.-

435. 437.—

305.-

130U.— 1540.—

150.— 155.—

X. Vasművek és gépgyárak részv.

12

170

80

Első tnagvsr gazdasági gépgyár rt. 200 200— 210 —
jDanubius-Schoenichcn-Hartmann-féle

hajó rt........................................ ................... 150 120.- 130—
Fegyver- és gépgyár részvénytársaság 2<»0 ---— —.—
Ganz es társa va-öntöde rt. elsöbbs. 8Ü0215C.— 2175—
Magyar-belga fémipargyár rt. elsöbbs. 2(0 — —
Magyar waggon- e> gépgyár részvényt. 200 350— 360—
Nadiági vasipar-tár.sulat............................. 400
nNicholson“-gépgyár részvénytársaság 200 190— 200—
Kimamuráuy-salgútarjáni vasmű rt. ... 200 —.—

ti n 5111 £• vég. 200 492— 493.-
Schlick-féle vasüntódo és gépgyár ... 400 275.— 292—
'l’endlolT és Dittrich gépgyár részvényt. 200 189— 190.--
WeiUuer J. gép-, waggon gyár rt. ... 300 99— 105.—

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irodalmi és nyomdai rt. 200 145.— 150—
Franklin-tarsulat ...................................... 300 490.— 500—
„Pallas- irodalmi és nyomdai részvt. 4()0 ---.--- —
Pe^ti könyvnyomda-részvénytársaság 10U0 2650.— 2700,-

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönző részvényt. 400 690.- 710—
„Apolló“ kőolaj finomító-gyár részvt. 200 ---.--- ---.—•
Bautlin-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 500 1270— 1290—
Bihar-szilágyi olajipar részvény társ. 200 210— 220—
Brassói cellnlose gyár reszvénvtárs.... 209 310— 320—
Budapesti általános villamossági rt. 200 249— 252.—
Első magyar betűöntődé részvény társ. 200 250— 255—
Első magvar gyapjumosö és bízom. rt. 400 610— 630—
Első magyar részvény serfő zöde ............ (*>00 2*200.— 2250—

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika-sorsjegy .................... ....................
n osztrák felülbélyegzéssel
^ nyeremény-jegy .............

Becs városi nyeremény kölcsön D74. évből 
Buda városi sorsjegy ..............................................

„Jó szív“ egyesületi sor-jegy ....................
„ „ „ osztrák felülb.

Magyar julzáioghitelbank nyeremény-jegy 
„ » „ osztr. fell).

'Magyar vörüs-keraszt sorsjegy ....................
„ „ oszt. felülb.

In r nyerem, jegy
Olasz vörös-kereszt-sorsjegy.......................... ..

§ „ osztr.íelülbély.
Osztrák fölJLiteiintézet nyereniény-jegy ...
Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy ....................
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ....................
Pálffy-sorsjegy ............ ......................................
Szerbiai nyer.-k., 100 irankonként(2v/0 kamat 

„ » » (19u2janl3

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osr.tr. vert...drbonként 
„ „»» kör. „
„ „ „ » bfurintos „
n 19 frankos ............................... n
„ 20 márkás .............   ,
„ török aranyiba ...................... „

Nemet bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m.
Franczia bankjegy (100 frank) .....................
Olasz bankjegy (Í00 lira) ..............................
PapiiTubel darabonként ......................................
Komán bankjegy (100 lei) ..............................
Szerb bankjegy (1U0 ezüst dinár) ............

XVI. Váltók árfolyama (látra).

3 Amsterdam ...........
3 Brüssel ....................
3 London .....................
3 Német baukpiaczuk 
5 Olasz bankpiaczok
3*/2 Páris .....................
:V/3 Svájci bankpiaczok
4 Szentpétervár

ICO hollndi forintért ... 197.45 
100 frankért 

10 sterlingért ..
100 márkáért
100 líráért ..........
100 frankért
1« 0 „ .........
100 rubelért

17.50 19.50
19.50 21.50
5.-0 6.50

426 — 132—
185.— 195.—
195— 205.—

9.50 10.50
9.50 10.50

31 — S3—
36—

26.— 27—
27.50 29.50

C.50 7.—
32— 34—
35.50 37.50
43— 46—
55 — 53.—

423— 434 —
190.— 198—
69—
90— 92—

11.33 11.38
11.25 11.30
19.04 19.08
19.04 19.08
23.4*2 23.50

117X2 117.22
95.12 95.37
‘»4.85 95.25
2.52 2 53

94.75 95.15
91 — 92—

'

197.45 197.85

239.45 239^85
117— 117.20
94.85 95.25
95.10 95-80
94 90 95.10

253.?5 254.25



8. EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, OKTÓBER 3. 1902.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz- 
szekrény raktárban Buda­
pesten, V., Célirány 
utcza 6. Qz,

Nevelonők
zene és táncz tudásával 
óvónak, honneok elbelyez- 
tetnek Özv. Kíaíschné 
Gerson Anna által Buda­
pest, Erzsébet-körut 25 

4436G

Artisták,
gépészek ! Száilitható lég- 
körhinta, — világkerék, — 
ilyen nincs még Európában, 
egészen uj üzlet, ötödikén 
felállítva 180 írtért, — rop­
pant eró's vasrámás tizes 
gSzcsáplögép 300 írtért el­
adó. Alt Lajos Mező-Berény 

1333

Füiöp IWihály
tükörkészitó', Budapest, 

Hársfa-utcza 6. szám. Ve- 
ienczei és más hibás tük­
rök újítása jutányos árban

gyümölcs-fákról
részletes árjegyzéket meg­
keresésre díjtalanul küld a;
nagybányai gazdasági egylet, j

44373

Ä ül
venni

valamit
vagy 

akar:
eladni

Folyamodók
bizonyítványait és okiratait 
31', krajczárért sokszoro­
sítja példányonként az Or­
szágos Pályázati Közlöny 
kOnvomatosa. Kiadóhivatal 
Kossuth Lajos.u. 1. 44648

Werndl fegyverek.
Katonai puskamüvesek által ki­
próbálva, legjobb állapotban, 

44402 j hosszú gyalogsági fegyver 2 frt. 
50 krajczár, rövid gyalogsági 

fegyver 4 forint, lovassági kara­
bély 7 forint, egészen uj 11 frt. 
töltény darabja 5 krajczár, fegy- 
verszij 50 krajczár, szurony da­
rabja 30 kr. fegyvereiért jótáll

ü E!
á S 8 á s í, 
foglalkozást, 

munkát
keres;

Csemegeszőlőt
megvételre keresek. Csakis 
nagyobb mennyiségekre 
reflektálok. A szőlőt saját 
személyzetemmel szedetem. 
Ajánlatokat kér Lázár Jó­
zsef szöllő-nagykereskedö 
Nagy-Maros, Hontmegve.

1328

Az alcsmthi
íöherczegi udvari kertészet
ajánlja nagy mennyiségű 
díszfáit és díszcserjeit vala­
mint gyümölcsfáit s egyébb 
keríiterrnényeit a lehető 
legolcsóbb árban. Árjegy­
zéket ingyen és bérmentve 
küld a Főherczegi udvari 
kertészet Alcsuthon. 44G72

Blum Sándor
perzsa császári udvari szállító

Budapest, lí/í Yáczi-utcza 15.
44459

.'Esi (Zäk Sí. 'fü. SéSk Sk tSö
' A jó rágás az emésztés 

legjobb eszköze
A 14 éves gyakorlattal biró

krojä5ska ea.
Páriából.

FOGrflÜTEREFfi
BUDAPESTEN 

csakis Erzsébet-körut 22. csakis 
Lazán vagy rosszul üiö fogsoro- Budapest, I V. Vármegye 
kát olcsón és gyorsan átdolgoz.; utcza ||. a. küldendők
Válaszbélyeges kérdésekre kész­
séggel nyújt felvilágosítást. 41584!

hivatalnokot, gya­
kornokot, segédet, 
munkát, cselédet,

a 3cas* fogadni,
az lopgyorsabbanés legolcsób­

ban eléri czólját, ha az
EGYETÉRTÉS
apróhirdetéseit veszi 

igénybe.

Az EGYETÉRTÉS
apróhirdetéseit naponkint

sok rar ember olvassa.

heten
csakis maoánvevöknelt négy- 
íéia leoelőkeiiii vátglíi kelme
lípklám-f-llpvintí 120 cm- szíles Klindeu alti vUeVIOlL színben inélerje 68 kr.

Pncvf A-ní-.ín vaí gyönyörű szép cikk blouz és 
1 0821 v UldEZai utczai ruhákra mtrje 68 kr.
Tievtíl (rxranin *ö 1 i cheviott országszerle 
llbZtd, gyapjll előnyösen ismert jó minőség 

méterje 98 kr.
Tiagfn (vvonin gráczi loden beavatott anyag 
liazid ÖJ apja uíuzo ruhákra mtrje 98 kr.

WEINER MÁTYÁS
Budapest, V!., Andrássy-ut 3.

Az összes őszi és téli szövet-ujdonsá- 
gok mintáit us nagy mosúkelme-min- 

takünyvemet ingyen és bérmentve küldöm.==

---------—--------

£ola JSmi! regényei. '

^----------------------------------V------------------------------

Az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai részvény-társulat 
kiadásában Budapesten, VII. kér., Kerepesi-ut 54. szám

ZOLA EMIL
következő regényei jelentek meg:

A HABOM
ÉMILE ZOLA

Lourdes.

Magy ír királyi államvasutak.

-szám.

s igy a legkönnyebben akad, 
a Id a hirdetett tárgyakat 
vrnnl vagy eladni akarja; 
a ki állást vagy foglalkozást 
keres vagy ilyent nyújtani 
képes! JB rovatban minden 
szó egyszeri közléso 4 fil­
lérbe kerül. A hirdetési díj a 
hirdetmény szövegével egy ütt 

az

EGYETÉRTÉS
kiadóhivatalába

!47961
9ü5.~

Ä csoportosítható szelvényes me­
netjegyek jegyzéke I. pótlékának 

életbeléptetése.
A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett 

értesülés szeriül f. é. október hó 1-én a csnportosit- 
sitható szelvényes menetjegyek jegyzékéhez az I. sz. 
pótlék lépet életbe, mely több uj szelvényt foglal ma­
gában.

Ezen pótlék a m. kir. államvasutak díjszabás el­
árusító hivatalában (Budapest, VI. Csengery-utcza 33. 
sz. II. ern.) valamint a magy. kir. államvasutak 
budapesti központi menetjegy-irodában 10 fillérért 
kapható.

Budapest, 1902. szeptember hó. 1407
A magy kir államvasutak igazgatósága 

a részes vonalak nevében is.
Utánnyomás nem öijaztatik.

Eegény.
= Fordították =

Cserhalmi H. Irén 
és Gerö Attila.

Egyedül Jogosított fordítás.
Ára 6 korona.

VAROS:
ÉMILE ZOLA

* Róma. *
EMILE ZOLA

Regény.
= Fordította =

Cserhalmi H. Irén.
Egyedül jogosított fordítás. | Egyedül jogosított fordítás.

* jPáris. * J
Regény. (t

= Fordította = V
Gerőné Cserhalmi Irén. i

Három kötet
Ára 10 korona.

Két kötet
Ára 7 korona.

Áz élet öröme,
Regény.

Irta

ZOLA EMIL.
Fordította

Tarnay Pál. 
Ara 3 kor. 20 fillér.

oromé,
Regény.

Irta

ZOLA EMIL.
Fordította

Tarnay Pál.
Két kötet. Ára 6 EL

Rougonék
szerencséje.

Regény.
Irta

ZOLA EMIL.
Fordította

Tarnay Pál.
V Ára 4 korona.

BOTOS
A fő-

és lakberendezési vállalat,
és székváros érdekes látványossága-

Készleteink 24 teremben vannak fölállítva. Gazdag 
választék ebédlő-, szalon-, hlóaxoba, uriszoba
teljes berendezésekből.

Minden egyes darab alaposan megtekinthető, mely 
körülmény a t. vevőre rendkívül előnyös, amennyiben a 
minőségről meggyőződhetik és tájékozva van a lakása 
leendő berendezéséről. Műhelyeink, rajz és diezatc- 
termflnk ugyané helyen lehetővé teszik, hogv munkála­
tainkat felülvizsgálva, csakis kiváló jó minőségű tárgyak 
bocsáttassanak forgalomba. Konyha, előszoba beren­
dezések nagy választékban. Csakis kiváló jó minőségű 
tárgyakat készítünk, de azért árakban lépest tartunk. 
Eleünk csekély haszon mellett nagy forgalmat 
elérni. Saját kézi rajzainkat kívánt tárgyakról bérmentve 
küldjük.

PATYI és LAUTER
lakberendezési vállalat

Budapest, Belváros, Koronaherczeg-u 8.1 em
(Haris bazár).

■1

48251

Magyar királyi államvasutak.
154170

Cl. -902

Hirdetmény

Zola Emil regényeinek ezen elsőrendű fordításai agy a fent 
nevezett kiadó-társulatnál, mint minden könyvkereskedésben

kaphatók.

ÍSIasaasiílí
timsági _

h 881 ® 8° ö Bt,

I perzsa szőnyegek,
I garnitúrái;, függönyöd, olajfestménye^ csillárok, órák
í feltűnő olcsó árban kaphatók az állandó

Tüdő-betegeknek
téli kiara Uj tátrafü- 
retii sanatorium. Pros­
pektus díjmentesen. 44601

1381 szaru.

sár

Budapest, Ujvilág-utcza
Telefonszám 17—77.

Lampel-Wodianer-®» i

EMEKiRŰK I 
E KÉPES p

;»£iB»sEgg ——m—na—
iii ilil

! :st- QyEmSiss-, főzelék,- *ea: 

ésLas-ceaservákat,
faszait főzeléket ajánl a legjobb! 

minőségben az
ÍEIsö Kecskeméti Gonzervgyár"4]

Kecskemétem.
Ü
3 Árjegyzékek ingyen és bérmentve.í

143290
Magy. kir. Államvasutak Igazgatóság.

Cl. 1902.
szám.

Hirdetmény.
(IX. pótlék kiadása a magyar királyi államvasutak által kezelt 

helyiérdekű vasutak közös árudijszabásához.)
A magyar királyi államvasutak által kezelt helyi 

érdekű vasutak közös árudijszabásához (II. rész) folyó 
évi október hó 1-jén lép életbe, a következő 
tartalommal :

I. Változások és kiegészítések az A.) általános 
részben : II. A B.) Különleges rész kiegészítése, é. p.

a) dunántúli helyi érdeki vasút díjszabásának ki­
egészítése.

b) a szlavóniai h. é. vasút díjszabásának kiegészítése.
c) abudapest—esztergom—füzitői b. é.v. díjszabása.
d) a körös—belovár—verőcze—barcsi h. é. v. díj­

szabásának módosítása.
e) a losonezvidéki h. é. v. díjszabásának kiegészítése.
f) a magyar északnyugoti h. é. vasút díjszabásá­

nak módosítása.
g) a nagyvárad—belényes—vaskóhi h. é. vasút 

dijszabásának módosítása.
h) a nyíregyháza—mátészalkai h. é. vasút dijsza­

básának módosítása.
í) a pápa—bánhidai h. é. vasút díjszabása.
k) a pusztatenyő—kunszentmártoni h. é. vasút 

díjszabásának kiegészítése.
l) a szeged—nagykikmda—nagvbecskereki egyesült 

h. é. vasút dijszabásának kiegészítése.
m) a temesvár—buziási h. é. vasút dijszabásának 

kiegészítése.
III. Állomás névváltozások.
IV. Kiegészítések és nyomdahiba helyesbítések.
E pótlék magyar- és német nyelven külön jelenik 

meg és a magyar királyi államvasutak igazgatóságá­
nál (Budapest, VI. Csengery-utcza 33. sz. a) valamint 
az iizletvezetőségeknél példányonkint 25 fillérért 
kapható.

Budapest, 1902. szeptember hó. 1403
Az igazgatótág.

Utánnyomás nem díjaz tátik.

xa—eme Ea naHZ
A magyar és a világ- BÖs 
irodalom kincsesháza. íféS

Szerkeszti RADG ANTAL M
K klasszikusok első és egyet- gMg 

len magyar nyelvű 
SZÖVEG KÉPES KIADÁSA. 

Benczúr Gyula 
Bihari Sándor 

Csók István 
Fessiy Árpád 

Gcray Ákos 
Gergely Itnri 

Hegedűs László 
jászai József 

Jendvassik Jenő 
Karlovszky B.

Loiz Károly 
Márk Lajos 

Mihalik Dániel 
Nagy Zsigmond 

Neogrády Antal 
Olgyai Ferencn 

Réthi Lajos 
Székely Bert 

Szlányi Lajos 
Telegdy László 

Tűit Ödön 
Vágó Pál

Zichy Mihály
nagyai f«st<3müvt.;sz«k köze’ 
félezer egész oldalas eredeti 

lllusztrácziújéval.
Ab eddig megjelent első 
hét kötetet 151 egér.» ol­
dala* művésni kép ékesíti.

Ez lilusztrácziók közvetlenül a 
vállalat számára

Árlejtési hirdetmény.
A m. kir. füldmivelésügyi miniszter ur rendeletére a 

Dráva folyó Moszlavina község feletti szakaszának szabá­
lyozási munkáihoz szükséges

84.400 kéve rozsé éa 
146.727 darab karónak

szállítására vonatkozólag 1902. évi október hó 9-én d. e.
!Q órára az alóirt m. kir. folyamrnórnüki hivatal helyisé­
gében zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Ezen ajánlathoz, mely a Schaumhurg-Lippe uralkodó 
herezeg szlatinai uradalma erdőségében termelt rözse és 
karóanyagnak a munkahely színére való fuvarozására vo­
natkozik, az ajánlati összeg 5 o/o ának valamely magy. 
kir. adóhivatalnál törtönt letételét igazoló adóhivatali 
nyugta is csatolandó, s a kellően felszerelt ajánlatok alól­
irt hivatalnál a jelzett nap 97» órájáig nyújtandók he, 
a később érkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlatok benyújtására, valamint a szállításra vo­
natkozó egyéb feltételek az alólirt folyammérnüki hivatal­
nál a rendes hivatalos órák alatt tudhatók meg.

Eszéken, 1902, évi szeptember hóban. 44G70

M, kir. folyammérnöki hivatal.

Titkos betegségek
I gyógyítására legjobban ajánlható 26 éven át szer- 
|zett kórházi és magánorvosi tapasztalatai alapián

Dr.EAJ OACSY
v. o». ée kir. exredorvos és kórhixl főorvos.

Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít : húgycső- 
folyást, hólyagbajt, sebeket, syphilist, bőrbajokat, 
elgyengült férfierőt, idősebbeknél is electro Mas- 
saga vagy Psyhrophor által. Önferlőzést és annak 
utóbajait : ideg- és hát-gerinezbajt és minden 
női bajokat. Rendel : 9 órától 4-ig és este 7—8-ig.

Budapesten, Kigyó-utcza 5, sz.
C I o t i I d - p al o t a (I. emeet).

Átjáró ház. — Lift-használat. 74011 
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.
Levél utján is biztos gyógysiker.

1

Legnagyobb budapesti 41458

Az általánosan rossz üzletmonct folytán raktárunk túl van halmozva, hogy azon­
ban családos munkásainknak állandóan foglalkozást adhassunk; elhatároztuk, 

hogy készítményeinket előállítási áron adjuk el.
Több száz szoba divatos asztalos- és kárpitos-bútor, u. m.: bárok, angol, 
szeozesszió, ó-német stb. stílben, a legegyszerűbbtől a legfinomabbig, a leg­
modernebb faconban, a garnitúrák behúzása selyem, plüss, franczia és angol 

szövetekkel, készen, raktáron kizárólag jó minőségben.
£22^ A tartósságért több évi kezességet nyújtunk. *&&&

készültek és Legifjabb butoraibumunkat, több mint 490 képpel 6U fillér beküldése ellenébeu 
bérmentve küldjük. Bevásárlás esetén az 6U fillért visszaadjuk.

ejreket, a kik fiatalkori kihágásuk folytan nemi bajokban, 
szifiliaben, valamint elveszített féríierőkben szenvednek. Ez 
okból elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag orvossá­
got magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. Ez­
zel a háziorvuasággal a baj otthon gyógyítható, s mindazok, a 
kik a fiatalkori kihágá* ;hól származó nemi bajokban,szellemi 
elgyengülésben, vagy krónikus bajukban szenvednek, otthon 
gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a 
szervekre hat, a hol a megerősödés szüksége-, csodálatos ered- 
ménynyel gyógyítja az evek óta tartó betegségeket. Üreg fiatal 
egyaránt írhat a State Medioal Institntnak az alant jelzett 
czimre, a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet 
leginkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés 
az otthonukat nem hagyhatják el. A próbacsomag megmutatja, 
hogy mily könnyen kigyúgyithatúk ebből a rettenetes bajból 
otthon. Az intézet kivételt nem tesz. Mindenki irhát érette bár­
honnan magyarul, mire titoKtartus mellett postafordultával egy 
ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyvvel együtt. 
Írjon még ma. A csomag oly szépen bo van csomagolva, hogy 
a tartalmát senki sem torja megtudni. A levelet Így kell czi- 
mezni : State Medical Institute, I Elektron Building, Fort Mayne, Ind 
Amerika. A levelek mindig bérmentesitendök. 4*2bl3

Osztrák-magyar vasúti kötelék Nyngot-ma- 
gyar-onztrák vasúti kötelék Osztr-n bcszn 
vasúti köt. Dijsz. érvényen kívül helyezess

A szab. osztrák-magyar állam vasúttársaság felmon­
dása következtében 1902. évi deczember 31-én a kö­
vetkező díjszabások helyeztetnek hatályon kívül:

1. ) Osztrák-magyar vasúti kötelék
Díjszabás II. rész, 3 füzet, annak 1. pótléka, vala­

mint ezen füzethez tartozó függelék és annak 1. 
pótléka.

2. ) Nyűgöt Magyar-osztrák vasúti kötelék
Díjazás 11. rész 1, 2, 3 és 8 fiizettovábbá díjszabás 

II!. rész 3 füzet valamint azoknak összes pótléka'
3) Osztr -magyar-boszniai vasúti kötelék
Díjszabás II. rész. 1 és 3 füzet és az ehbez tartó:: j 

összes pótlékok.
Ezen díjszabások, illetve az 1. pontban említett 

függelék helyett uj díjszabások illetve függeléK f- - 
megjelenni, melyek éleíbeiéptetése idejekorán kuz- 
hirré fog tétetni.

Magyar kir. államvasutak a részesvasutak 
nevében Is.

1411 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

[Gyengeségi állapotok j
(impoteníia)

ellen páratlan sikerű gyógyhatásai 
folytán legmelegebben ajánljuk

'Dr. Mitzger Tivadar}
hírneves hydro-elekiroíherapla! rendelő-intézetét ij

Budapest, Teréz-körut 44., I. em. I
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető. |
Rendelés délelőtt 8—l-ig, déliítán 2—8-!g. ■

olyan uj tal&lmányu orvosságot, mely az elveszített erőt újra 
meghozza. Próbacsomagot e egy iz&z oldalas könyvet postán, 
jól becsomagolva, Ingyen kapjak mindazok, a kik érte Írnak.
Ez a legbámuiatra méltóbb c.odaorvoa.ág, mely megmentett Cs. k. szab. Déli vaspálya-társaság üzletigazgatósága

2908/G az.
A cs. kir. szab. déli vaspálya-társas;5;? magT?-vo­

nalai számára az 1903. évben szükséges 150 q 
rózgálioz szállítására ezennel nyilvános pá'.vázs; 
hirdettetik.

Az ajánlatok f. évi október hó 25. déli 12 óráig 
a cs. kir szab. déli vaspálya-társaság üzletigazgató­
ságánál (budai pályaudvar) benyújtandók, illetőleg 

: beküldendők, megjegyezvén, hogy ugyanott az - 
szerkezelőségnél a részletes pályázati hirdeiméryc:;, 
az általános és különleges szállítási feltétéi- k és a 
választott bírósági rendtartás betekinthetők, illetőleg 
megszerezhetők.

Budapest, 1902. évi szeptember hó 18. 1354
Az üzletigazgatóság.

v’LL« .i, •Abfc&w

dKH bérmentve küldjük, nevasárlás esetén az 5U fillért visszaadjuk.

^fepgai Flihály és Társai
Laaipsl-Wodianer-M l magyar butor-lpartársasága Budapest, 1Y., Koronaherczeg-atcza 2.

I A nekünk bemutatott számtalan megbízható hi- 
1 teles köszöniiirat foiytán ezen negyedszázad óta 

fennálló rendelő-intézet a legmelegebben ajánlható.

Bendelö intézet Budapesten, VI., Andrássy-ut 24.
Opera mellett. '

Titkos betegségeket.
hBeycsöfolyáiokat is sebeket, ez önfartízés utóbajait, az el- 
gyangUlt férfieröt, raegtimléaelcet, a bujakórnak utó kivetkőz- j 
ményeit, r6knéi fohérfolyást, bármennyire is idllltek, vala­
mint mindazon női betegsögafcat, melyeknek a maqtalanség 
egyik főokozója is börbotegsógeket gyógyít uj gyógymód 

• zerint biztos «ikerrel, gyorsan éa alaposan

m SÄEÄl Ä1TÄL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt 

csász. és kir. oszt.-főorvos. 43905
Bendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra 
délutánig, este 7 órától 8 óráig. jggjE* Díjazott 
levelekre a legnagyolib figyelemmel válaszol- 
tatik ós gyógyszerekről is gondoskodva lesz, *338 

Nőknek külön vfiróterem.

Képes Köayvtárá’par-
jelenhetnek meg.

Senki más EEÍ
czsss?K:aKMeasaszcF a, mert re-
prodnkeziójuk kizárólagos jogi 
a Latnpel K. (IVodianer b\ ét 
Piai) cs. és kir. udvari könyv­

kereskedő ezéget illeti meg.

Az 50 kötetes gyöjtsménj 
ára díszkölésliefi 250 kar

Megrendelhető csekély 
havi rágnictfiaeiésre is 
bármely hazai könyv­

kereskedés utján.
Az új magvar Shakspere 

Az új magyar Moliérc 
Az új magyar Scliiiler 

Áz új magyar Goethe
Ábrányi Emil, Dó'czi Lajos 
Gabányi Árpád, Hevesi San-j 
dór, Holtai Jenő, Mikes Lajos, j 
Pásztor Árpád, Radó Antal \ 
Somló Sándor, Te-lekes Béls 

és Váradi A. fordítása

a

Laropel-Wodiaaer-M1

Képes Könyvtárában
jeleuhetuek meg, 

mert közvetlenül e vállalat szá­
mára készültek, s kizárólagos 
kiadói joguk a Lamp el Róbert 
(IVodianer t\ és Piai) cs. és 
kir. udv. könyvkereskedő czégei 

illeti meg.
MEGRENDELÉSNÉL

pontosan kikötendő
a klasízikutisk elaü magyar 
szöveg képes kiadása, a mely­
nek első hét kötetét 151 
egész oldalas művészi iiiusz- 

tráczió ékesiti.

62.880. számhoz.
VII. J 902.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. posta- éa távirdaintézet részére

1903. évben szükséges 1591 drb 10 méter, 23.888 drb 8 
méter és 24.205 drb 6Va méter hosszú telítetlen, oszlop 
mennyiséget Írásbeli ajánlatok alapján kivonván biztosítani, 
felhivatnak mindazok, kik a külömböző lerakóhelyen át- 

, adandó fentebbi oszlop mennyiség egy vagy' több részle­
tének szállítására vállalkozni óhajtanak, hogy a pályázati 
feltételeknek megfelelően kiállított zárt Írásbeli ajánlatai­
kat legkésőbben folyó évi október hó 23-án déli 
12 óráig a kereskedelemügyi minisztérium segédhivatali 
igazgatóságához nyújtsák be.

A pályázati feltételek, valamint a lerakóhelyeket és 
az ezeken átadandó oszlop mennyiséget feltüntető kimu­
tatás úgy a kereskedelemügyi minisztérium VII. szakosz­
tályában (Posta- és távirdavezérigazgatóság Budapest Al- 
brecht-ut-3—5. sz. Ill-ik emelet, 6. ügy-osztály), mint a 
m. kir. posta- és távirdaigazgatúságoknál a rendes hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

Budapesten, 1902. szeptember hó 30-án. 44671

Eereakedelemükyi m. kir. miniaeter.

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság

(Algemeene Maatschappy van Levensver- 
zekerlng en Lyfrente.)

Budapest, Kerepesi-ut. f. tN6,BérháJZ)nhiz
igazgató: Vezértitkár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
1900. év végóig 215 miiiió korona biztosi- 

sités köttetett. 34VÓ3
A társaság mindennemű biztosítást elfő 
gad, melynek alapját az. emberi »-let k»*- 
pezi,u. m. tökebiztositást, túlélés és halál­
esetre szóló, valamint özveiryi nyugdíj­
biztosítást, azonnal kezdődő és elhalasz­
tott életjáradekokat, kiházasitasi biztosí­
tásokat gyermekek részére stb. Bővebb 
felvilágosítással készséggel szolgál a ma­
gyarországi v.-zérkepviselöség Budapesten 
valamint a vidéki Képviselők.

magyar általános 
hitelbank ad.

Kivonat a díjtáblázatokból.

A tőke elhalálozás alkalmával 
fizetendő.

A teke 20 v után vagy 1 
időeiott elhalálozás al- í 
klímával azonnal fize- 5

tandö.
Díjtétel ÍOO korona után
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agyar ^Tönyutár Szerkeszti ■
RADÓ ANTAL

Iviádja:

M Teljes Petőfi kiadás 1 koronáért.
IFI
FŰI
El

Kiadja az „ATHENAEUM“ r.-t. (Kerepesl-ut 54, sz.) és úgy ott, mjnt 
minden könyvkereskedésben kapható. —

Sgy-egy szám 
ára 30 fillér.

Minden fittet egyen- 
ktot kapható. =■

Teljes Jtjjrztk min­
den kdnyvkaraeke- 
déaben kapható. =

Az eddig megjelent 
számok részlettize-

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari könyvkereskedése ~ :--------

fi szeptemberi sorozatban megjelentek:
Aeneise.

• III. rész. Fordította Baróti Szabó Dá­
vid. Kiadták Radó Antal és Tóth Rezső. 
E füzettel teljessé lesz a Magyar Könyvtár 
Aeneis-e. A végén jegyzetek és kimerítő név- 
s tárgy lajstrom van.—---------

231—298.

lésre is kaphatók. =

Huszonhat és egy.
Három elbeszélés. Ford. Isaák Martba. 
A _ nagy orosz elbeszélő három kis remek­
műve van e kis számban; a fordítás az 
eredetiből készült és felette gondos. =-~z^.z-=.

„Dóczi Lajos. Csokonai. Tanulmány.
magyar közönség e kiváló értékű füzet­

ből Doczit mint essay-irót fogja megismerni.

Megre.deth.tök LAMPEL ROBERT (WODIANER F. És FIAI)
CS. ÉS KIK. UDV. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN, BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM 

; ,  és minden könyvkereskedésben. ------- , - —==

Nyomatott a Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein. TTJ

BUDA

SZERK
BUDAPEST, IVj 

Telet
KÉZIRATOKAT 

CSAK BÉRMENTES
ELŐFI

Vidékre postán ^ 
ügy ^VTe • • 4uEgy fél évre . 20
Külföldre: 3 kd
Eranczia-, Olasz-, 
uyoiországokba, S 
valamint amaz őrs 

zödésbez tartózd
Egy s

Mai számán)
Vezérczlkk: A 
Meddő ozífoia 
Zola
Az utolsó Jelei 
A párbér. 
Mozgó képek 
Kemény szava 
Az értéktőzsde: 
A mezőgazdáéi 
Téroza A föld 

A boe 
Regény : A haj 

nunzio

(pd.) Toil 
döntés. Mos! 
vagy-vagy. 1 
gél tudja m| 
megvágjon 
kínos vergd 

Sohse ve 
molyán a fa 
nak, mintíid 
zés. Sohse j 
attól a kijei 
formaságok! 
igenis ki. a 
várnak méd 
ügymini szid 
tatja mamid 
a vámszövej 
minden, csa 
kérdések va 
ügymi ni szív 
lását. Mert 
újságjának

Ballplatzonj 
csütürtükün 
mint itt mi 

Vasárnap 
egyszer-kéta 
aztán átv ;j 
mát, hot:; i 
gyümöl 

Becsülete 
mikor ma, 1 
megint a 
abból a ezu 
tollat, hogy! 
got, Ili 'In Ívj 
kiegyezés, 
most a Iáivá 
Írjuk, milyd 
a melyet aj 
ha az orszt] 
tés, hiteles 
hogy ennek] 
helynek a 
módszert, a 
egyezséget 

Annak a

íz Eg

(Színmű 3 fS 
MaJonyay De:

- Az E

Szebl 
tárgyat 
Jenő és 
pességü 
czimü - 
Nemzeti 

Mindc 
az i

szerzők az j 
merítem k vol 
gazdagodon a 
egészen r,n| 
tud a földdel 
azt megszed 
egészen a pd 
él, minek félj 
éppen úgy, n 
latnak sein ] 
volna ki a sd 

Ott van t 
Dobos Kovád 
de azért van 
ennél több it] 
tatja, i: így g] 
Éhes a földi 
van: minél tu 
.nincs igaz-., 
nyomor, a i 
mint egyén 
iiek a szerző 
visszataszító.

Ott
szülei

van toj 
által \

az anyjához I
teti életben e


